

الحمد لله الذي هدانا لهذا
الذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

الحمد لله الذي هدانا لهذا الذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

سلكوا في
عقل الحيات

الحمد لله الذي هدانا لهذا الذي كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

بصحة تمام و تنقيح الأعلام بابتهاج بولوعه على فخره عبد الواحد صاهاه سبج الأادل ١٣١٥

مطعم وصيعة
ديوان محبتا و اعة مطبوعه

تكملة شرح من خواصه بولوعه على فخره عبد الواحد صاهاه سبج الأادل

okod

دیباچہ مترجم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله الوحيد القدير الذي يهتدي به ويعد والصلوة والسلام على سيدنا محمد وآله وصحبه وسلم الذي ابتاعه وجهه لا ينين
 زينة وتفاحة عقد الجيد وعلى آله وصحبه وسليمانه الذين نالوا أقصى المراتب من التوحيد وعلى علماء امتهم الذين
 شادوا للعوام اساس التقليد ليكولوا به على بصيرة من امر دينهم واحتياط من غير سلام يخالفا في ذلك السنة الحكيمة
 والقرآن الجيد بعد اسك احقر من محمد حسن صدقته ناولي ارباب غميش كى خدمت ميں
 کرتا ہے کہ پہلے اس سے حسبہ ایش عزیز از جان مولوی عبدالاحد سلمہ الصمد کے رسالہ انصاف
 فی بیان سبب الاختلاف مؤلفہ آیتہ من آیات اللہ حضرت شیخ المشائخ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ترجمہ
 زبان اردو میں کیا گیا تھا اسکے بعد عزیز موصوف نے دوسرے رسالہ عقد الجید فی احکام الاجتناب والتقلید
 کے ترجمہ کی اسناد عالی پیاں خاطر ان کے اس کا ترجمہ بھی کیا گیا اور نام اس ترجمہ کا سلگمے اریہ
 رکھا یہاں ایک بات قابل گذارش ہے کہ جن لوگوں نے تخریر جناب شاہ صاحب قس سرہہ پر نظر ڈالی
 ہے ان پر منکشف ہوگا کہ حضرت مدح کو عبارت متین لکھنے کا لکھہ را ستمہ ہے اور ہر ایک جملہ مضمون نقل
 و دل ادا کر رہے ایسی عبارت دقیق کا ترجمہ تحت لفظ کار آمد نہیں اسلئے کہ غرض ترجمہ سے مطلب کی
 سمجھنا ہے اور شکل عبارت کے ترجمہ کا مطلب بہت سی باتوں کی توضیح سے معلوم ہوتا ہے۔ اول
 ضمیر اور اشارات کے مشتبہ ہو سکی صورت میں عرج اور ستار الیہ کا بیان کرنا دوم تقدیم و تاخیر
 کلمات کی وجہ سے جو تفسیر لفظی یا معنوی ہو اسکو دور کرنا سوم مبتدا اور خبر میں یا فعل اور فاعل میں یا شرط
 و جزا میں یا معطوف اور معطوف علیہ میں یا کسی اور لازم و ملزوم میں اگر فاصلہ جنہی بڑجائے اسکو رفع کرنا چہاں



سلام علی سیدنا محمد و آلہ و صحبہ الذی ابناہ و حبیبہ الذین
 بنوا لہ فی المراتب من التوحید و علی علماء امتہ الذین
 مردہم و احتیاط مزید۔ الم یخالفونی ذلک السنۃ لکن
 صدیقی نازومی ارباب نیش کی خدمت میں
 مولوی عبدالاحد سلمہ الصدک کے رسالہ انصاف
 حضرت شیخ المشائخ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ترجمہ
 دوسرے رسالہ عقدا الجید فی احکام الاجتہاد والتقلید
 ترجمہ بھی کیا گیا اور نام اس ترجمہ کا سلمہ کے اردو
 کے ترجمہ پر جناب شاہ صاحب قس سترہ پر نظر ڈالی
 لکھنے کا لکھ رہا نسخہ ہے اور ہر ایک جملہ مضمون نقل
 کا کار آمد نہیں اسلئے کہ غرض ترجمہ سے مطلب کا
 باقون کی ترویج سے معلوم ہوتا ہے۔ اول
 اور سارا لیکھ کر بیان کرنا دو م تقدیم و تخریر
 م مبتدا اور خبر میں یا فعل اور فاعل میں یا شرط
 م میں اگرنا صلیہ جہنی پڑ جائے انکو عرف کرنا چاہیگا

بعض مواقع میں اسم مظهر کو ضم کے جگہ رکھنا چاہیے۔ عبارت قصہ طلب میں اس قصہ کو ذکر کرنا شرم
 اگر تلمیح آیت اور حدیث کی طرف ہو تو اس آیت یا حدیث کو بیان کرنا ہر قسم بعض جا مطلق کو مفید کرنا اور مفید
 مطلق ہر قسم جمل اور ہم کی تفسیر کرنا ہر قسم اگر ترکیب کلام غور طلب ہو تو انکو بیان کرنا ہر قسم محذوف
 اور مقدر کا ذکر کر دینا۔ یا زہم محاورہ اردو کے لحاظ سے الفاظ کو مقدم و مؤخر کرنا دو از دہم مقنا
 مختلفہ کو ایک دوسرے سے جدا کرنا۔ اور اسی طرح کی بیسیوں باتوں سے مطلب سمجھ میں آتا ہے ترجمہ
 سخت لفظ میں اکثر باتیں ان میں سے نہیں ہو سکتیں سو بجز اللہ جیسے ان سب باتوں کو ملحوظ رکھنا ہے اور
 مشکل عبارات اور تلمیحات کو حاشی سے وضوح کیا ہے اور عبارات عربیہ کو صغیر کے دہنی طرف اور ترجمہ
 کو بائیں طرف لکھا ہے اور عبارات عربی کو اپنی دانست میں کئی نسخوں قلمی اور مطبوع سے صحیح کیا ہے اور
 نشان ضامرا اور رموز عطف و صفت تعلق بھی جا بجا کر دئے کہ عربی عبارت کا سمجھنا بھی آسان ہو جاوے
 اب قطعہ تاریخ ختم ترجمہ ہر ناظرین ہے

قطعہ	
فضل اور توفیق بزدانی سے عقد الجبر کا	جانفشانی سے کیا جب میں نے پورا ترجمہ
مصرعہ تاریخ کا اتن لے حسن کہا	سلک مردارید ہے دیکھا یہ زینا ترجمہ
<p>آسید ناظرین انصاف پسند سے یہ ہے کہ بعد ملاحظہ ترجمہ کے دعاؤ خیر سے یاد فرما دین اور سہو و خطا کو معاف کرین و آخر دعوتنا ان الحمد للہ رب العالمین و صلی اللہ نقا۔ لے علی خیر خلقہ محمد وآلہ و اصحابہ جمعین +۲+ ۱۳۰۹ ہجری فقط</p>	

دیباچہ مترجم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

صلوات و سلام علی سیدنا محمد و آلہ و صحبہ وسلم
 سیاحہ الذین نالوا فی الفرات من التوحید و علی علماء امتہ الذین
 صیرہ من امرہم و احتیاط مزیدہ بالمہینا لغوائی ذلک السبب
 اس صدیقی نا توڑی ارباب شیش کی خدمت میں
 یو از جان مولوی عبدالاحد سلمہ الصدقہ کے رسالہ انصاف
 ت اللہ حضرت شیخ المشائخ شاہ ولی اللہ محدث و صلاوی کا
 و ف نے دوسرے رسالہ عقد الجید فی احکام الایمان و التقلید
 اس کا ترجمہ بھی کیا گیا اور نام اس ترجمہ کا سلمہ و اریہ
 کمن لوگون سے تخریر جناب شاہ صاحب قس سرورہ پر نظر ڈالی
 رت ستین لکے کا مکرر اسخہ ہے اور ہر ایک جملہ مضمون باقی
 بہ تحت لفظ کا آ رہ نہیں اسلئے کہ غرض ترجمہ سے مطلب کا
 بہت سی باتوں کی توضیح سے معلوم ہوتا ہے۔ اول
 ت میں مرجع اور اشاریہ کا بیان کرنا دوم تقدیم و تخریر
 دور کرنا سوم مبتدأ اور خبر میں یا فضل اور فاعل میں یا شرط
 لازم و لازم میں اگر فاعلہ پہلی پڑ جائے تو کوئی کرنا چاہا کہ

بعض مواقع میں اسم مظهر کو مضمون کے جملہ رکھنا چاہیے
 اگر تلمیح آیت اور حدیث کی طرف ہو تو اس آیت یا حدیث کو بیان کرنا
 مطلق ہر شتم جمل اور مہم کی تفسیر کرنا ہر شتم اگر ترکیب کلام غور طلب ہو تو اسکو بیان کرنا
 اور مقدر کا ذکر کر دینا۔ یا زور دہم محاورہ اوردو کے لحاظ سے الفاظ کو مقدم و موخر کرنا
 مختلفہ کو ایک دوسرے سے جدا کرنا۔ اور اسی طرح کی بیسیوں باتوں سے مطلب سمجھ میں آتا ہے ترجمہ
 تحت لفظ میں اکثر باتیں ان میں سے نہیں ہو سکتیں سو سمجھنا انتہی ہے ان سب باتوں کو ملحوظ رکھنا ہے اور
 مشکل عبارات اور تلمیحات کو وحشی سے واضح کیا ہے اور عبارت عربیہ کو صفر کے داہنی طرف اور ترجمہ
 کو بائیں طرف لکھا ہے اور عبارت عربی کو اپنی دانست میں کئی نسخوں قلمی اور مطبوع سے صحیح کیا ہے اور
 نشان ضامرا اور رموز عطف و صفت تو لیں بھی جا بجا کر دئے کہ عربی عبارت کا سمجھنا بھی آسان ہو جاوے
 اب قطعہ تاریخ ختم ترجمہ ہدیہ ناظرین ہے

قطعہ

فضل اور توفیق بزدانی سے عقد الجید کا	جانفشانی سے کیا جب میں نے پورا ترجمہ
مصرعہ تاریخ کا تانت لے حسن کہا	ملک مراد دید ہے دیکھا یہ زینا ترجمہ

آ امید ناظرین انصاف پسند سے رہے کہ بعد ملاحظہ ترجمہ کے دعا
 خیر سے یاد فرماوین اور سہو و خطا کو معاف کریں و آخر
 دعوت ان اکھبر اللہ رب العالمین و صلی اللہ
 نقالے علی خیر خلفتہ محمد وآلہ
 اصحابہ جمعین +۲+
 ۱۳۰۹ ہجری
 فقط

مضمون

۵ دیباچہ مولف

۶ باب اول تعریف اجتہاد اور اسکے اقسام اور شرطوں کے بیان میں۔

۷ مجتہد پانچ طبقوں کے ہوتے ہیں۔

۸ مجتہد مطلق کی دو قسمیں ہیں مستقل اور منتسب۔

۹ باب دوم دو مجتہدوں کے اختلاف کرنے میں کسی حکم شرعی کے بارہ میں۔

۱۰ بیضاوی کا قول اس اختلاف کے باب میں۔

۱۱ اعتراض مولف کا بیضاوی پر۔

۱۲ تحقیق مولف کی اس باب میں۔

۱۳ فقہائے اختلاف کے بڑے بڑے مقامات کی کئی باتیں ہیں۔

۲۱ قائمہ جلیلہ

۲۲ باب سوم ان چاروں مذہبوں کے اختیار کرنیکی تاکید اور اُن سے باہر نکلنے کی ممانعت شدید میں۔

۳۳ ابن حزم کا قول تقلید کے حرام ہونے کے بیان میں۔

۳۴ ابن حزم کا قول کہ لوگوں پر صادق آتا ہے۔

۴۱ باب چہارم لوگوں کے اختلاف میں ان مذاہب کے اختیار کرنے میں اور یہ کہ اسباب میں ان پر کیا واجب ہے۔

۴۲ اس میں چار فصلیں ہیں۔

۴۳ فصل اول مجتہد مطلق منتسب کے بیان میں۔

۴۴ فصل دوم مجتہد فی الفقہ کے بیان میں اور اس میں تین مسئلہ ہیں

۴۵ مسئلہ اول ایسے مجتہد پر کیا واجب ہے

۴۶ دوسرا مسئلہ فقہائے قاعدہ کے بموجب مسائل فقہ چار قسم کے ہیں۔

۴۷ تیسرا مسئلہ اختلاف امام اعظم رحمہ اور صاحبین رحمہ صورت میں کس کے قول پر عمل ہوتا ہے۔

۴۸ تیسری فصل علامہ مذہب کے بیان میں اس میں پانچ مسئلہ ہیں۔

۴۹ مسئلہ اول علامہ مذہب کی شرط کے بیان میں

۵۰ دوسرا مسئلہ ایسے عالم کو اپنے مذہب کے خالف حدیث سے اہل عوالیٰ العموم واستغناء لان لا الہ الا اللہ

۵۱ تیسرا مسئلہ ایسے عالم کو کسی مسئلہ میں دو حکم نام کی تقاضا اور ان محمد اعباد کے کہ اپنے امام کے مذہب کے خلاف عمل کرنا جائز ہو یا نہیں اس کے لئے لا ینتہی بعدہ

۵۲ قائمہ عبارت انوار کے اختلاف اور اسکے جواب میں اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم

۵۳ چوتھا مسئلہ تقلید کی دو قسمیں ہیں واجب اور حرام

۵۴ پانچواں مسئلہ روایات نادر اور متروک سے فتویٰ دینے میں علماء کے اختلاف کا بیان۔

۵۵ چوتھی فصل عامی کے بیان میں۔

۵۶ پانچواں تقلید میں اعتدال رکھنے کے بیان میں

۵۷ انوار کے قول کے بموجب مقلدوں کی تین قسمیں ہیں

۵۸ فتح القدیر کے عبارت کے مجتہد کے سوا کوئی فتویٰ نہیں ہے

۵۹

عبارت عربی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ترجمہ اُردو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سب تعریفیں اللہ کو سزا دین میں جسے ہمارے سردار محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب اور عجم کی طرف بھیجا یعنی سب کا پیغمبر کیا تاکہ یہ لوگ ان کے وجود سے جہالت کی تاریکیوں میں نوز حاصل کریں اور ان کے فیض تعلیم کی وجہ سے بلند مقاموں پر پہنچیں جو لوگ کہ بلند حوصلے رکھتے ہوں اور میں گواہی دیتا ہوں اس بات کی کہ کوئی سجدہ پر حق نہیں سوائے خدا کے کہ وہ یکتا ہے اور اس بات کی کہ محمد اس کے بندے اور رسول ہیں جن کے بعد کوئی پیغمبر نہیں رحمت اور برکت اور سلام بھیجے اللہ تعالیٰ نے اپنے اور ان کی اولاد اور ان کے یاروں پر۔

اللہ الذی بعث سیدنا محمد الی العرب
 لیسئلہن عنہن ما ینبئہن فی الظلمات
 دوسرا مسئلہ ایسے عالم کو اپنے مذہب کے خالف حدیث سے اہل عوالیٰ العموم واستغناء لان لا الہ الا اللہ

وہ صبحہ
 وبارک
 وسلم

فیقول العبد الضعیف المفتقر
 ربہ الکریم ولی اللہ بن عبد اللہ
 اللہ تعالیٰ اس کو ان باتوں سے جو اس کو عیب لگاویں

بعد حمد و صلوة کے کہتا ہے بندہ ناقوان محتاج اپنے پروردگار کریم کی رحمت کا ولی ہوں عبدالرحیم محمد صلی اللہ تعالیٰ اس کو ان باتوں سے جو اس کو عیب لگاویں

وقد صرح الرافعي والشافعي وغيرهما
 من لا يحصد كثرة ان اجتهده
 المطلق الذي مر تفسيره على قسمين
 مستقل ومنتسب يظهر من كلامه ان
 المستقل يمتاز عن غيره بثلاث خصائص
 احدها التصرف في الاصول التي عليها
 بناء مجتهده انه وثانيتها تتبع الايات و
 الاحاديث والافان طرفة الاحكام التي سبق
 بالجواب فيها واختيار بعض الأدلة المتعاضدة
 على بعض وبيان الراجح من محتملته والنهيه
 لماخذ الاحكام من تلك الأدلة والذي
 نرى والله اعلم ان ذلك نشأ علم الشافعي
 رحمة الله عليه **وَالْمَثَلُ الثَّلَاثُ**
الْكَلَامُ فِي الْمَسَائِلِ الَّتِي
لَمْ يَسْبِقَ بِالْجَوَابِ فِيهَا اخذ
من تلك الأدلة
 والمنتسب من سلم اصول شيخه واستعان
 بكلامه كثيرا في تتبع الأدلة والتنسبه
 للمأخذ وهو مع ذلك مستقيم
 بالاحكام من قبل ادلتها قادر على
 استنباط المسائل منها قل ذلك منه
 او كثر وانما يشترط الهموم المذكور
 في المجتهد المطلق

اور رافعي اور نووی اور ان دونوں کے سوا اوروں نے
 جو کثرت کے لحاظ سے شمار نہیں ہو سکتے تفسیر کی ہے
 کہ مجتہد مطلق جسکی تفسیر گذر چکی دو قسم ہے اول مستقل
 دوم منتسب اور عالموں کے کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہند
 مستقل دوسروں سے تین باتوں میں ممتاز ہوتا ہے اول
 تصرف کرنا ان قواعد میں جنہر اسکے اجتہادی مسائل
 کی بناء سے یعنی جن سے فقہی مسائل نکالے ہیں۔ دوسرے
 تلاش کرنا آیات امارت و آثار کا ان احکام کے پیمانے
 کو جبکہ جواب ہے اور متعارض دلیلوں میں سے
 کسی کو دوسری پر اختیار کر لینا اور اسکے معانی جتنے
 ہو سکتے ہیں ان میں سے راجح کو بیان کر دینا اور ان
 دلیلوں میں سے احکام فقہی کے ماخذ پر مطلع ہونا۔ اور
 ہماری امت میں والہ علم یہ دوسری بات امام شافعی
 کے علم کی دو تہائی ہے۔ تیسری بات مجتہد مستقل کی جو
 دینا ہے ان مسائل میں جبکہ جواب پہلے نہیں ہوا
 دلیلوں سے نکال کر جسے پہلوں نے نکالا۔
 اور مجتہد منتسب یعنی منسوب بتقل وہ ہے جو اپنے استاد کے
 قواعد کو تسلیم کرے اور اسکے کلام سے اکثر مدد لے لیں
 کی تلاش اور ماخذ کی واقفیت میں اور این مجتہد احکام
 فقہی پر فقہین رکھتا ہو بلحاظ انکی دلائل کے اور ان دلائل
 سے مسائل نکالنے پر قادر ہو خواہ یہ ہتہا بائس سے کم
 سزہ ہو یا زیادہ اور یہ امور مذکورہ صرف مجتہد مطلق کے
 اندر شرط ہیں کہ مجتہد مطلق وہی ہوگا جس میں یا مورث یا مورثین

واما الذي هو دونه في المرتبة فهو مجتهد
 في المذهب وهو مقلد لامامه فيما ظهر
 فيه نصه لكنه يعرف قواعد امامه وما
 نبى عليه مذهبه فاذا وقعت حادثة لم يعرف
 لامامه فيها نصا اجتهد فيها على ما نهيه
 وخرجهما من اقواله وعلى منواله ودونها
 في المرتبة مجتهد الفتيا وهو المتبحر في مدن
 امامها المتمكن من ترجيح
 قوله على اخر ووجه من وجوهه

الاصحاب كلهم
 والله
 اعلم

باب في بيان اختلاف المجتهدين
 اختلفوا في تصويب المجتهدين في المسائل
 الفرعية التي لا قاطع فيها هل
 كل مجتهد فيها مصيب او المصيب
 فيها واحد وقال بالاول الشيخ ابو الحسن
 الاشعري والقاضي ابو بكر وابو يوسف
 ومحمد بن الحسن وابن شريح ونقل
 عن جمهور المتكلمين من الاشاعرة
 والمعتزلة في كتاب الخراج لابن يوسف
 اشارات الى ذلك تقارب التصريح

اور جو عالم کہ مجتہد ہوتا ہے مرتبہ میں کم ہو وہ مجتہد فی الکلام
 ہو ایسا شخص اپنے امام کی تقلید کرتا ہو ان مسائل میں جسکے
 اندر تصریح امام کی ظاہر ہو لیکن وہ اپنے امام کے قواعد
 کو اور ان باتوں کو جن پر امام نے اپنا مذہب منبئی کیا ہو
 جانتا ہے تو جب کوئی واقعہ ایسا پیش آتا ہے کہ اسکے
 باب میں اپنے امام کا صریح قول نہیں جانتا تو اس میں
 امام کے مذہب کے طور پر اجتہاد کر کے اس کے اقوال سے
 اور اس کے ڈھنگ پر اس واقعہ کا حکم نکالتا ہو
 اور جو عالم مجتہد نے المذہب سے بھی مرتبہ میں کم ہو
 وہ مجتہد نے الفتویٰ ہے ایسا شخص اپنے امام کے مذہب
 سے واقف کامل ہوتا ہے اور ایک قول کو دوسرے پر
 اور ایک صہدت کو امام کے شاگردوں کی صورتوں
 میں سے دوسری پر ترجیح دے سکتا ہے واللہ اعلم
 باب دوم بیان میں مجتہدوں کے اختلاف کیلئے کسی حکم میں
 علمائے اختلاف کیا ہے دو مجتہدوں کے حکم کے صواب
 کہنے میں دربارہ ان مسائل فرعی کے جن میں حکم قطعاً نہیں
 اور اختلاف اسی طرح ہے کہ آیا ہر مجتہد اس مسئلہ کے
 حکم بیان کرنے میں صواب پر ہو یا صواب پر صرف ایک
 دونوں کے بر صواب ہیکے قائل یہ لوگ ہیں شیخ ابو الحسن
 اشعری والقاضی ابو بکر اور ابو یوسف اور محمد بن حسن
 اور ابن شریح اور اشعری متکلموں کے جمہور اور نیز معتزلہ
 سے بھی منقول ہے اور ابو یوسف کی کتاب خراج میں چند
 اشارے اسی طرف ہیں جو قریب تصریح کے ہیں۔

و بسط ذلك ومثله بامثال كثيرة
او معناه اذا كان في المسئلة
خبر الواحد فقد اصاب من وجده
واقطأ من فقده وهذه ايضا
متسوق في الامر قوله لان الاجتهاد
مسوق الى اخره قلنا تعبدنا الله
تعالى بان نعمل ما يؤدري اليه اجتهادنا
فطلب الذي نعلمه اجمالا ليحيط
به تفصيلا قوله لاجتم التقيضان
قلنا هو كخصال الكفارة كل
واحد منها واجب وليس بواجب قوله
من اصاب فله اجران قلنا
هذا عليكم لاكم
لان المخطأ الذي يوجب
الاجر لا يكون معصية
فلا بد ان يكونا حكماين

بِالله تَعَالَى
احد هما افضل من
الأخر كما لعزيمة
والرخصة او هذا في
القضاء ورايد ان المتحقق
في الخارج اما فقهه
المدعى او المنكر

عنه مثل اس دليل كايه
که اجتہاد امر قضی ہوا و اسرار
تبدیلی میں مظاہر ہوا ان کی توجیہ
میں سے اول سے فقہ کی صورت ہوا
یہ توجیہ میں مظاہر ہوا ہوا تو اول
درست ہوگی اس لئے کہ ان کی
توجیہ میں ہوا اور ان کی اور وہ
کہ اس اور اس کے کہ اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے
ہوئے اور اس کے اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے
اس کے اس کے اس کے اس کے

قوله امر بالمعروف ما ظنه
الم قلنا اعذار بمقصودنا
قوله والمخطئ ليس مبيطل
قلنا لم يكن مخالفا
العقلا ن كل مخالف للحوث
مبيطل وماذا بعد الحق الا الضلال
والحوث ان ما نسب الى الائمة
الاربعة قول مخرج من
بعض تصريحا قيم وليس نصحا
منهم وانه لا خلاف للائمة
في تصويب المجتهدين
فما خیر فيه نصحا و اجماعا
كالقرآت السبع وصيغ
الادعية و العو تر بسبع
وسبع و ا حد م عشرة
فذلك لا يبغي ان يخالفوا فيما
خیر فيه دلالة *

والحق ان الاختلاف اربعة
اقسام احدها ما تعين فيه
الحق قطعا ويجب ان يتقضى خلافة
لا نه باطل يقينا وثانها ما تعين
فيه الحق بغالب الزايمه وخلافه
باطل ظنا و ثالثها ما

اور اس مضمون کو خوب تفصیل سے بیان کیا ہے اور اسکی
بہت مثالیں دی ہیں۔ یعنی قول شامی کے یہ ہیں کہ جب
واقعہ میں خبر واحد ہوتی ہو تو جس مجتہد کو وہ طبعی ہو تو
صواب کو پہنچتا ہے اور جسکو نہیں ملتی وہ چونکہ جانتا ہے
یہ مضمون بھی کتاب تم میں شرح موجود ہے۔ اور
جو بیضاوی نے دلیل عقلی لفظی گناہ کی بیان کی کہ دلائل
سے پہلے ہوتی ہیں آخر تک ہم دلیل عقلی سہل تر کہتے ہیں
اندر تعالیٰ نے ہمارے لیے عبادت یہ مقرر فرمائی ہے کہ ہم
عمل پر کار بند ہوں جس پر ہمارا اجتہاد پہنچا ہے وہ تو ہم جانتے
ہے کہ جملہ جانتے ہیں اسکی جستجو کرتے ہیں اس عرض سے
اسکا علم مفصل حاصل کریں۔ اور یہ جو کہا کہ دونوں اج
بر صواب ہونے سے دو تقضین صحیح ہوجائیں گی اسکے جواب
ہم کہتے ہیں کہ جمع ہونے کی بلکہ صورت کفارہ کی ہے
کی طرح ہے کہ ہر ایک انہیں سے واجب ہے اور واجب نہیں
اور دلیل نقلی جو حدیث بیان کی کہ جو مجتہد صواب ہے
اس کو دو ثواب ہیں اور ہر خطا والے کو ایک تو ہم کہتے
ہیں کہ یہ دلیل تمہارے مطلب کی مضرت ہے مگر فقہاء نے
کیونکہ ایسی خطا جو موجب ثواب ہو معصیت نہیں
غرض کہ ضرور ہو کہ دونوں اجتہادوں کے حکم خداوند
کیلئے ہوں کہ ایک انہیں سے نسبت دوسرے کی افضل
جیسے عزیمت افضل ہوتی ہے غرض کہ یا یہ کہ ایک حکم
بر صواب اور دوسرے کا مخالف ناقاضی کے حکم کے نیکے حکم
ہو اور خارج میں ضرور ہے کہ ثابت علی کا قول ہو گیا ہے

اور یہ جو کہا کہ مجتہد نے حکم دیا اس بات کا جس کو
صواب گمان کیا آخر تک ہم کہتے ہیں کہ یہ ہمارے
مقصود کا اقرار ہے اہم بھی ایسوجہ سے اسکو مخالف
حق نہیں کہتے اور یہ جو کہا کہ خطا کار باطل والا نہیں
ہوتا ہم کہتے ہیں کہ جب ہ باطل پر ہوا تو مخالف حق نہ تھا
اسی لئے ہر ایک مخالف حق باطل پر ہوتا ہے اور حق کے بعد
سولگرا ہی کے اور کیا ہے۔ اور حق یہ ہے کہ جو قول ائمہ چاروں
کی طرف منسوب ہے یعنی ایک مجتہد کا بر صواب ہے تا یہ قول
ان کی بعض تصریحات سے نکالا ہوا ہے ان کے کوئی بیان
منصوص اس باب میں نہیں اور یہ بھی حق ہے کہ ساری آیت
کو دونوں مجتہدوں کے بر صواب کہنے میں کچھ خلاف نہیں
جس مسئلہ میں کہ نص یا اجماع کی رو سے تکلف کو اختیار
دیا گیا ہو مثلاً سلاسل قرآن میں قرآن کی اور الفاظ
دعاؤں کے اور نماز و تہنات و عبادات اور لو اور
گیارہ رکعتوں سے کہ سب صواب پر ہیں تو اسی طرح
مناسب نہیں کہ علماء امت اس مسئلہ میں خلاف
کریں جس میں اختیار دلالت کی رو سے دیا گیا ہو۔
اور حق یہ ہے کہ اختلاف کی چار قسمیں ہیں
ایک وہ جسمیں حق یقینی ایک ہی ہو اس صورت میں
اس کے خلاف نہ کو تو نا واجب ہے کیونکہ وہ یقیناً
باطل ہے۔ دوم وہ جس میں حق ظن غالب کی
رو سے متعین ہو اس صورت میں اسکا خلاف ظن
غالب کی رو سے باطل ہوگا۔ قسم سوم وہ ہے

كان كلاً طرفي الخلاف محذراً
 فيه بالقطع وراعيهما ما كان كلاً
 طرفي الخلاف محذراً فيه بغالب التأييد
 وتفصيل ذلك ايمان كانت
 المسئلة سيما ينقض فيها قضاء القاض
 بان يكون فيها نص صحيح معروف
 من النبي صلى الله عليه وآله وسلم
 فكل اجتهاد خلافه فهو باطل نعم
 لو ما يقدر بحمل نفيه صلى الله عليه
 وآله وسلم الى ان يبلغ وتقوم الحجة
 وان كان اجتهاد في معرفة
 واقعية قد وقعت ثم اشبهه الحاكم
 مثل موت زيد وحياته فلا حرم
 ان الحق واحد نعم ثم بعد المحض
 باجتهاده وان كان الاجتهاد في امر
 قوض الى تحريم المجتهد وكان
 الماخذ ان متقاربين وليس واحد
 منها بعبية من الازهان جداً بحيث
 يرفى ان صاحبه مقصر قد خرج من عرف
 الناس وعلمت تمام فالجتهاد مصيبان مثل
 جليل تيل لکل واحد منهما اعطى کل فقير وجد
 درهمان ما قال کیف عرف انه فقير قبل اذا
 اجتهاد في تتبع قرآن الفقير شرأ تا التبعانه فقير

که خلاف کی دون طرفین تکلف کو یقیناً اختیار دیا
 گیا ہو۔ چہاں وہ ہے کہ خلاف کی دون طرفین تکلف
 کو ظن غالب کی رو سے اختیار دیا گیا ہو۔ افضل یہاں
 ان چاروں فتووں کا یہ ہے کہ اگر مسئلہ خلافی ایسا ہو جس پر
 حکم حاکم شرع دیکھا ہو اس طرح کہ اس مسئلہ میں حدیث
 صحیح معروف پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے ہو تو جو اجتهاد
 خلاف اس حدیث کے ہو گا وہ باطل ہے ان بعض اوقات
 مجتہد کو معذور بنانا جائیگا جو حدیث صحیحہ سے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہاں تک کہ وہ حدیث
 پر نیچے اور حجت قائم ہو۔ اور اگر اجتهاد ایک ایسے قسم
 کے معلوم کرنے میں ہو جو ہو چکا ہے پھر اس میں شک پڑ گیا
 مثلاً زید کے مرنے اور جینے میں تو ضرور ہے کہ حق اس
 صورت میں ایک ہی ہوگا مگر خطا کار کو اس کے اجتناب
 میں معذور بنانا جائیگا۔ اور اگر اجتهاد ایسے معاملہ میں
 کہ مجتہد کی اہل پر اس کو رکھا ہو اور دونوں مجتہدوں
 کے حکم کے ماخذ قریب یکدگر ہوں کوئی انہیں سے نہایت
 دور ذہنوں سے نہ ہو کہ اس ماخذ والے کو تصور و تصحیح
 کہ لوگوں کی عرف و عادت باہر ہو گیا ہو تو اس صورت میں
 دونوں مجتہد صواب ہونگے مثلاً دو شخصوں میں سے ہر ایک
 سے کسی نے یہ کہا کہ جو فقیر تو پاوے انکو میرے مال میں سے
 ایک درم دیدینا امور نے کہا کہ میں کیسے جانوں گا کہ فقیر
 ہے اس سے یہ کہہ دیا گیا کہ جب تو فقیری کے قریب تکی تلاش
 میں اجتهاد کرکے پھر انکو یقین ہو جاوے کہ وہ فقیر

فاعطه فاختلفا في رجل قال احدهما
 هو فقير وقال الاخر لا والماخذ ان
 متقاربان ليسوا بالماخذ بهما
 فهما مصيبان لانه ما ادار الحكم
 الاعلى من يقع في تحريمه انه فقير
 وقد وقع في تحريمه ذلك من غير
 تقصير ظاهر بخلاف ما اذا اعطى
 تاجبلاً كبيراً له خدام وخدم
 فان القائل بفقيره يعد مقصراً
 لا يسوق الاخذ بالاشبهه التي ذهب
 اليها قهرهما مقامان احدهما انه فقير
 في الحقيقة ام لا ولا شبهه ان الحق
 فيه واحد وان النقيضين لا يجتمعان
 والثاني ان من اعطى عن الفقير
 على ظن فقيره هل هو مطيع ام لا
 ولا شبهه انه مطيع نعم
 من وافق ظنه الحقيقية
 قد نال حظاً وافراً وان
 كان الاجتهاد
 في اختيار ما حنيد
 فانه كاحرف
 العثران وضيع الادعية
 وكاد انما

تو اس کو دیدینا اب دون شخصوں کو ایک مرد کے
 باب میں اختلاف پڑا کہ ایک نے کہا وہ فقیر ہے اور
 دوسرے نے کہا کہ فقیر نہیں اور دونوں کے قول کے
 ماخذ ذہن سے قریب ہیں کہ ہر ایک پر عمل کرنا گنجائش
 رکھتا ہے تو اس صورت میں دونوں صواب پر ہوں گے
 ایسے کہ آدمی نے حکم دینے کا اسی شخص کو کیا تھا کہ مال کی
 اہل میں آوے کہ وہ فقیر ہے اور اسکی اہل میں ہی
 آیا ہوں کسی ظاہری فقیر کے خلاف اس صورت
 کے کہ کسی بچے سو اگر نوکر چاکر رکھنے والے کو دیکر
 کہے کہ فقیر کو دیکھو بلکہ ایسے سو اگر کو فقیر کہنے والا تقصیر
 کہا جائیگا اور جس شبکی طرف رہ مال ہو اس پر عمل کرنا
 نہیں غرض کہ یہاں ان دونوں کا اختلاف دو طرح سے
 ہے اول یہ کہ واقع میں وہ شخص فقیر ہو یا نہیں اس طرح
 کے اختلاف میں تو بے شبہہ ایک ہی حق ہوگا اور دوسرے
 نقيضین جمع ہوں گی اور دوم یہ کہ جس شخص نے
 غیر فقیر کو فقیر سمجھ دیا آیا اس نے امر کے حکم کی اطاعت
 کی یا نہیں اور اس میں شک نہیں کہ وہ مطیع ہو
 مان دونوں امور میں سے جس کا گمان موافق
 واقع کے ہوگا اسکو بہت بہرہ ثواب کا ملے گا۔
 اور اگر اختلاف اجتهاد ایسی بات کے اختیار کرنے میں
 ہو جس میں شرعاً اختیار دیا گیا ہو کہ جو نسبی یا ہون
 اختیار کریں مثلاً قرآن مجید کے الفاظ سائون قرآن
 کے اور مادوں کے کلمات اور ایسے ہی وہ امور کہ

والاختلف في هذا القسم راجع الى
 التخييري وسكون القلب وبالجملة الاختلاف
 في اكثر اصول الفقه راجع الى التخييري
 واطمينان القلب بمشاهدة القرآن
 وقد اشار النبي صلى الله عليه وآله
 وسلم الى ان التكليف راجع
 الى ما يؤدى اليه التخييري
 في مواضع من كلامه منها
 قوله صلى الله عليه وسلم فطر كل يوم
 تفرط من واضحا كل يوم تصحون
 قال الخطابي معنى الحديث ان الخطأ
 موضوع عن الناس فيما كان
 سبيله الاجتهاد فلوان قوا اجتهادا
 فلم يروا الهلاك الا بعد الثنين فلم يفطروا
 حتى استوفوا العدد ثم ثبت
 عندهم ان الشهر كان تسعا
 وعشرين فان صومهم وفطرهم
 بقاض ولا شيء عليه من وزن راي
 عتب وكذلك في الحج اذا اخطوا يوم
 عرفه فانه ليس عليهم اعادته ولا حرجهم
 افعالهم ذلك وانما هذا تخفيف من الله سبحانه
 ورفقه بعباده ومنها قوله الحما كذا اذا اجتهدت
 فله اجران واذا اجتهدت فاطأ فله اجر

اور اس قسم میں اختلاف کہ نیک آمل اکل اور دل کی تسکین
 اور اور حال یہ ہے کہ اکثر اصول فقہ میں اختلاف کا اینجا
 قرآن کے دیکھنے سے اکل اور دل کے اطمینان پر ہوتا
 اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے چند حکمون میں اپنے کلام
 مبارک سے اشارہ فرمایا ہے کہ حکم شرع اسی طرف
 دھلتا ہے جو جبر آدمی کی اکل پر نہایت اُن جگہ نہیں
 سے ایک پیچھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ تمہارے افطار کا دن ہے جس دن افطار کرتے ہو
 اور تمہاری قربانی اسی روز ہے کہ تم قربانی کرتے ہو ظاہری
 نے کہا کہ اس حدیث کے معنی ہیں کہ لوگوں کا خطا کرنا
 ایسے مسائل میں جنکا مدار کثرت اور محنت پر ہو
 ہے مثلاً اگر قوم نے عید فطر کے چاند دیکھنے میں محنت
 کی اور تیس دن کے بعد ہی دیکھا یعنی افطار نہ کیا تاکہ
 کہ تیس روزہ پورے کے پھر ان کتابت ہو کہ ماہ رمضان
 اسیس دن کا تھا تو انکا روزہ اور افطار درست ہوا
 اور ان پر کچھ گناہ یا عتاب نہیں اور اسی طرح حج میں
 اگر عرفہ کا روزہ جو کہ جائیں تو ان پر دوبارہ حج کرنا لازم
 نہیں اور وہی افعال حج جو کہ چلے کافی ہونگے اور
 بات صرف خدائے پاک کی طرف سے تخفیف اور نرمی
 ہے اس کے بندوں پر اور ان مواضع میں سے ایک یہ
 ارشاد ہے کہ حاکم جب اجتہاد کرے اور صواب پہنچے
 تو اس کو دو ثواب ہیں اور جب اجتہاد کرے اور چوک
 جائے تو اس کو ایک ثواب ہے۔

۲۳
 وحکم من استقر ارضو صا الشارع
 وقتا واد يحصل عندة قاعدة كلیة
 وهي ان الشارع قد ضبط انواع البر من
 الوضوء والغسل والصلوة والركن
 والصوم والحج وغيرها مما اجمعت
 الملل عليه بانحاء الضبط فشرع لها
 الركانا وشروطا وادابا ووضع لها
 مبكروها ومفسدات وجوابر
 واستبع القول في هذا حوت السباع
 ثم يبحث عن تلك الركان وغيرها
 مجدود جماعة مانعة كتيروبحث وكلام
 سئل عن احكام جزئية تتعلق بتلك
 الركان والشروط وغيرها احكاما على
 ما يفهمون في نفوسهم من اللفاظ المستعملة
 وارشادهم الى رد الجزئيات نحو الكليات
 ولم يزد على ذلك اللهم الا في مسائل
 قليلة لاسباب طارية من لحاج القوم
 ومخوفه فشرع غسل الاعضاء الاربعة
 في الوضوء ثم لم يجزئ الغسل بمجد جامع
 مانع يعرف به ان الدلك داخل
 في حقيقته ام لا وان
 اسالة الماع
 داخله فيها ام لا

اور جو کوئی شارع علیہ السلام کے حکون اور فتوہ کو
 خوب سمجھ کرے تو اس کو ایک قاعدہ کلیہ مل جاوے
 اور وہ یہ ہے کہ شارع علیہ السلام نے نیکی کے سببام
 یعنی وضو اور غسل اور نماز اور زکوٰۃ اور روزہ اور حج
 وغیرہ کو جن پر اسلامی ملتوں کا اتفاق ہو طر طرح
 سے ضبط فرمایا مثلاً ان کے ارکان اور شرطیں اور قواعد
 مقرر کیے اور ان کے لیے مکروہات اور مفسدات
 اور نقصان کے پورا کر کے ذالی چیزیں بھرائیں اور
 اس باب میں ارشاد کو کامل فرمایا جیسا کمال کہ چاہتا
 ہے بھی ان ارکان وغیرہ کی تعریفوں جامع اور
 مانع سے بہت بحث نہیں کی۔ اور جب کبھی
 آپ سے حال احکام جزئی کا جو متعلق ان ارکان و
 شروط وغیرہ سے ہوتے پر چھا جاتا تو آپ ان احکام
 کو ان الفاظ مستعملہ پر جواب دے کرے جن کو وہ لوگ
 اپنے جمی میں سمجھتے تھے اور ان کو جزئی بنا کر
 کلیات پر تطبیق کرنا بتا دیتے اور اس پر کبھی زیادہ
 نہ کرتے مگر ان فتوے مسنون میں اس بات
 عارضی یعنی قوم کے اصرار وغیرہ کی وجہ سے کچھ زیادہ
 بھی فرمایا ہے۔ مثلاً وضو میں آپ نے دہونا چار
 اعضا پر مشروع تو فرمایا مگر دہونے کی تعریف
 جامع اور مانع ایسی نہیں فرمائی جس سے معلوم ہو
 کہ ملنا اعضا کا دہونے کی ماہیت میں داخل ہے یا
 نہیں اور پانی کا بہانا کسی حقیقت میں ہے یا نہیں

فندی سے مروی ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے کہ ان مسائل کا مال ایسی حقیقتیں ہیں جو عرف میں مجمل مستعمل ہیں اور ان کی تعریف جامع و مانع بدون دشواری کے معلوم نہیں ہوتی اور بعض اوقات تعریف بیان کرنے کے وقت دو مشکل حقیقتوں میں جدائی کرنے کے لئے ضرورت لیسے احکام و قواعد کی ہوتی ہے کہ ان کے بیان کرنے میں لوگ تنگ ہوتے ہیں پھر اگر ان حقائق کو ضبط اور تفسیر بھی کیا جائے تو ان کی تفسیر ہو نہیں سکتی مگر انہیں جیسے مجمل حقیقتوں سے اور اسی طرح بے جا و تو معاملہ تفسیر حقائق کا مسلسل ہو جائیگا کہیں نہیں ٹھہریگا بعض صورتوں میں مامور کی رائے پر حوالہ کر دینے سے ٹھہریگا حالانکہ یہ صورتیں مامورین کی رائے پر سپرد کرنے کے باب میں بہ نسبت پہلی صورتوں کے زیادہ شایاں نہیں ہیں تو اسی صلیت کو جس سے اپنے حقائق کو ہاں ہی سے ماموروں کی رائے پر حوالہ کر دیا اور غلطی میں کسی پر تشدد نہیں کیا در صورتیکہ اختلاف اس مسئلہ میں ہوا جو ان کی رائے پر موقوف تھا اور نیز اس میں اختلاف کی گنجائش بھی تھی مثلاً اپنے عمرو بن عاص پر سزائش فرمائی ان کے سمجھنے پر اس آیت سے دلائل تقوا بایں کہ التہلکة یہ مضمون کہ تم کنا ناپاک کو درست ہو جبکہ سردی کے مارے جاننا خوف کے

اور انقسام ضبط کو زیادہ بیان نہ کرنے میں ایک بڑی مصلحت ملحوظ فرمائی ہے اور وہ یہ ہے کہ ان مسائل کا مال ایسی حقیقتیں ہیں جو عرف میں مجمل مستعمل ہیں اور ان کی تعریف جامع و مانع بدون دشواری کے معلوم نہیں ہوتی اور بعض اوقات تعریف بیان کرنے کے وقت دو مشکل حقیقتوں میں جدائی کرنے کے لئے ضرورت لیسے احکام و قواعد کی ہوتی ہے کہ ان کے بیان کرنے میں لوگ تنگ ہوتے ہیں پھر اگر ان حقائق کو ضبط اور تفسیر بھی کیا جائے تو ان کی تفسیر ہو نہیں سکتی مگر انہیں جیسے مجمل حقیقتوں سے اور اسی طرح بے جا و تو معاملہ تفسیر حقائق کا مسلسل ہو جائیگا کہیں نہیں ٹھہریگا بعض صورتوں میں مامور کی رائے پر حوالہ کر دینے سے ٹھہریگا حالانکہ یہ صورتیں مامورین کی رائے پر سپرد کرنے کے باب میں بہ نسبت پہلی صورتوں کے زیادہ شایاں نہیں ہیں تو اسی صلیت کو جس سے اپنے حقائق کو ہاں ہی سے ماموروں کی رائے پر حوالہ کر دیا اور غلطی میں کسی پر تشدد نہیں کیا در صورتیکہ اختلاف اس مسئلہ میں ہوا جو ان کی رائے پر موقوف تھا اور نیز اس میں اختلاف کی گنجائش بھی تھی مثلاً اپنے عمرو بن عاص پر سزائش فرمائی ان کے سمجھنے پر اس آیت سے دلائل تقوا بایں کہ التہلکة یہ مضمون کہ تم کنا ناپاک کو درست ہو جبکہ سردی کے مارے جاننا خوف کے

وعدم الاكثر من وجوه الضبط
مصلحة عظيمة وهي ان هذه المسائل
تجمع الى حقائق تستعمل في العرف
على اجمالها ولا يعرف حدها الجامع للمانع
الا بعسر فربما يحتاج عند اقامة الحد
الى التمييز بين المشككين باحكام
وضوابط يخرجون باقامتها ثمرات
ضبطت وفسرت لا يمكن تفسيرها
الا بحقائق مثلها وهكذا فالتسلسل
الامر ووقف في بعض ما هنالك
الى التفويض على رأي المبتلى به
والحقائق الاخرى ليست باحوث من
الاولى في التفويض الى المبتلين
من اجل هذه الصلحة
فوض الحقائق اقول مسرة
الى رأيهم وله شدة دقما
يختلفون حين كان الاختلاف
في امر فوض اليهم وله في
ذالك مساع فلم يعترف على
عمرو بن العاص فيما فهم من
قول تعالى ولا تملقوا بايدكم التهلكة
من جو ان التيمم للجنب اذا احتل
على نفسه من الكبر

اور نہ پانی کی تقسیم فرمائی کہ مطلق ہو یا مقید اور نہ
کوئی میں اور تالاب اور ان جیسے اور یا بیون کے
احکام بیان فرمائے حالانکہ یہ مسائل اکثر وقوع ہوتے
ہیں اور خیال میں نہیں آتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے زمانہ میں یہ مسائل واقع نہ ہوتے ہوں۔
اور جب مسائل نے آپ سے تفسیر پر تضرع اور قلین میں
پانی کا حال پوچھا تو آپ نے زیادہ فرمایا انہیں مطلق
سے جو ابداً جنگو وہ لوگ سمجھتے تھے اور آپس میں کہ
جو گئے اور اسی وجہ سے سفیان ثوری نے کہا ہے کہ
ہم نے پانی کے معاملہ میں وسعت ہی پائی۔ اور جب ایک
تورث نے آپ سے حال اس کی پوچھا چیر حیض کا
خون لگائے تو آپ نے اتنا ہی فرمایا کہ اول کھر چیرے پھر
کیڑے کو مل ڈال پھر دھو لے پھر اس سے نماز پڑھے اور
جس قدر ان لوگوں کو معلوم تھا اس سے زیادہ کچھ فرمایا
اور آپ نے قبلہ کی طرف موٹھ کر لیا نماز میں حکم فرمایا
اور ہر کو قبلہ کے پھانسنے کا طور نہ سکھا یا حالانکہ صحابہ
سفر کرتے رہتے تھے اور قبلہ کے معاملہ میں نیت اتنا
تھے اور اس دشواری کے طریق معلوم کر سکیں انکو سخت
 حاجت تھی تو ان سب امور کی وجہ یہ تھی کہ آپ نے ایسی
 باتیں انہیں لوگوں کی رائے پر حوالہ کر رکھی تھیں اور
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اکثر فتوے کا حال ایسا ہی ہے
 جیسا کہ منصف مقل پر پوشیدہ نہیں۔ اور عینے آپ کے احکام
 کی تلاش سے یہ سمجھا ہے کہ آپ نے ترکی باتیں چھوڑنے

ولم يقسم الماء الى مطلق ومقيد ولم
يسين احكام البير والغدير ونحوهما
وهذه المسائل كلها كثيرة الوقوع
لا يتصور عدم وقوعها في زمانه صلى
الله عليه وآله وسلم وإنما سألته
المسائل في قصة بئر بضاعة وحدث
القلتين لم يزد على الرد الى ما يفهمونه
من اللفظ ويعتادونه فيما بينهم ولهذا
العنه قال سفیان الثوري ما وجدنا
في امر الماء الا سعة ولما سألته امرأة
عن الثوب يصبه دما الحيضة لم يزد
على ان قال حثيه ثم اقر صبه ثم
انضحيه ثم صبه فيه فله ريات باكثر
من عندهم وامر باستقبال القبلة
ولم يعلمنا طريق معرفة القبلة وقد
كانت الصحابة يسافرون ويجهتدون
ام القبلة وكان لهم حاجة شديدة الى معرفة
طريق الاجتهاد فهذا كله لتفويضه
مثل ذلك الى رأيهم وهكذا اكثر فتاواه
صلى الله عليه وآله وسلم
كما لا يخفى على منصف كئيب
وقد فهمنا من تتبع احكامه
انه راعى في ترك التعيين

فندی سے مروی ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے کہ ان مسائل کا مال ایسی حقیقتیں ہیں جو عرف میں مجمل مستعمل ہیں اور ان کی تعریف جامع و مانع بدون دشواری کے معلوم نہیں ہوتی اور بعض اوقات تعریف بیان کرنے کے وقت دو مشکل حقیقتوں میں جدائی کرنے کے لئے ضرورت لیسے احکام و قواعد کی ہوتی ہے کہ ان کے بیان کرنے میں لوگ تنگ ہوتے ہیں پھر اگر ان حقائق کو ضبط اور تفسیر بھی کیا جائے تو ان کی تفسیر ہو نہیں سکتی مگر انہیں جیسے مجمل حقیقتوں سے اور اسی طرح بے جا و تو معاملہ تفسیر حقائق کا مسلسل ہو جائیگا کہیں نہیں ٹھہریگا بعض صورتوں میں مامور کی رائے پر حوالہ کر دینے سے ٹھہریگا حالانکہ یہ صورتیں مامورین کی رائے پر سپرد کرنے کے باب میں بہ نسبت پہلی صورتوں کے زیادہ شایاں نہیں ہیں تو اسی صلیت کو جس سے اپنے حقائق کو ہاں ہی سے ماموروں کی رائے پر حوالہ کر دیا اور غلطی میں کسی پر تشدد نہیں کیا در صورتیکہ اختلاف اس مسئلہ میں ہوا جو ان کی رائے پر موقوف تھا اور نیز اس میں اختلاف کی گنجائش بھی تھی مثلاً اپنے عمرو بن عاص پر سزائش فرمائی ان کے سمجھنے پر اس آیت سے دلائل تقوا بایں کہ التہلکة یہ مضمون کہ تم کنا ناپاک کو درست ہو جبکہ سردی کے مارے جاننا خوف کے

واستباح ما اجمعوا على ابحاثه وفعل ما اجمعوا على استحبابه واجتنب ما اجمعوا على كراهته ومن اخذ بما اختلفوا فيه فله حالان احدهما ان يكون المختلف فيه متناقضاً للحكم به فوطئ الاسبيل الى التقليد فيه لانه خطأ محض وما حكم فيه بالنقض الا لكونه خطأ بعيداً من نفس الشارع وماخذة ورعاية حركة الثانية ان يكون متناقضاً لا ينقض الحكم به فلا يباس بفعله ولا يتركه اذا قلد فيه بعض العلماء لان الناس لم يزلوا على ذلك يسألون من اتفق من العلماء من غير تقييد بذهب ولا انكار على احد من الشاكليين لان ظهري هذه المذاهب ومتعصبوها من المقلدين فان احدهم يتبع امامه مع بعد مذهبه عن الادلة مقلداً له فيما قال فكأنه نبي امره صلى الله عليه وسلم وهذا نأى عن الحق وبعده عن الصواب لا يرضى به احد من اولي الالباب اتفق وقال من قلداً ما كان من الامة فصاروا تقليد غيره فعملوا خلاف

اور مباح جانا اس کے جسکی اباحت پر علماء اتفاق کیا اور وہ کام کیا جسکے مستحب نے پر جسے اجماع کیا اور کیا اس فعل سے جسکے مکروہ ہونے پر علماء متفق ہیں اور جس نے ایسی چیز کو اختیار کیا جس میں علماء اختلاف کرتے ہیں اگر شرک و دو حال ہیں ایک کہ مختلف میدان میں سے ہر جسے حکم عام شرع ٹوٹتا ہو تو اس قسم کے مختلف فیہ میں تقلید کی کوئی صورت نہیں کیونکہ وہ زری خطا ہے اور حکم شرع آئین الہی ٹوٹا کہ وہ ایسی خطا ہے کہ نفس شریعت اور اسکے ماخذ اور اس حکم کی رعایت سے بیحد ہے۔ دوسرا حال یہ ہے کہ مختلف فیہ ایسی چیز نہیں ہے جس سے حکم شرع ٹوٹتا ہو تو ایسے مختلف فیہ کے ترک یا کچھ مضافاً فقہ نہیں نہ اس کے ترک میں کھٹکا بشرطیکہ اس میں کسی عالم کی تقلید کرے کیونکہ آدمی ہمیشہ سے یہی کرتے رہے کہ علماء میں جو ملگیا اس سے دریافت کر لیتے تھے بدون قید کسی مذہب کے اور بدون انکار کے سالکوں میں سے کسی پر یہاں تک پہنچا ہے ان کے متعصبیت اور بے کرائی سے ایک پاپا امام کی پیروی کرتا ہے یا جو دیکھتا ہے کہ مذہب لائل سے دور ہے مگر وہ امام کے قول میں اسکی تقلید کرتا ہے اور امام ایک غیر مرسل ہے اور یہی تعصب ہے اور صواب سے بیحد ہے کوئی اہل عقل میں سے اس رضی نہیں تمام ہوا مقولہ عبدالدین بن عبدالسلام کا اور نیز انھوں نے کہا کہ جو شخص چاروں اماموں میں سے ایک امام کا مقلد ہو پھر دوسرے امام کی تقلید کرنی چاہے تو یارم مکرور ہے یا نہیں آئین علماء کا اختلاف ہے۔

والمتنازع التفضیل فان كان الذہب الذی اراد الانتقال الیه متناقضاً للحکم معلوس لئلا انتقال الی حکم یوجب للخصم فانه لم یجب نقضه الا لبطلا نہ وان كان المآخذ ان متقاربت لسان التقلید والانتقال لان الناس لم یزلوا من زمن الصحابة الى الان ظهرت المذاهب الاربعة یقلدون من اتفق من العلماء من غیر تکبر من احد یعتبر انکاراً ولو كان ذلك باطلاً لانه کر وہ والله اعلم بالصواب

انتهی

واذا تحقق عندك ما بيننا وبينك من كل حكم يتكلم فيه المجتهد باجتهاده منسوبة الى صاحب الشرع عليه الصلوات والتسليمات اما الى لفظه او الى علة ما حوزة من لفظه راداً كان الا مر على ذلك فنفى على اجتهاد بمقام احد هما ان صحت الشرع راد بلامه هذه المصنف او غيره وهل هذه العلة مدلاً في نفسه

اور قول مختار اس باب میں تفصیل سے اس طرح کہ اگر وہ مذہب جسکی طرف جانا چاہتا ہے ان مذہب میں سے ہے جن میں حکم تو اجاتا ہے یعنی ان کا حکم توڑنے کے قابل ہے تو اس شخص کو ایسے حکم کی طرف جانا درست نہیں جس کا توڑنا واجب ہے کیونکہ اس کا توڑنا اس لیے واجب ہوا کہ وہ حکم باطل ہوا اگر دو لائن مذہب کے ماخذ قریب قریب ہیں تو تقلید کی اور جانا دوسرے کی طرف درست ہے کیونکہ سلف کے لوگ صحابہ کی وقت سے ناظموں چاروں مذہب کے ہمیشہ ان علماء کی تقلید کرتے تھے جو ان کو ملتے اس امر پر کسی ایسے شخص نے انکار نہیں کیا جسکے انکار کا اعتبار ہو اور اگر یہ بات باطل ہوتی تو ہمیشہ انکار کرتے دوسرے علم بالصواب تمام ہوا کلام عبدالدین بن عبدالسلام کا اور جب تنہا ہی نزدیک ثابت ہوگا جو کچھ کہہ میں نے بیان کیا ہے تو تم کو معلوم ہو جائیگا کہ جس حکم میں مجتہد اپنے اجتہاد سے گفتگو کرتا ہے وہ شارع علیہ الصلوات والتسلیات کی طرف منسوب ہوتا ہے خواہ آپ کے الفاظ مبارک کی طرف یا اس علت کی طرف جو آپ کے الفاظ سے لی گئی ہے اور جب معاملہ اس طرح ہے تو ہر ایک اجتہاد میں دو مقام قابل لحاظ ہیں۔ اول یہ کہ شارع علیہ السلام نے آیا ہے کلام پاک سے یہی معنی مراد لیے ہیں یا دوسرے معنی اور آیا آپ نے اسی علت کو اپنے دل میں ارٹھرایا

حينما تكلم بالحكم المنصوص عليه اولاً فان كان بحث التصويب بالنظر الى هذا المقام فالحد المجتهد يزل بجينه مصيب دون الاخر وثانيهما ان من جملة احكام الفرع انه صلى الله عليه واله وسلم عهد الى ائمة صريحاً او دلالة ائمة اختلف عليهم بوضوئه او اختلف عليهم معاني نص من نصوصه فمما مورون بالاجتهاد واستفراخ الطاقة في معرفة ما هو الحق من ذلك فاذا تبين عند مجتهد شئ من ذلك وجب عليه اتباعه كما عهد اليهم انه متى اشتبه عليهم القبلة في الليلة الظلماء يجب عليهم ان يتخروا ويصلوا الى جهة وقع تخريم عليها فهذا حكم علقه الشرع بوجوده الشرعي وما علق وجوب الصلوة بالوقت وما علق تكليف الصلوة ببلوغه فان كان البحث بالنظر الى هذا المقام نظر فان كانت المسئلة مسايقض فيه اجتهاد المجتهد فاجتهاده باطل قطعا وان كان فيها حديث صحيح وقد حكم بخلافه

سلسلہ
مسلط
رسول بن کفی
مفسرین آنی
عبدال عباد
قرآن و تفسیر
بیت ادریس
بی سنی اوقاف
تیمم بکلام
کرم کلام
انکے لیے جواز
الفاظ بات
ماضیان
لیچاوم فریق
کسی کو کہتا

ما جهاده باطل ظنا وان كان المجتهدان جميعا قد سلكا ما بينهما ان يسلكا ولم يخالفا حديثا صحيحا ولا امرين يقض اجتهادهما القاضي والمفتي في خلافه فهما جميعا على الحق هذا والله اعلم

باب تاكيد الاخذ بهذه المذاهب الاربعة المتشديد في تركها والخروج عنها اعلم ان في الاخذ بهذه المذاهب الاربعة مصلحة عظيمة وفي الاعراض عنها كاهام مفسدة كبدية ولحق بتات ذلك بوجوه احد هان الامة اجمعت على ان يعتمدوا على السلف في معرفة الشريعة فالتابعون اعتمادا في ذلك على الصحابة وتبع التابعين اعتمادا وعلى التابعين وهكذا في كل طبقة اعتماد العلماء على من قبلهم والعقل يدل على حسن ذلك لان الشريعة لا يعرف الا بالنقل والامتناب والنقل لا يستقيم الا بان ياخذ كل طبقة من قبلها بالاتصال والابدان في الامتناب ان يعرف مذهب المتقدمين لا يخرج من العلم فيخبر الاجتماع

تو اس کا اجتهاد بکمال باطل ہوگا۔ اور اگر دون مجتہد اجتہاد کرنے میں وہی چال چلے جو انکو چلنا مناسب تھا اور کسی حدیث صحیح کا خلاف دون نے نہیں کیا اور نہ ایسے امر کے مخالف ہوئے کہ اسکے خلاف کرنے سے اجتہاد قاضی اور مفتی کا فوٹا ہو تو اس صورت میں دون مجتہد برحق ہوں گے اس بات کو یاد رکھو کہ بعد علم باب سوم ان چاروں مذہبوں کو اختیار کرنے کی تاکید اور ان کو چھوڑنے اور ان سے باہر نکلنے کی مخالفت شدیدی جانتا چاہیے کہ ان چاروں مذہبوں کے اختیار کرنے میں ایک بڑی مصلحت ہے اور ان سب کے سب سے روگردانی کرنے میں بڑا فائدہ ہے اور ہم اس بات کو کہی دہیوں سے بیان کرتے ہیں۔ وجہ اول یہ ہے کہ امت نے اس بات پر اجماع کیا ہے کہ شریعت کے معلوم کرنے میں سلف پر اعتماد کریں مثلاً تابعین نے اس بارہ میں صحابہ پر اور تبع تابعین نے تابعین پر اعتماد کیا اور اسی طرح ہر طبقہ میں علمائے اپنے پہلے علمائے پر اعتماد کیا اور اس امر کی خوبی پر عقل ہی دلالت کرتی ہے کیونکہ شریعت وہی باتوں سے معلوم ہوتی ہے ایک نقل دوم استنباط اور نقل اسی طرح سے ٹھیک ہوتی ہے کہ ہر طبقہ اپنے پہلے طبقہ سے پیہم لیتا چلا آئے اور استنباط میں ہر بات یہ ہے کہ مذہب پہلوں کے جانے اس وجہ سے کہ انکے اقوال سے باہر نہ جائے لہذا اجماع کے مخالف ہونے کا

تاکید اجتہاد باطل ظنا

ولینبی علیہا ولیستعین فی ذلک بمن
سبقه لان جمیع الصناعات کا حضور
والفخو والطب والشعر والحداة والنجاة
والصياغة لم یبیسر لاحد الا بملامة
اهلها وغیر ذلک نادر بعید لم یقع
وان كان جائزا فی العقل واذا
تعین الاعتماد علی اقوال السلف فلا بد
من ان یکون اقوالهم التي تعقده
علیہا مرویة بالا سناد الصحيح او
مدونة فی کتب مشہورة وان
یکون مخدومة بان یبین الحجج
من محتملها وتخصص عمق مہما
فی بعض المواضع وبقیة مطلقها
فی بعض المواضع وجمع المختلف فیها
وبین علی احکامها والام بصحة
الاعتماد علیہا ولبس مذهب فی هذه
الامر منة المتأخره بهذه الصفة الا
هذه المذاهب الاربعہ
اللهم الامم مذہب الامامة والزیدیة
وهي اهل البدعة
لا يجوز الاعتماد
علی اقاویلهم
وثانیا قال رسول الله صلی الله علیه وآله وسلم

اور اس وجہ سے کہ پہلوں کے مذاہب اپنا قول سنی
کرے اور اس وجہ سے کہ استنباط میں اپنے گذشتوں
اعانت لے کیونکہ سب سے نکل صرف اور خواہ طرب اور
شعر اور انگری اور وردگری اور زرگری کے کسی کو
جب ہی میسر ہوتے ہیں کہ اس فن کے ماہر کی خدمت میں
کرے اور دوسری طرح آجانا کم اور بعید از قیاس ہے کہ کبھی
ہو انہیں اگرچہ عقل کے نزدیک اور طرح بھی ممکن ہے۔ اور
جب قوال سلف پر اعتماد کرنا ثابت ہو تو اب یہ ضروری
کہ ان کے وہ اقوال حیزر اعتماد کیا جائے یا تو سند صحیح
سے روایت کیے گئے ہوں یا مشہور کتابوں میں قلم
بند ہوں اور یہ بھی ضروری ہے کہ ان اقوال پر بحث ہو
ہو اس طرح کہ جن مضامین کا احتمال ان میں ہو جن
سے احتمال راجح کا بیان کر دیا جاوے اور عام اقوال
بعض مواضع میں مخصوص کیے جائیں اور اقوال مطلق
بعض موقعوں میں مقید کیا جائے اور جن اقوال میں
اختلاف ہو ان میں مطابقت کی جائے اور ان کے
احکام کی علتیں بیان کی جائیں اور اگر یہ باتیں ان قوال
میں مشرح ہوں گی تو ان پر اعتماد درست نہوگا اور
ان اخیر قوتوں میں کوئی مذہب اس صفت کا سولے
ان چاروں مذہبوں کے نہیں مگر ان امامیہ و زیدیہ
کا مذہب اور وہ فرقہ بدعت والے ہیں ان کے اقوال
پر اعتماد کرنا درست نہیں۔
اور دوسری وجہ پابندی مذہب کی یہ ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

سواء الا اعظم ولما ابذر سنت المذاهب
الامم الاربعة كان اتباعها
اشا ما للسواد الاعظم والخروج عنها
وما عن السوا والاعظم
والصالحان الزمان لما طال وبعد
العهد وضیعت الامانات لم یجران
یعتد علی اقوال علماء الشوع من القضاة
الجور والمفتین التابعین لاهوا
حنی ینبوا ما یقولون الی بعض من
اشہر من السلف بالصدق والدیانة
والامانة اما صریحا ودلالة وحفظ
قوله ذلک ولا علی قول من لا یندر فی
هل جمع شرطا لاجتہاد اولی فاذا ارینا
العلماء یحققون حفظ مذاهب
السلف عسی ان یصدقوا فی
تغیر نیجا تم علی اقوالهم واستنباطهم
من الکتب والسنة واتما
اذ المرز منهم ذلک فیهات
وهذا المعنی الذی اشار الیہ عمر
بن الخطاب رضی الله عنہ
سین قال ہی دم الاسلام جبال
المتفق بالکتب والسنن مسعوم حجت
قال من كان متبعا فلیستع من مضر

کہ پیروی کروڑوں جتنے کی اور چونکہ سب مذہب سوا
ان چاروں مذہب کے نیست ہو گئے تو ان کی پیروی
کرنی بڑے انہوہ کی پیروی کرنی ہے اور ان سے باہر
نکلنا بڑے جتنے سے باہر ہونا ہے۔
اور تیسری وجہ پابندی مذہب کی یہ ہے کہ جب عملہ زیادہ کو
گذرے بہت دن ہو گئے اور عرصہ بعید پڑ گیا اور آگاہ
تلف کر دی گئیں تو اب عماما نہیں ہو سکتا علماء یعنی
ظالم قاضیوں اور ہوا پرست مفتیوں کے اقوال پر
جنکی شرارت یہاں تک ہے کہ اپنے قول کو سلف کے
ایسے شخص کی طرف بصراحت یا بدالالت منسوب کرتے
ہیں جو صدق اور دیانت اور امانت میں مشہور اور اسکا
وہ قول نابالون برہہ کو رہو۔ اور نہ اس شخص کے قول پر
اعتماد ہو سکتا ہے کہ ہم نہیں جانتے کہ آیا شرطین اجتہاد
کے رکھنا ہی یا نہیں۔ پس جب ہم علماء کو دیکھیں کہ سلف کے
مذہب میں ثابت قدم ہیں تو غالب ہے کہ وہ مسائل
جو یہ علماء سلف کے اقوال کے بموجب کالیں یا خود کتاب
دست سے استنباط کریں ان میں علماء مذکورہ دست
جائے جائینگے اور جب علماء میں ہم یہ بات دیکھیں تو
ان کے اقوال کو راست جاننا بعید ہے۔ اور یہ بھی مضمون
ہے جس کی طرف حضرت عمر فاروق نے اشارہ کیا فرمایا کہ
اسلام کو تباہ کرے گا منافق کا جھگڑنا قرآن سے اور حضرت
ابن مسعود نے بھی اسکی طرف اشارہ کیا کہ کہا جو کوئی پیروی
کرے اور لاہو تو چاہیے کہ پیروی ان کی کرے جو گذر گئے۔

فما ذهب اليه ابن حزم حيث قال التقليد
 حرام ولا يحل لاحد ان يتاخذ
 قول احد غير رسول الله صلى الله
 عليه وسلم بلا برهان لقوله تعالى
 اتبعوا ما انزل اليكم من ربكم
 ولا تتبعوا من دونه اولياء وقوله تعالى
 واذا قيل لهم اتبعوا ما انزل الله قالوا لو
 كنا نسمع ما علينا عليه اباؤنا وقال الله تعالى
 ما دحاكم لبعثنا فنبشروا عباد الذين يستمعون
 القول فيتبعون احسنه اولئك الذين
 هداهم الله واولئك هم اولوالباب قالوا
 فان تنازعتم في شئ فردوا الى الله والرسول
 ان كنتم تؤمنون بالله واليوم الآخر فابعثوا
 الرعد عند المتنازع الى احد دون القرآن
 والسنة وحرم بذلك الرد عند
 المتنازع الى قول قائل لا ند غير القرآن والسنة
 وقد صح اجماع الصحابة كلامهم واولهم غاخرهم
 واجماع التابعين اقول لهم عن اخرهم واجماعهم
 التابعين اولهم عن اخرهم على المتنازع والمنازع
 من ان يقصده احد قول انسان منهم
 او ممن قبلهم فياخذن كله فليعلموا
 من احسنه بجميع اقوال ابي حنيفة
 او جميع اقوال مالك رحمه الله

تو جس بات کی طرف ابن حزم مائل ہوا ہے جو کہتا ہے کہ
 تقلید حرام ہے اور کسی کو سلال نہیں کہ کسی کا قول ہے
 دلیل سوا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے مان لے لیں
 کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اتبعوا ما انزل اليكم من ربكم
 ولا تتبعوا من دونه اولياء اور نیز فرمایا واذ قيل
 لهم اتبعوا ما انزل الله قالوا لو كنا نسمع ما علينا
 عليه اباؤنا اور نیز تعریف میں ان لوگوں کی جو تقلید نہیں کرتے
 فرمایا فنبشروا عباد الذين يستمعون القول فيتبعون
 احسنه اولئك الذين هداهم الله واولئك هم اولوالباب
 اور نیز فرمایا فان تنازعتم في شئ فردوا الى الله
 والرسول ان كنتم تؤمنون بالله واليوم الآخر
 تو اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مباح نہیں فرمایا
 جھگڑے کی وقت رجوع کرنا کسی کی طرف سوا کے قرآن
 و حدیث کے اور اسی آیت سے حرام فرمایا جھگڑے
 کی وقت رجوع کرنا کسی کو بندہ کے قول کی طرف ہوجم
 سے کہ وہ قول قرآن و حدیث کو غیر ہے۔ اور صحیح ہے کہ
 ہر اجماع تمام صحابہ کا شروع سے آخر تک اور تمام
 تابعین اور تبع تابعین کا اول سے آخر تک خود باہر
 اور دوسرے کے منع کرنے پر اس بات سے کہ کوئی قصد
 کرے کسی انسان معین کے قول کا خواہ وہ انسان انہیں
 میں سے ہو یا اُن سے پہلے لوگوں میں سے اور اُس کے سارے
 قول اختیار کرے۔ تو اب جان لے وہ شخص کہ اختیار کرے
 سب اقوال امام ابو حنیفہ کے یا سب اقوال امام مالک کے

او جميع اقوال الشافعي وجميع اقوال
 احمد ولا يترك قول من اتبع منه من ائمة
 وادبهم الى قول غيره ولم يعتمد على ما جاء
 في القرآن والسنة عن غير صاحب
 ذلك الى قول انسان يعينه الله قد
 خالف اجماع الامة كلها او طائفة
 من اهلها بايقين لا اشكال فيه وانه
 لا يحد لنفسه سلفا ولا اماما في جميع
 الاصل المحمدي الثلاثة فقد اتبع غير
 سبيل المؤمنين فعوذ بالله من هوان
 المنزلة وايضا فان هؤلاء الفقهاء
 كلهم قد نهوا عن تقليد غيرهم
 تقليد غيرهم فقد خالفهم من قدامهم
 وايضا فما الذي جعل رجلا من
 هؤلاء او من غيرهم اولى بان يقلد
 من عمر بن الخطاب او علي بن
 ابي طالب رضي الله عنه او ابن
 مسعود او ابن عمر او ابن عباس
 او عائشة ام المؤمنين بل فلو ساغ
 التقليد لكان كل
 واحد من هؤلاء احوط
 بان يتبع من عنده
 انتهى

يا سب اقوال امام شافعي رحمہ کے یا سب اقوال امام
 احمد رحمہ کے اختیار کرے اور ان میں سے جو کا اتباع
 کرے یا جس دوسرے شخص کا مقصد ہو اس کے قول کو
 چھوڑ کر دوسرے کا قول نہ مانے اور جو کچھ قرآن اور
 حدیث میں آیا ہے اس پر بدو ن پر تاملنے کے انسان
 معین کے قول سے اعتماد نہ کرے تو وہ اپنے آپ کو
 سمجھے کہ اس نے ساری امت کا شروع سے آخر تک
 یقیناً خلاف کیا اس میں کچھ شبہ نہیں اور یہ بھی عجیب
 کہ وہ اپنے لئے تینوں بہتر زمانوں میں اس بات میں
 کوئی پیشہ اور امام نہ پاوے گا تو بے شک اس نے
 سب مسلمانوں کی راہ کے سوا اختیار کی۔ اور نیز ان
 سب فقہانے اپنی تقلید کرنے سے اور دوسروں کی
 تقلید کرنے سے منع کیا ہے تو جو کوئی ان کی تقلید
 کرتا ہے وہ ان کے حکم کے خلاف کرتا ہے۔ اور عدم
 جواز تقلید کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ وہ کون سی
 بات ہو جسے ان ائمہ میں سے یا ان کے سوا اور وہ میں
 سے ایک شخص کو تقلید کیا جانے کے واسطے بہتر کرے
 بہ نسبت حضرات عمر فاروق یا علی مرتضیٰ یا ابن
 مسعود یا ابن عمر یا ابن عباس یا ام المؤمنین
 عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہم اجمعین کے پس اگر
 تقلید کسی کی درست ہوتی تو ان حضرات موصوفین
 میں سے ہر ایک نسبت دوسرے شخصوں کے تقلید
 کیے جائیں گے زیادہ مستحق تھا امام ابو قول ابن حزم کا۔

بہت سے لوگ اس بات پر متوجہ نہیں ہوتے کہ جو کچھ قرآن و حدیث میں ہے اسے ہی ماننا چاہیے اور کسی اور شخص کے قول کو ماننا صحیح نہیں ہے۔

انما يتم في من له ضرب من الاجتهاد
 ولو في مشكلة واحدة وفيمن ظهر عليه
 ظهوراً بئنا ان النبي صلى الله عليه
 وآله وسلم امر بكذا وعلى ابن
 كذا وانه ليس بمسوخ اما بان يتبع
 الاحاديث واقوال المخالف والموافق
 في المسئلة فلا يجد لها نسخاً او بان
 يرى جماع فقير من المتبحرين في العلم
 يذهبون اليه ويرى المخالف له لا ينجح
 الا بتقاس او استنباط او نحو ذلك فحينئذ
 لا سبب لمخالفة حديث النبي صلى الله
 عليه وآله وسلم الا نفاً ويخفى او حق
 جلي وهذا هو الذي اشار اليه الشيخ
 عز الدين بن عبد السلام حيث قال
 ومن العجب العجيب ان الفقهاء المقلدين
 يقف احدهم على ضعف ماخذ امامه
 بحيث لا يجد لضعفه مدفعاً وموع ذلك
 يقلده فيه ويتراكم من شهد الكتاب والسنة
 والقيسة الصحيحة لمذهبهم حتى اعلى تقليده
 امامه بل يتجمل لدفع ظاهر الكتاب
 والسنة ويتاوه بالثاويلات البعيدة
 الباطلة نصراً لا عن
 مقلده وقال

توزير قول ابن حزم كما صرفت من شخصون كحق من
 صادق آتاه اول اس شخص كحق من كسب
 اجتهاد وركبتا او اگر چه ایک ہی سلسلہ میں ہو اور اگر غیر
 ظاہر ہو گیا ہو کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فلاں چیز کا
 فرمایا خواہ اس چیز سے منع فرمایا اور یہ آپ کا ارشاد
 مسنخ نہیں اور مسنخ ہونا اس طرح معلوم کیا کہ احادیث
 کی تلاش کی اور سلسلہ میں اقوال مخالفہ موافق کے
 کہیں مسنخ ہونا پایا یا طرح کہ انبؤہ کثیر بڑے علامہ علماء
 دیکھا کہ وہ اس ارشاد کو اختیار کرتے ہیں اور اسکے مخالف
 دیکھا تو رسول کے قیاس یا استنباط وغیرہ کے اور حجت نہیں
 پکراتا تو اس صورت میں حدیث پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ
 کے خلاف کرنا کما سبب بحر نفاق باطنی اور حماقت ظاہر
 کے اور کچھ نہیں اور یہی بات ہے جس کی طرف شیخ
 عزالدین بن عبد السلام نے اشارہ کیا ہے چنانچہ کہا
 کہ بڑے تعجب کی بات ہے کہ تقلید کرنے والے فقہوں میں
 سے ایک شخص اپنے امام کی سند کا ضعف ایسی طرح
 کرتا ہے کہ اس کو مال نہیں سکتا پھر بھی اس سلسلہ میں
 اسی کی تقلید کرتا ہے اور جن لوگوں کے مذہب پر قرآن
 اور حدیث اور قیاس صحیح مشاہیر چون ان کو اپنے امام کی
 تقلید پر جا رہے ہیں وہ جسے ترک کرتا ہو بلکہ ظاہر قرآن
 اور حدیث کے ماننے کا حید کرتا ہے اور اپنے امام کی
 طرفداری کے لیے معافی ظاہر کی تا مبین بیدار عقل اور
 محض نگمی کرتا ہے۔ اور یہی عزالدین نے کہا ہے۔

لہ نزل الناس یسألون من انفق
 من العلماء من غیر تقیید بملذہب
 لا انکار علی احد من السائلین
 ان ان ظہرت ہندہ المذاہب
 متعصبوہا من المقلدین فان
 احدہم یتبع امامہ مع بعد مذہبہ
 من الادلۃ مقلد الہ فیما قال کانه
 نبی ارسل الیہ وهذا انما عن الحق
 و بعد عن الصواب لا یرضی بہ احد
 من اولی الالباب وقال الامام ابو
 شامہ ینتفع من اشتغل بالفقہ
 ان لا یقتصر علی مذہب امام و
 یعتقد فی کل مسئلۃ صحیحاً
 ما کان اقرب الی دلالۃ الکتاب والسنة
 الحکمۃ وذلك سهل علیہ اذ کان اتقن
 معظم العلوم المتقدمة ولیمتنب
 التعصب والنظر فی طرائق الخلاف
 فافہام ضعیفة للزمان ولضعف
 مکررة فقد صح عن الشافعی انہ
 فی عن تقلیدہ وعن تقلید غیرہ
 قال صاحبہ المزنی فی اول مختصرہ
 اختصرت هذا من علم الشافعی
 رحمہ اللہ علیہ ومن معنی قولہ

ادبی بیشتر سے ہی کہتے رہے کہ علمائے جو ملگیا اس
 سے دریافت کر لیتے تھے بدون قید کسی مذہب کے اور
 بدون الحاکم کے سائلوں میں سے کسی پر یہاں تک کہ
 یہ مذاہب اور ان کے متعصب پیدا ہوں گے کہ انہیں
 سے ایک اپنے امام کی پیروی کرتا ہے باوجودیکہ اسکا
 مذہب لائل سے دور ہو کر جس بات کو اس نے کہا ہے
 اس میں اسی کی تقلید کرتا ہے گو یا وہ امام پیغمبر مرسل
 ہے اور یہ تعصب حق اور صواب سے بعید ہے کوئی
 عاقل اس کو پسند نہ کرے یہ قول صفحہ ۲۸ میں بھی لکھا
 ہے اور امام ابو شامہ نے کہا کہ جو عالم فقہ میں مصروف
 ہو اس کو مناسب ہے کہ ایک امام کے مذہب پر اتقا
 نہ کرے اور ہر سلسلہ میں اسی کی صحت کا اعتقاد کرے
 جو قرآن اور حدیث واضح کی دلالت سے قریب تر ہو
 اور یہ بات اس پر آسان ہے بشرطیکہ بیشتر کے علوم
 میں سے بڑا حصہ خوب جانتا ہو اور یہ بھی چاہیے کہ
 تعصب اور خلاف کے طریقوں میں غور کرنے سے
 کنارہ کرے کیونکہ یہ باتیں وقت کو ضائع اور اس کی
 صفائی کو مکرہ کرتی ہیں۔ اور امام شافعی سے
 پایہ صحت کو پہنچا ہے کہ انھوں نے اپنی تقلید
 کرنے اور اپنے سوا دوسرے کی تقلید کرنے سے
 منع کیا ہے چنانچہ ان کے شاگرد حنفی نے اپنی
 کتاب مختصر کے شروع میں کہا ہے کہ اس کتاب میں
 نے امام شافعی رحم کے معلومات اور ان کے قول کے

لا قربة على من اراد مع اعلاميه فبیه
عن تقليده وتقليد غيره لينظر فيه
لدينه ويتياط لنفسه اى مع اعلاوى
من اراد علم المشاكفة
نكفى الشارفة عن تقليده
وتقليد غيره

انتهى ۶

وفمن يكون عاميا ويقلد رجلا
من الفقهاء بعينه يرى انه يمتنع
من مثله الخطأ وان ما قاله هو
الصواب البتة واصر في قلبه
ان لا يترك تقليده وان ظهر
الدليل وعلى خلافه وذلك ما رواه
الترمذى عن عدى بن حاتم انه
قال سمعت رسول الله صلى الله عليه
واله وسلم يقرأ الحمد والبراءة
ان ركبها من دون الله قالوا انهم يكونوا يبدونهم
ولكنهم كانوا اذا اكلوا لهم شيئا استحقوا واذا
حرموا صلوا شيئا حرموا
وفمن لا يجوز ان يستغفر الخنفة مثلا ففيتها
شافعيا وبالعكس ولا يجوز ان يقتدى الخنفة
بامام شافعى مثلا

وان هذا قد خالف اجماع القرون الاولى
وانتصر الصحابة والمشايخ
وليس محل فيه لا يدين الا بقول النبي
صلى الله عليه وسلم ولا يعتقد حلالا
الا ما احله الله ورسوله ولا حراما
الا ما حرمه الله ورسوله لكن لما لم
يكن له علم بما قاله النبي صلى الله عليه
واله واصحابه وسلم ولا بطريق الجمع
بين الخلافات من كلامه ولا بطريق
الاستنباط من كلامه اتبع علماء
اشد اعلی انه مصيب فيما يقول
يفتى ظاهرا متبع سنة رسول الله
صلى الله عليه واله وسلم فان ظهر
خلاف ما يظنه اقلع من ساعتها
من غير جدال ولا اصرار فهذا كيف يتكبر
احد مع ان الاستفتاء والافتاء لم يزل
بين المسلمين من عهد النبي صلى الله
عليه واله وسلم ولا فرق بين ان يستغفر
هذا او يستغفر هذا حينئذ وهذا
مينا بعد ان يكون جمعا على ما ذكرناه
لما لا يفرق من بيقية
انما كان الله اوحى الله
اليه الفية

کیونکہ اس شخص نے البتہ پہلے قرآن کے اجماع
کا خلاف کیا اور صحابہ اور تابعین کے عمل کا الٹ کیا۔
اور ابن عزم کے قول کا عمل ایسے شخص کے حق میں نہیں
جو دین وہی اختیار کرے جو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کا
ارشاد ہو اور حلال اسی چیز کو اعتقاد کرے جسکو
اللہ اور اس کے رسول نے حلال فرمایا اور حرام ہی
چیز جائے جسکو خدا اور رسول نے حرام کیا لیکن چونکہ
اس کو علم پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کا نہیں
اور نہ آپ کی مختلف تقریروں کو سنا ہے کہ جانتا ہے
اور نہ آپ کے کلام مبارک سے مسائل کے نکلنے کا دستک
اس کو آتا ہے اس لیے کسی نیک عالم کی تقلید کرنی
اس گمان پر کہ جو بات یہ کہتا ہے اور ظاہر میں فتویٰ
دیتا ہے سب میں صواب پر ہے اور سنت رسول خدا
صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع ہے اور اگر اسکے گمان کے
خلاف ظاہر ہو تو بدو نہ جھگڑے اور ہٹ کے فوراً
باز رہے۔ تو اس کا کوئی کیسے انکار کرے گا کہ حکم
پر چھنا اور حکم بتانا تو مسلمانوں میں زمانہ پیغمبر صلی اللہ
علیہ وسلم سے برابر رہا ہے اور اس میں کچھ فرق نہیں کہ
ہمیشہ ایک ہی عالم سے فتویٰ دریافت کرے یا کبھی
اس سے دریافت کرے کبھی دوسرے بزرگ سے یا حکم
وہی رکھتا ہو جو یعنی ذکر کیا یعنی خلاف کے ظاہر ہونے پر
باز رہے اور کیسے باز رہے گا حالانکہ کسی عالم پر کوئی
یہ ایمان نہیں لائے کہ اللہ تعالیٰ نے فقہ کی وہی روشنی

اس مضمون کے قریب کے دن علم کو اس شخص پر کہ لکھو چاہا
باوجود میرے بتا دینے کے شخص مذکور کو منع کرنا امام کا آخر
تقلید اور کسی دوسرے کی تقلید سے تاکہ وہ شخص اس شخص
میں اپنے دین کی دستگی کے لیے عزم کرے اور اپنے نفس
کی خاطر احتیاط کی راہ چلے یعنی جو شخص امام شافعی کے
معلومات کی خواہش رکھتا ہے میں اس کو یہ بھی بخاؤنگا
کہ شافعی رحم نے اپنی اور کسی دوسرے کی تقلید کرنے
سے منع کیا ہے تمام ہوا قول ابو شامہ کا۔
دوسرے اس شخص کے حق میں ابن حزم کا قول صاف
آتا ہے کہ وہ شخص عامی ہو اور کسی فقیہ عین کی تقلید
اس اعتقاد سے کہ اس جیسے فقیہ سے خطا ہونی محال ہے
اور جو کچھ اس نے کہہ دیا ہے وہی ٹھیک ہے اور میں یہ
ٹھان لی کہ ایسی تقلید سچھو ڈھنگا اگرچہ دلیل اس کے خلاف
ظاہر ہو اور اسکی مثال یہ حدیث ہے جو ترمذی نے عدی
بن حاتم سے روایت کی کہ انھوں نے کہا کہ میں نے سنا
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو کہ یہ یہ پڑھتے تھے اتنی
اجار ہم درہانہم اربابا من دون اللہ۔ فرمایا کہ وہ لوگ
علماء کی پرستش کرتے تھے بلکہ جب علماء ان کے لیے کوئی
حلال کر دیتے تو وہ اس کو حلال جانتے اور جب کسی چیز
ان پر حرام کر دیتے تو اس کو حرام سمجھتے۔
تیسرے اس شخص کے حق میں صادق آتا ہے جو جابر نہیں لکھتا کہ
مثلاً کسی شخص شافعی فقیہ سے فتویٰ پوچھے اور شافعی فتویٰ سے
اور نہ یہ جابر کے کہتی کسی شافعی امام کے پیچھے مثلاً نماز پڑھے

و فرض علينا طاعته وانه معصوم
 فان اقتدينا بواحد منهم فذلك
 لعلمنا انه عالم بكتاب الله وسنة
 رسوله فلا يخلو قوله ايمان يكون
 من صريح الكتاب السنة او
 مستنبطاً عنهما بنحو من الاستنباط
 او عرف بالقرائن ان الحكم في صيغة
 ما منوط بعلّة كذا او اطمأن قلبه
 بتلك المعرفة فقام غير المنصوب
 على المنصوب فكانه يقول ظننت
 ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال
 كلما وجدت هذه العلة فالحكومة
 هكذا والمقيس مندرج في هذا
 العموم فهذه ايضا معقول النبي صلى
 الله عليه واله وسلم ولكن في طريقه
 ظنون ولو ان ذلك لما قلده مؤمن
 لمجتهد فان بلغنا حديث من الرسول
 المعصوم الذي فرض الله علينا
 طاعته بسند صحيح يدل على خلاف
 مذهبه وتركنا حديثه واتبعنا ذلك
 الظن من ضمن اظلم منا وما عهدنا
 يوم يقوم الناس
 لرب العالمين

اور پھر اس کی فرمانبرداری فرض فرمائی اور وہ فقیر
 خطا سے معذور ہے۔ پھر اگر ہم ان فقہان میں سے کسی کا
 اقتدا کرتے ہیں تو اس کا سبب یہ ہے کہ ہم جانتے ہیں کہ
 وہ قرآن اور حدیث کا عالم ہے اس صورت میں اس کا قول
 تین حال سے خالی نہیں یا صریح قرآن و حدیث سے ہوگا
 کسی قسم کے استنباط کے ذریعہ سے قرآن و حدیث سے نکالا
 ہوگا یا اس کے قرینوں سے معلوم کیا ہوگا کہ حکم فلان صورت
 فلان علت پر لگا ہے اور اس معلوم کرنے پر اس کے دل کو
 اطمینان ہو گیا تو اسے غیر مصرح صورت کو اس صورت پر
 قیاس کیا جس میں حکم کی تصریح تھی تو گو یا وہ یہ کہتا ہے کہ
 میں گمان کرتا ہوں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ جہاں کہیں یہ علت پائی جائیگی وہاں ایسا حکم ہوگا پس
 جس صورت کو اسے قیاس کیا ہو وہ اس عموم میں داخل ہو تو
 یہ اس کا قول بھی منسوب غیر صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہو
 لیکن اس کے طریق میں بہتے گمان ہیں اور اگر گمان و شک
 کی صورت واقع نہ ہو تو کوئی مسلمان کسی مجتہد کی تقلید
 نہ کرتا اب اگر اس صورت میں حکم اچھی سند حدیث رسول
 معصوم کی پہنچے جسکی فرمانبرداری اللہ تعالیٰ نے ہمیں
 فرمائی اور یہ حدیث اس فقیر کے مذہب کے خلاف پر دلالت
 کرے اور ہم آپ کی حدیث کو ترک کر کے اس قول غلطی اور
 تخمین کے تابع رہیں تو ہم سے زیادہ ستمگار کون ہوگا اور ہمارا
 خدا اس روز کیا ہوگا جس روز آدمی جہانوں کے پروردگار
 کے سامنے کھڑے ہوں گے۔

بآب اختلاف الناس في الاخذ بهذه
 المذاهب الاربعة وما يجب عليهم
 من ذلك
 اطراف الناس في الاخذ بهذه المذاهب
 الاربعة منازل ولكل قوم حدا لا يجوز
 ان يتعدوا و احداهم رتبة المجتهد المطلق
 المنتسب الى صاحب مذهب من تلك
 المذاهب و ثابتهما رتبة المخرج وهو المجتهد
 في المذهب و ثالثهما رتبة المتبحر في
 المذهب الذي حفظ المذهب و اتقنه
 و هو يفتي بما اتقن و حفظ من مذهب
 اصحابه و رابعها المقلد الصوف الذي
 يستفتي طلما المذهب و يجعل على
 فتوهم و كتب القوم مشحونة بشروط
 كل منزل و احكامه الا ان من
 الناس من لا يميز بين المنازل فيجتهد
 في تلك الاحكام و يطهرها متناقضة
 فاردنانا نحل لكل منزل فصلا و
 لشراي احكام كل منزل على حدة

فصل
 في المجتهد المطلق المنتسب
 في المذاهب الاربعة

باب چہارم لوگوں کے اختلاف میں ان چاروں
 مذہبوں کے اختیار کرنے میں اور اس میں سے جس قدر
 ان پر واجب ہو اس کے بیان میں۔
 جانتا چاہیے کہ آدمی ان مذاہب کے اختیار کرنے میں
 چار مرتبے رکھتے ہیں اور ہر مرتبے والوں کی ایک
 حد ہے کہ اس سے بڑھان کو درست نہیں اول
 مرتبہ مجتہد مطلق کا جو ان مذاہب میں کسی مذہب
 کے امام کی طرف نسبت رکھتا ہو۔ دوم مرتبہ مسائل
 نکالنے والے کا یعنی مجتہد فی المذہب کا۔
 سوم مرتبہ نہایت ماہر فی المذہب کا جو مذہب کو
 یاد کر لیتا ہے اور استوار کرتا ہے اور اپنی یاد اور
 مذاقت کے بموجب اپنے المذہب کے مذہب سے مسائل
 کا حکم بتاتا ہے۔ چوتھا مرتبہ بے مقلد کا ہے کہ
 مذہبوں کے علماء سے فتوے دریافت کر کے ان کے
 فتوے کے بموجب کار بند ہوتا ہے اور لوگوں کی
 کتابیں ہر ایک مرتبے کے شرطوں اور حکموں سے
 پر ہیں مگر بعض آدمی ان مراتب میں امتیاز نہیں
 کرتے اس لئے ان احکام میں بدحواس ہو کر ان کو
 ایک دوسرے کے خلاف گمان کرتے ہیں لہذا ہم نے
 چاہا کہ ہر ایک مرتبے کے لئے ایک فصل مقرر کریں اور
 ہر مرتبے کے احکام کی طرف جدا جدا اشارہ کریں
 فصل اول بیان میں مجتہد مطلق منتسب کے
 اور ہم بیشتر اس کی شرط بیان کر چکے اب مگر نہیں کہتے

و حاصل کل ذلک انه الجامع بین علم
 الحدیث والفقہ المروئی عن اصحاب
 واصول الفقہ کحال کبار العلماء
 من الشافعیة وهم وان كانوا اکثرین
 فی انفسهم لکنهم اقلون بالنظر الی المنازل
 الافرادی و حاصل صمیم علی ما استقرنا
 من کلام مهم ان تعرض المسائل المنقولة
 عن مالک و الشافعی و ابو حنیفة و الثوری
 و غیرهم من المجتهدین المقبولة مداهم
 وقتا و هم علی موقفا مالک و الصبیحین
 ثم علی احادیث الترمذی و ابی داود
 و النسائی فانی مسئله و افقها السنة
 نصفا و اشارة اخذوا بها و حقوق اولیها
 و ای مسئله خالفها السنة خالفه صحیحته
 ردوها و کوا العالیها و ای مسئله اختلفت
 فیها الاحادیث و ان تارا حقه و انی
 تطبیق بعضا ببعض اما بحمل المفسر و انی علی
 الله هو قریب کل حدیث علی صورتی او غیر ذلک
 فان کانت من باب الشکی و
 و الاداب فالکل سنة و انما
 من باب الاحکام او من باب القضاة
 و اختلف الصحابة و التابعون و المجتهدون
 جعلوها علی قولین او علی اقول

علم فی انفسهم لکنهم اقلون بالنظر الی المنازل الافرادی و حاصل صمیم علی ما استقرنا من کلام مهم ان تعرض المسائل المنقولة عن مالک و الشافعی و ابو حنیفة و الثوری و غیرهم من المجتهدین المقبولة مداهم وقتا و هم علی موقفا مالک و الصبیحین ثم علی احادیث الترمذی و ابی داود و النسائی فانی مسئله و افقها السنة نصفا و اشارة اخذوا بها و حقوق اولیها و ای مسئله خالفها السنة خالفه صحیحته ردوها و کوا العالیها و ای مسئله اختلفت فیها الاحادیث و ان تارا حقه و انی تطبیق بعضا ببعض اما بحمل المفسر و انی علی الله هو قریب کل حدیث علی صورتی او غیر ذلک فان کانت من باب الشکی و و الاداب فالکل سنة و انما من باب الاحکام او من باب القضاة و اختلف الصحابة و التابعون و المجتهدون جعلوها علی قولین او علی اقول

او حاصل سب بیان سابق کا یہ ہے کہ مجتہد مطلق
 منقبت وہ ہے کہ علم حدیث رکھتا ہو اور علم فقہ جو اس
 اندر سے مروی ہو اور علم اصول فقہ رکھتا ہو جیسے حال
 بڑے بڑے علماء اشافعیہ کا ہے اور یہ لوگ اگرچہ
 بذات خود اکثر ہیں مگر باعتبار رد و سب مراتب کے کم
 اور ان کی تدبیر کا خلاصہ ہو جب اس تلاش کے
 جو ہم نے ان کے کلام سے کی ہے کہ ان مسائل کو جو
 مالک اور شافعی اور ابو حنیفہ اور ثوری اور دوسرے
 مجتہدوں سے منقول ہیں جنکے مذہب اور فقہ سے
 منقول ہیں موطا و امام مالک اور بخاری اور مسلم پڑھ
 کیا جائے پھر ترمذی اور ابوداؤد اور نسائی کی احادیث
 پر پیش کریں تو جس مسئلہ کی حدیث موافق پڑے اپنے
 نفس یا اشارہ کے لگو اختیار کریں اور اسپر اعتماد
 کریں اور جس مسئلہ کے حدیث مخالف پڑے صریح
 طور سے انکو نہ مانیں اور اسپر عمل کرنا چھوڑ دیں اور
 جس مسئلہ میں احادیث اور آثار مختلف ہوں تو پھر
 کو بعض کے ساتھ مطابق کرنے میں اجتہاد کریں اور
 کہ مفسر کو بہم پر حکم ٹھرا دیں اور ہر حدیث کو ایک
 صورت پر محمول کریں یا کسی اور طرح سے پس اگر وہ
 مسئلہ سنن اور آداب کی قسم سے ہو تو سب طرح سنن
 میں اور اگر حرام اور حلال کی قسم سے یا قضائی قسم سے
 ہو اور صحابہ اور تابعین اور مجتہدین اس میں مختلف ہیں
 تو اس کو رد قول پر یا کئی قولوں پر کر دیا

میکر و اعلیٰ احد فیما احد منها و سوا ذلک
 فی الامر سعة اذا کان یشہد الحدیث
 و الآثار لکل جانب ثم استقر عواجم
 فی معرفة الاولی و الازہم اقاہیة الزوایہ
 او علی اکثر الصحابة بہ او کو نہ مذہب
 ہر دو مجتہدین او موافقا لقیاس کفیتا
 نظر آئے ثم عملوا بذلک القوی من غیر
 تکرر علی حدیث اخذوا بالقول الاخر فان لکم
 یجوز و انی المسئلة حدیثا من تہذیب الطبقین
 اجالوا قدر نظم فی شواہد اقوالہم من آثار
 الطبقة الثالثة من کتب الحدیث والی
 ما یفہم من کلامہم الدلیل و التعلیل فاذا
 اطمئن الخاطر شیئ اخذوا بہ فان لکم
 یطمئن شیئ متاذا کروا و اطمئن
 بکثرة و کانت المسئلة
 مساینفہ فیہ اجتہاد
 المجتہد و لہ یسبق فیہ اجماع
 وقام عنہم الدلیل الصریح قالوا
 یستعینین باللہ متوکلا
 علیہ و ہذا بابک نادر الوقوع
 صعب المرتقہ یجتیبون
 صرافقہ

اور میں کسی نے ان اقوال میں ایک اختیار کر لیا ہے
 انکار کیا اور اس معاملہ میں وسعت نظر رکھی ہے
 حدیث اور آثار ہر طرف کی شاہد ہوں۔ پھر خوب سنت
 اس بارے میں کی کہ اولی اور راجح تر ان میں سے
 معلوم کیا خواہ روایت کے قوی ہونے سے یا اکثر صحابہ
 کے اس پر کاربند ہونے سے یا اسوجہ سے کہ مجہور مجتہد
 مذہب ہی ہے یا یہ کہ قیاس کے موافق۔ اور اپنی طرف
 کے مانند ہی پھر اس قول قوی تر پر عمل کیا بدو نہ نہیں
 کے کسی پر ان میں سے جنہوں نے دوسرے قول کو
 اختیار کیا۔ پھر اگر مسئلہ میں حدیث ان دو مجتہدوں
 صحابہ اور تابعین سے نیائی تو تیسرے طبقہ کے
 آثار میں درجہ کتب حدیث سے ان کے اقوال کے شائے
 بغور دیکھے اور جو دلیل اور علت ان کے کلام سے سمجھ
 جاتی ہے اس کو تامل دیکھا پس اگر دل کو کسی بات
 پر اطمینان ہو تو اس کو اختیار کر لیا اور اگر ان کے
 بیان سے کسی بات پر دل نہ جما اور دوسری بات پر
 اطمینان ہو اور مسئلہ اس قسم کا تھا جس میں
 اجتہاد مجتہد کا عمل سکے اور اس امر میں پہلے کوئی
 اجماع بھی نہیں ہو چکا اور ان کے نزدیک کوئی
 صحیح دلیل اس دوسری بات پر قائم ہوے تو اطمینان
 کو اللہ تعالیٰ سے مدد چاہا اور اس پر مجبور سا کر کے
 کھ گزرتے ہیں اور یہ صورت واقع کم ہوتی ہے اور
 اس کی جزئی دشوار ہے اس کی پہلنے کی جگہ نہیں

اشد اجتناب وان لم يقم عندهم دليل
 صريح اتبعوا السواد الاعظم وای
 مسألة ليس فيها تصريح او تعليل
 صحيح من السلف استقر غوا الحمد في
 طلب نص او اشارة او ايماء من
 الكتاب والسنة او اثر من الصحابة
 والتابعين فان وجدوا قالوا به وليس
 عندهم ان يقلدوا عالما واحدا في
 كل ما قال اطلاقا بغيره او لا وان
 كنت في ريب مما ذكرنا
 فعليات بكتب البيهقي وكتاب معالم السنن
 وشرح السنة للبخاري فهذه طريقنا المحققين
 من فقهاء المحدثين وقليل ما هم وهم
 غير الظاهرية من اهل الحديث
 الذين لا يقولون بالقياس ولا الاجماع
 وغير المتقدمين اصحاب الحديث لم يكتفوا
 الى اقول المجتهدين اصلا ولكنهم اشبه الناس
 باصحاب الحديث لانهم صنعوا في اقول المجتهدين
 ما صنع اولئك في مسائل الصحابة والتابعين
 فحصل في المجتهد في المذهب وفيه مسائل
 مسألة اعلان الواجب على المجتهد في المذهب
 ان يحصل من السنن والاثار ما يجتزى به من حلال
 الحديث الصحيح والتفاسق السلف

فايت درجه کا کارہ کرتے ہیں اور اگر انکے عند یہ
 میں کوئی دلیل صریح قائم نہ ہو تو بڑے جتن سے کہ قول
 کا اتباع کر لیا۔ اور جس مسئلہ میں کہ تصریح اور تعلیل
 صحیح سلف سے منقول نہ ہو تو کمال کوشش کی قرآن اور
 حدیث یا صحابہ اور تابعین کے اثر سے نص یا اشارہ یا
 ایما کی جستجو میں اگر بلگی تو اس کو اختیار کر لیا۔ اور
 انکے عند یہ میں یہ بات نہ تھی کہ ایک ہی عالم کی تقلید
 اسکے سب اقوال میں کرین خواہ اسکے قول پر انکے دل
 مطمئن ہوں یا نہ ہوں۔ اور اگر تمکو ہمارے بیان میں شک
 ہو تو تمکو چاہیے کہ دیکھو بیہقی کی کتاب میں اور عالم السنن اور
 شرح السنن مولف بخاری کو غرض کہ تحقیقین فقہاء اہل حدیث
 کا یہ طریقہ تھا اور ایسے لوگ کم ہیں اور یہ لوگ علمجو ہیں
 اہل حدیث کے فرقہ ظاہر سے جو نہ قیاس کے قائل نہ
 اجماع کے اور نیز الگ ہیں متقدمین اصحاب حدیث سے
 جنہوں نے مجتہدوں کے اقوال پر سے التفات ہی نہیں کیا
 بلکہ یہ لوگ اہل حدیث کے زیادہ مشابہ ہیں کیونکہ انہوں نے
 مجتہدوں کے اقوال میں وہی کارستانی کی جو صحیحین
 نے صحابہ اور تابعین کے مسائل میں کی۔
 دوسری فصل مجتہدین المذہب کے بیان میں
 اور اس میں تین مسئلہ ہیں۔
 مسئلہ اول جاننا چاہیے کہ مجتہد فی المذہب کی وجہ
 ہے کہ سنن اور آثار اس قدر ہم پر چاڑھے کہ انکی جبر
 سے حدیث صحیح اور اجماع سلف کی مخالفت سے بچا جا

اور مثل الفقہ ما یقدر بہ علی معرفۃ
 اصحابہ فی اقوالہم وهو معنی ما فی
 الفتاوی السراجیة لا ینبغ لاحد ان یفتی
 الا ان یعرف اقوالہم والعلماء و یعلم
 من ان قالوا و یعرف معاملات الناس
 فان عرف اقوالہم العلماء ولم یعرف معاملاتہم
 وان سئل عن مسئلة یعلو ان العلماء اللہ
 علیہم قد اتفقوا علیہ فلا بأس
 بان یقول ہذا جائز وہذا
 لا یجوز ویكون قوله علی
 سبیل الحکایة وان كانت
 مسئلة قد اختلفوا فیہا فلا بأس
 بان یقول ہذا جائز فی قول فلان و فی
 قول فلان لا یجوز ولیس له
 ان یختار فیجیب بقول بعضهم
 مالم یعرف من حجتہم
 و فی فصول العمادیة
 فی الفصل الاول وان لم یکن
 من اهل الاجتہاد لا یجوز لہ
 ان یفتی الا بطریق الحکایة
 فیصلی ما یحفظ من اقوال الفقہاء
 ومن ابی بوسف من فروع عافیة بن
 زید انہم قالوا

اور فقہ کے دلائل اتنے حاصل کرے کہ ان کے ذریعہ
 سے اپنے امہ کے اقوال میں ان کا ماخذ جان سکے
 اور یہی مطلب فتاوی سراجیہ کی اس عبارت کا ہے
 کہ کسی کو نہیں چاہیے کہ فتوے دے مگر اس صورت میں
 کہ علما کے اقوال سے واقف ہو اور یہ بھی جانتا ہو
 کہ انہوں نے کہاں سے کہا ہے اور نیز لوگوں کے
 معاملوں سے واقف ہو تو اگر علما کے اقوال جانتا ہو
 اور ان کے مذہبوں سے واقف پس ایسی صورت میں
 اگر اس سے ایسا مسئلہ پوچھا جاوے کہ انکو معلوم ہی
 کہ جن علما کا مذہب مانا جاتا ہے ان سب نے اسکے
 جواز یا عدم جواز پر اتفاق کیا ہے تو کچھ مضائقہ نہیں
 کہ کہدے کہ یہ جائز ہے اور یہ ناجائز اور اس کا یہ
 کہنا بطور حکایت اور نقل کے ہوگا اور اگر ایسا مسئلہ
 ہو کہ علما نے اس میں اختلاف کیا ہو تو کچھ خوف
 نہیں کہ کہدے کہ فلان عالم کے قول میں جائز ہے
 اور فلان کے قول میں ناجائز مان اس کو یہ درست
 نہیں کہ خود چھانٹ کر بعض علما کے قول کے بوجہ
 جو اب سے جب تک کہ ان کی حجت سے واقف نہ ہو۔
 اور فصول عمادیہ کی اول فصل میں ہے کہ اگر عالم
 اہل اجتہاد میں سے نہ ہو تو اس کو حلال نہیں کہ فتوی
 دے مگر بطور نقل کے یعنی جو اقوال فقہاء کے ہنگو
 یاد ہوں ان کو بیان کر دے۔ اور امام ابو یوسف اور
 زفر اور عافیہ بن زید سے منقول ہے کہ انہوں نے کہا

لا یحل لاحد ان یفتی بقولنا ما لم یعلم من این قلنا و فیہ ایضا عن بعضهم قالوا لوان الرجل حفظ جمیع کتب اصحابنا لا بد ان یتلمذ للفتوی حتی یمتدی الیہ لان کثیرا من المسائل اجاب عنها اصحابنا علی عاده اهل بلدہ ہر ومعاملا تم فیہ بنی لکل مفسر ان ینظر الی عاده اهل بلدہ و مزمانہ فیما لا یجوز الشرعیہ و فی عمدة الاحکام من المحیط و اما اهل الاجتہاد و الآثار و وجوہ الفتاوی و فی الخاتیة نقل عن بعضهم لا بد للاجتہاد من حفظ المبسوط و معرفتہ النافع و المشوخ و المحکم و الماؤل و العلم بعبادات الناس و عرفہم و فی السراجیة قبل ادنی الشر و ط لا اجتہاد حفظ المبسوط ذکرہ فی الروایات فی حرانۃ المفتین قولہ العبارات معناها الفرق بین المفتی الذی ہو صاحب تخیر و بین المفتی الذی ہو مستخر فی مذہب صحابہ

کہ کسی کو حلال نہیں کہہ مارے قول کے بموجب فتوی دے جب تک بجائے کہ ہم نے کہا ہے۔ اور نیز فضول عماد میں بعض ائمہ سے منقول ہے کہ انھوں نے کہا کہ اگر بالفرض کوئی عالم ہمارے اساتذہ کی کتاب میں یاد کرے تب بھی اسکو فتوے کے لیے شاگرد ہونا ضروری ہے ان تک کہ اس کو فتوی دینے کی راہ مل جاوے کیونکہ بہت سند ایسے ہیں کہ انکا جواب ہمارے پیشواؤں کے لیے شہر و النکلی عادت اور ان کے معالمت کے مطابق دیا ہے تو ہر فتوے دہندہ کو چاہیے کہ ان مسائل میں جو شریعت کے خلاف نہوں اپنے شہر اور زمانہ کی عادت کو مد نظر رکھے۔ اور عمدة الاحکام میں محیط سے یہ مضمون منقول ہے کہ اجتہاد دوائے وہ لوگ ہیں کہ عالم ہوں قرآن اور حدیث اور آثار اور فقہ کی صورتوں اور توجیہوں کے۔ اور خانیہ میں بعض علماء سے منقول ہے کہ اجتہاد کے لیے ضروری ہے کہ مبسوط کا یاد کرنا اور نسخ اور منسوخ اور محکم اور ماول کا پہچانا اور لوگوں کی عادت اور ان کے عرف کو جاننا۔ اور سراجیہ میں ہے کہ بعض علماء قول ہے کہ اجتہاد کی شرطوں میں سے کم سے کم یہ ہے کہ یاد کرنا ہے۔ یہ ساری روایتیں خزائنہ المفتین میں مذکور ہیں۔ میں کہتا ہوں کہ ان عبارتوں کا مضمون مقصود یہ ہے کہ فرق ہے اس مفتی میں کہ مسائل خود کرے اور اس مفتی میں کہ اپنے مذہب میں علماء

میں علی سبیل الہدایۃ علی سبیل الاجتہاد مسئلۃ امدان القاعدۃ عند محقق الفقہاء ان المسائل علی اربعہ اقسام قسم تقریر و لتمام المذہب و حکمہ ان یقبلوہ علی ما حال و انفتت الاصول او مخالفت لذلک سے صاحب الہدایۃ و عنیدۃ کا مفہون بیان الفرق فی مسائل التجنیس و قسم مورویۃ شاذۃ عن ائییفۃ و صاحبیہ و حکمہ ان لا یقبلوہ الا اذا وافق الاصول و کم فی الہدایۃ و نحوہا من تصحیح لبعض الروایات الشاذۃ لمحال الدلیل و قسم ہو تخیر بحج من المتأخرین اتفق علیہ جمہور الاصحاب و حکمہ انہم یفتون بہ علی کل حال و قسم ہو تخیر بحج منہم یتفق علیہ جمہور الاصحاب و حکمہ ان یعرضہ المفسر علی الاصول و النظائر من کلام السلف فان وجہ اتفاقا لھا اخذ بہ والا ترکہ

کہ فتوی بطور نقل عبارت کے دیتا ہوں نہ اجتہاد کے طور پر۔ دو صراستہ۔ جانا چاہیے کہ محققین فقہاء کے نزدیک قاعدہ یہ ہے کہ مسائل فقہی چار قسم کے ہیں۔ اول قسم وہ ہیں جو ظاہر مذہب میں ثابت ہو چکے ہیں ان کا حکم یہ ہے کہ فقہا ان کو ہر حال میں قبول کرتے ہیں خواہ وہ اصول فقہ کے موافق ہوں یا مخالف اور اسی وجہ سے تم مولف ہدایہ اور دوسرے علماء کو دیکھتے ہو کہ تجنیس کے مسائل میں فرق بیان کرنے کے لیے تکلف کرتے ہیں۔ دوسری قسم وہ مسائل ہیں جن میں روایت شاذ ابو حنیفہ اور حشیر سے ہو ان کا حکم یہ ہے کہ ان کو پذیرا نہیں کرتے مگر اس صورت میں کہ اصول کے موافق ہوں اور ہدایہ اور اس جیسی اور کتابوں میں تصحیح بعض روایات شاذہ کی بہت ہی دلیل کی وجہ سے۔ تیسری قسم وہ مسائل ہیں جنکو متاخرین نے کالیبے اور ان پر جمہور علماء کا اتفاق ہے اور ان کا حکم یہ ہے کہ فقہا ان کے بموجب ہر حال میں فتوے دیتے ہیں۔ چوتھی قسم وہ مسائل ہیں کہ متاخرین ہی نے نکالے ہیں مگر ان پر جمہور علماء متفق نہیں ہوتے اور ان کا حکم یہ ہے کہ مفتی ان کو اصول پر اور کلام سلف کی نظیروں پر پیش کرے پس اگر ان کو موافق اصول اور نظیروں کے پاس تو ان کو اختیار ہے اور اگر موافق نہ پاس تو ان کو ترک کرے۔

نقله عن بستان الفقيه ابی الیث
فی باب الاخذ عن الثقات ولوان
رجلاً سمع حدیثاً او سمع مقالةً
فان لم یکن القائل ثقة فلا یسعه
ان یقبل منه الا ان یكون قولاً
یوافق الاصول فیجوز العمل به والا
فلا وکذا لو وجد حدیثاً
مکتوباً او مسألة فان کان
موافقاً للاصول جازان یتعلم
والا فلا وفی البحر الرائق عن ابی الیث
قال سئل ابو نصر عن مسألة وردت
علیه ما نقول رحمک الله تعالی وقعت
عندک کتب اربعة کتاب ابراهیم بن
رستم واداب القاضی عن الخصاص
وکتاب المحرر وکتاب النوادر من جهة هشام
هل یجوز لنا ان نفقی منها اولاً وهذه الکتب مکتوبة
عندک فقال ما حدیث عن اصحابنا فذک علم
محمود ومغوب فیہ مرضی به واما الفتیافانی
لا اری احدان یفتی بشئی لا یقره ولا یجتهد
الثقال الناس فان کانت
مسائل قد اشترهت وظهرت
واجلت عن اصحابنا

اور خزائن الروایات کے باب الاخذ عن الثقات میں
بستان فقیہ ابوالیث سے منقول ہے کہ اگر کسی نے
کوئی حدیث سنی یا کوئی منقولہ سنا تو اگر کہنے والا
ہو تو سامع کو روا نہیں کہ گویندہ سے انکو پذیرا کرے
مگر اس صورت میں کہ اس کا قول اصول کے موافق
ہو تو وقت اس کے بموجب عمل کرنا درست ہو ورنہ ناجائز
اور اسی طرح اگر کوئی حدیث لکھی ہوئی یا کوئی مسئلہ
لکھا ہو یا دے تو اگر اصول کے موافق ہو تو اس پر
عمل کرنا جائز ہے ورنہ درست نہیں۔ اور بحر الرائق میں
ابوالیث سے منقول ہے کہ انہوں نے کہا کہ ابو نصر
کسی نے حال اس مسئلہ کا پوچھا جو ابو نصر کے پاس
آیتاً اسی طرح کہ تم کیا فرماتے ہو اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرے اس
صورت میں کہ ہمارے پاس چار کتابیں موجود ہیں ایک براہ
بن رستم کی کتاب مخصان کی آداب القاضی سوم کتاب
چہارم کتاب ادب حیا پر وہ خلیفہ ہشام کی طرف سے تمہارا
پاس ہیں آیا تمکو درست ہے کہ انہیں سے دیکھو ہم فتویٰ
دین یا درست نہیں اور یہ کتابیں تمہارے نزدیک ہیں
ہیں۔ ابو نصر نے کہا کہ جو اقوال ہمارے امم سے پایہ
صحت کو پہنچ گئے ہیں وہ علم محبوب اور دل پسند لائق
رضامندی کے ہے اور فتویٰ دینے کا حال یہ ہے کہ میں
کسی کو جائز نہیں جانتا کہ ایسی چیز کا فتوے دے جسکو
سمجھتا ہوں اور لوگوں کا وبال اپنی گردن پر ہے اور اگر
مسائل مشہور اور نظام اور صاف منقول ہوں ہمارا امم

بستان فقیہ ابوالیث سے منقول ہے کہ اگر کسی نے
کوئی حدیث سنی یا کوئی منقولہ سنا تو اگر کہنے والا
ہو تو سامع کو روا نہیں کہ گویندہ سے انکو پذیرا کرے
مگر اس صورت میں کہ اس کا قول اصول کے موافق
ہو تو وقت اس کے بموجب عمل کرنا درست ہو ورنہ ناجائز
اور اسی طرح اگر کوئی حدیث لکھی ہوئی یا کوئی مسئلہ
لکھا ہو یا دے تو اگر اصول کے موافق ہو تو اس پر
عمل کرنا جائز ہے ورنہ درست نہیں۔ اور بحر الرائق میں
ابوالیث سے منقول ہے کہ انہوں نے کہا کہ ابو نصر
کسی نے حال اس مسئلہ کا پوچھا جو ابو نصر کے پاس
آیتاً اسی طرح کہ تم کیا فرماتے ہو اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرے اس
صورت میں کہ ہمارے پاس چار کتابیں موجود ہیں ایک براہ
بن رستم کی کتاب مخصان کی آداب القاضی سوم کتاب
چہارم کتاب ادب حیا پر وہ خلیفہ ہشام کی طرف سے تمہارا
پاس ہیں آیا تمکو درست ہے کہ انہیں سے دیکھو ہم فتویٰ
دین یا درست نہیں اور یہ کتابیں تمہارے نزدیک ہیں
ہیں۔ ابو نصر نے کہا کہ جو اقوال ہمارے امم سے پایہ
صحت کو پہنچ گئے ہیں وہ علم محبوب اور دل پسند لائق
رضامندی کے ہے اور فتویٰ دینے کا حال یہ ہے کہ میں
کسی کو جائز نہیں جانتا کہ ایسی چیز کا فتوے دے جسکو
سمجھتا ہوں اور لوگوں کا وبال اپنی گردن پر ہے اور اگر
مسائل مشہور اور نظام اور صاف منقول ہوں ہمارا امم

تو توقع کرتا ہوں کہ مجھ کو قانع میں ان پر اعتماد کرنا روا ہو
میترا مسئلہ جاننا چاہیے کہ جب مسئلہ میں درمیان
امام ابو حنیفہ اور صاحبین کے اختلاف ہو تو اس کا
حکم یہ ہے کہ مجتہد فی الذہب ان کے اقوال میں سے
ایسا قول اختیار کرے جس کی دلیل قوی تر اور علت
قیاس سے زیادہ موافق اور لوگوں کے عین میں نرم تر ہو اور اسی
وجہ سے علماء حنفیہ کی بہت جماعتوں نے اب مسئلہ کے
پاک ہونے کے باب میں امام محمد کے قول پر فتویٰ دیا ہے اور
اول وقت عصر اور عشا کے بارہ میں اور بنائی پر کھیتی کے
جائز ہونے میں صاحبین کے قول پر فتویٰ دیا ہے اور ان
حنفی فقہاء کی کتاب میں اس سے بھری ہیں نظروں کے
لکھنے کی حاجت نہیں۔ اور ایسا ہی حال مذہب شافعی
میں ہے چنانچہ منہاج وغیرہ کے فرائض یعنی بیان
میراث میں لکھا ہے کہ اصل مذہب شافعی یہ ہے کہ ذوی
الارحام کو وارث نہ لکھا جائے یعنی اگر اہل فرض
اور عصباء ہوں تو نہ کہ بیت المال میں دیا جاوے
لیکن متاخرین نے فتوے دیا ہے کہ جب بیت المال کا
انتظام نہ ہو تو ذوی الارحام کو وارث کریں۔ اور ان
زیادہ فقیہ میں نے اپنے فتاویٰ میں چند مسئلہ ایسے
نقل کیے ہیں جنہیں متاخرین نے مذہب شافعی کے خلاف
فتوے دیا ہے ایک انہیں سے پیوں کا ادا کرنا ہے اس
زکوٰۃ میں جو سیم دراز اور اسباب تجارت میں فرض
ہوئی ہو یعنی نے اس کے جائز ہونے کا فتویٰ دیا

وقال اعتقده جوازہ ولکنہ
 مخالف المذہب الشافعی وتبع
 البلقینی فی ذلك البخاری
 ومنہا دفع الرکوة الی الاشراف
 العلویین افتق الامام فخر الدین
 الرازی بجوازہ فی هذه
 الاثر منة حین منعوا اسمهم
 من بیت المال وضمهم الفتر
 ومنها بیع النخل فی الکوارث
 مع ما فیها من شمع وغیره اجاب
 البلقینی بالجواز ونقل ابن زیاد
 عن الامام بن عجمیل انه قال ثلث
 مسائل فی الزکوة یفتی
 فیها بخلاف المذہب نقل الزکوة و
 دفع الزکوة الی واحد ودفعها الی احد الاصلین
 اقول وعندی فی ذلك رأی وهوان
 المفتی فی مذہب الشافعی سوا کان
 مجتهداً فی المذہب او متبعاً فیہ اذا
 احتاج فی مسألة الی غیر مذہبه فعليه
 ہذا مذہب احمد فانما جعل المذہب الشافعی رح
 علما ودیانة ومدہبه عند التحقیق
 فزعم المذہب الشافعی ووجه
 من وجوہہ واللہ اعلم

مسئلہ صرف زکوٰۃ بلوہی کہ
 انما اشراف بلوہی الیہ کما وصفت
 ہیں ان میں سے اولاد فقیر یا
 مصروف نہیں ہائی ان کا فقیر
 رہیں مذہب شافعی
 شافعی کا یہ کہ
 مال زکوٰۃ اپنے مال سے
 اٹھون صفوں کو بھیجے ایک
 صنف کو دینے سے ان کے نزدیک
 زکوٰۃ اور ہونگا

اور کہا کہ میں اس کو درست اعتقاد کرتا ہوں لیکن
 یہ مسئلہ مخالف ہے مذہب شافعی رح کے اور اس
 میں بلقینی نے بخاری کا ساتھ دیا ہے۔ اور ایک
 مسئلہ مال زکوٰۃ کا سادات علوی یعنی اولاد علی رضی
 اللہ عنہم کو جو بطن فاطمہ زہرا سے ہوں دینا ہے کہ امام فخر الدین
 رازی نے ان وقتوں میں اس کے جائز ہونیکا فتویٰ
 دیا جب سادات کو بیت المال میں کاسہام روک دیا گیا
 اور کو فقرے تکلیف دی۔ اور ایک مسئلہ شہد کی
 کو ہمال میں معصوم وغیرہ کے فروخت کرنا ہے کہ فقیر
 نے اس کے جواز کا حکم دیا۔ اور ابن زیاد نے امام
 عجمیل سے نقل کیا ہے کہ انھوں نے کہا کہ تین مسئلے
 زکوٰۃ میں ایسے ہیں جن میں مذہب کے خلاف فتویٰ
 جاتا ہے اول زکوٰۃ کو دوسرے شہر میں لیجانا دوم کہ
 ایک شخص کو دینی سوم زکوٰۃ صرف ایک صنف سے
 کو جو الہ کرنی۔ میں کہتا ہوں کہ میرے نزدیک ایک
 اور تیسرا اس باب میں ہے اور وہ ہے کہ فتویٰ دینے
 مذہب شافعی میں غراہ مجتہد فی الذہب یا علامہ ہوں
 جب کسی مسئلہ میں حاجت دوسرے مذہب کا ہو تو
 امام احمد کا مذہب اختیار کرنا چاہیے کہ وہ علم اور
 میں امام شافعی کے بڑے ذی شان شاگردوں میں
 ہیں اور ان کا مذہب تحقیق کرنے سے امام شافعی
 مذہب کی ایک شاخ ہے اور انھیں کے مذہب کی
 صورتوں میں سے ایک صورت ہے والتمہ

وہو الحافظ
 مذہبہ وفیہ مسائل

مسئله

من شرطہ ان یکون صحیح الفہم
 مار فالغزبیۃ واسالیب الکلام
 ومراتب الترجیح متقطنا المعانی
 کلامہم لا یخفی علیہ غالباً تقیید
 ما یکون مطلقاً فی الظاہر والمراد
 المقییدہ واطلاق ما یکون مقییدہ
 الظاہر والمراد منہ المطلق تبہ علی
 لک ابن نجیم فی البحر الرائق ویجب
 علیہ ان لا ینتی الی احد وجہ میں
 ان یکون عندہ طریق صحیح
 علیہ الی امامہ او یکون المسئلة
 کتاب مشہور تد اولتہ الایدی
 النہر الفائق فی کتاب الفقہاء
 نقل المفتی المقلد عن المجتہد
 امام بن اما ان یکون لہ سند الیہ او یختر
 کتاب معروف تد اولتہ الایدی نحو کتاب
 من الحسن ونحوها من التصانیف المشہورۃ
 من لاند بمنزلۃ الخبر المتواتر والمشہور
 کما ذکر الرازی فاعلم ہذا ووجد بعض
 النادر فی زماننا لا یحل عز و ما فیہا

تیسری فصل۔ مذہب میں علامہ کے بیان میں
 جو اپنے مذہب کی کتابوں کا مانتا ہے اور اس فصل
 میں پانچ مسئلے ہیں۔

مسئلہ اول۔ ایسے عالم کی ایک شرط یہ ہے کہ سمجھ
 کا ٹھیک ہو اور زبان عربی اور کلام کے طریقوں
 اور ترجیح کے مراتب سے واقف اور عرب کی تقریر
 کے معانی کو جلد سمجھتا ہو اس پر اکثر غصی زہتا ہو
 وہ لفظ جو ظاہر میں مطلق ہو اور مقید مراد لیا جاوے
 اور جو ظاہر میں مقید ہو اور اس سے مطلق مقصود ہو
 ابن نجیم نے بحر الرائق میں اس شرط پر تفسیر کی ہے
 اور ایسے عالم پر واجب ہے کہ فتویٰ صرف دو صورتوں
 سے دیوے یا تو اس کے پاس سند صحیح قابل اعتماد آوے
 امام تک اس مسئلہ میں موجود ہو یا مسئلہ مذکور کسی
 کتاب مشہور المرجوح میں مسطور ہو۔ نہر الفائق کے
 کتاب لفظاً میں ہے کہ بعضی مقلد جو مجتہد کا قول
 نقل کرے اس کا طریقہ دو صورتوں میں سے ایک
 طرح پر ہوتا ہے یا اس کے پاس اس کے قول کی سند
 مجتہد تک ہو یا اس قول کو کسی کتاب معروف اور
 مرجوح سے لے جیسے کتاب میں امام محمد کی اور ان جیسی
 اور مشہور تصنیفیں مجتہدوں کی ہیں کیونکہ ان کتابوں
 میں ہونا بمنزلہ خبر متواتر یا مشہور کے ہے اور ایسا ہی
 امام رازی نے بیان کیا ہے تو اس نقد پر اگر کوئی نسخہ
 ڈاڈکا ہمارے زمانہ میں ہے تو اس میں کے قول کو

مسئلہ
 ضروری ایک کتاب
 کا نام ہے جو امام محمد
 کے صحابہ کی تھی

الی محمد و لالی ابی یوسف لافھا
 لغیرہ فی عصرنا فی دیارنا ولم تتداول
 نعم اذا وجد النقل عن النوادر مشرکاً
 فی کتاب مشہور معروف کالمہ ایتہ
 والمسبوط کان ذلک تعویلاً علی
 ذلک الکتاب انھی و فی فتاویٰ الفنیۃ
 فی باب ما یتعلق بالمفتی ان ما یوجد
 من کلام رجل و مذهبہ فی کتاب
 معروف و قد تداولتہ الایدی فانہ
 جائز لمن نظریہ ان یقول قال فلان
 او فلان کذا وان لم یسمہ مزاحہ نحو کتب
 الحسن و موطا مالک و نحوھا من الکتب المصنوعہ
 فی اہلنا العلولان و جود ذلک علی الایمان
 بمنزلہ الخیر المتواتر و الاستفادہ لا یتبارک مثلہ السنۃ
 مسئلۃ اذا وجد المتبرع المذہب حدیثاً
 صحیحاً یخالف مذهبہ فهل لہ ان
 یاخذ بالحدیث و یتک مذهبہ فی تلك
 المسئلۃ فی ہذا المسئلۃ بحث طویل و اطال
 فیہا محمد خزانۃ الروایات نقل عن ستور المسکین
 فلنورد کلامہ من ذلک بعینہ فان قیل
 لو کان للمقلد غیر المجتہد عالماً مستدلاً لیس
 قواعد الاصول و معانی

النصوص والاحبار

امام محمد اور امام ابو یوسف کی طرف منسوب نہ درست
 ہونگا کیونکہ زائد ہمارے زمانہ میں مشہور ہوئی نہ
 لوگوں میں مروج ہاں اگر زاد رکاوٹی قول شاکسی کتاب
 مشہور اور مروج میں مثل ہدایہ در مسبوط کے منقول سے
 تو اس کتاب پر اعتماد ہوگا تمام ہوا قول نہر الفائق کا
 اور فتاویٰ قینہ کے باب یتعلق بالفتی میں ہے کہ جو کلام
 شخص کا یا اسکا مذہب کسی کتاب مشہور میں ہو جو لوگوں
 راجح ہو رہی ہو تو اس شخص کو جو کتاب کو میں نظر
 ڈالے یہ کہنا درست ہے کہ فلان نے یا فلان نے ایسا
 کہا ہے اگرچہ اس قول کو کسی سے نہ سنا ہو جیسے کتاب
 امام محمد کی اور موطا امام مالک کی اور ان جیسی اور
 کتابیں ہیں کہ اقسام علوم میں تصنیف ہوئی ہیں
 اس کلام کا اس صفت پر پایا جانا مجتہد خبر متواتر اور
 مشہور ہے ایسا کلام سند کا حاجت مند نہیں ہے
 دوسرا مسئلہ جب ماہر مذہب کوئی حدیث
 صحیحہ پاوے کہ اس کے مذہب کے مخالف ہو تو آیا اسکا
 جائز ہے کہ حدیث پر عمل کرے اور اس مسئلہ میں
 میں اپنا مذہب جمع کرے اس سوال میں بڑی تقریر
 اور خزانۃ الروایات کے مولف نے دستور المسکین سے نقل
 کر کے اسکو طویل دیا ہے ہم اس میں سے اسکا کچھ کلام
 بیان کرتے ہیں وہ کہتا ہے کہ اگر سوال کیا جا کہ اگر
 مجتہد نہ ہو مگر عالم استدلال کر نیا لاہو کہ اصول
 قواعد اور نصوص اور اخبار کے معانی جانتا ہے

تو آیا ایسے مقلد کو درست ہے کہ حدیث پر عمل کرے اور
 مقلد کو جائز کیسے ہوگا کہ مقلد کہے کہ میں نے مجتہد کو
 درست نہیں کہ مجھ کو روایات اپنے مذہب اور فتووں
 اپنے امام کے کسی اور پر عمل کرے اور نہ یہ درست ہے کہ
 نصوص اور اخبار کے معانی میں اور اس کے بموجب
 عمل کرنے میں مشغول ہو جیسے عامی کو یہ باتیں درست
 نہیں اس سوال کا جواب بعض نے یہ پایا ہے کہ اپنے مذہب
 اور امام کی روایات پر پابند رہنے کا حکم اس عامی
 کے بارہ میں ہے کہ محض جاہل اور نصوص اور اخبار کے معانی
 اور ان کے تاویلوں سے ناواقف ہو باقی زیادہ عالم کہ
 نصوص اور اخبار سے واقف اور صاحب اہل ہوا
 اس کے نزدیک صحت حدیث کی محدثوں سے یا ان کی
 کتابوں سے معتاد اور مشہور اور مروج سے ثابت ہونی ہو تو
 اس کو جائز ہے کہ اس حدیث پر عمل کرے اگرچہ اس کے
 مذہب کے مخالف ہو اس کا مؤید قول امام ابو حنیفہ
 اور محمد اور امام شافعی اور ان کے ہمراہیوں کا اور
 قول صاحب ہدایہ کا روضۃ العطارہ مذکور ہے کہ فضل
 صحابہ میں ہے کہ امام ابو حنیفہ ہم سے پوچھا گیا کہ
 جب تم کوئی قول کہو اور قرآن اس کے مخالف ہو
 امام نے کہا کہ میرا قول چھوڑو قرآن کے مقابل
 پوچھا گیا کہ جب خبر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی
 مخالف تمہارے قول کے ہو کہا کہ حدیث کے مقابل
 بھی میرا قول ترک کرو پھر پوچھا گیا کہ اگر قول صحابہ کا

النصوص والاحبار

يخالفه قال اتركوا قولى بقول الصحابة
 و في الاقناع روى اليمهني في السنن
 عند الكلام على القراءة بسند
 قال قال الشافعي رح اذا قلت قولا
 وكان النبي صلى الله عليه وآله وسلم
 قال خلاف قولى فما يصح من يحد
 النبي صلى الله عليه وآله وسلم
 اولى فلا تقلدوني ونقل امام الحرمين
 في ضايقه عن الشافعي رح انه قال
 اذا بلغكم خبر صحيح يخالف مذهبه
 فاتبعوه واعلموا انه ملهه وقل صح
 منصوصا انه قال اذا بلغكم عتي
 مذهب و صح عندكم خبر على
 مخالفته فاعلموا ان مذهبه موجب
 الحذر و روى الخطيب باسناد
 ان الداركي من الشافعيه كان
 يستفتي و ر بما يفته بعير
 مذهب الشافعي رح و ايجد يفته
 رحمه الله فيقال له هذا
 يخالف
 فيقول ويلكم حدّث
 فلان عن فلان عن النبي
 صلى الله عليه وآله وسلم هكذا

اس کے مخالف ہو کہا کہ میرے قول کو صحابہ کے قول
 کے مقابل بھی چھوڑ دو۔ اور اقناع میں ہے کہ
 بیہقی نے سنن میں قرأت کے ذکر کے قریب اپنی
 سند سے روایت کیا ہے کہ راوی نے بیان کیا کہ
 امام شافعی رح نے کہا ہے کہ جب میں کوئی قول کہوں
 اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے قول کے خلاف
 فرمایا ہو تو جو حدیث پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے اس
 کو پہنچے وہ بہتر ہے اس صورت میں تم میری تقلید کرنا
 اور امام الحرمین نے اپنے نیا یہ میں امام شافعی سے
 نقل کیا ہے کہ انھوں نے فرمایا کہ جب تم کوئی حدیث
 ایسی پہنچے کہ میرے مذہب کے مخالف ہو تو اس حدیث
 کا اتباع کرنا اور اس حدیث کو میرا مذہب جاننا۔ اور
 یہ بھی مصرح ثابت ہوا ہے کہ انھوں نے کہا ہے کہ جب
 تم کو میرا مذہب کسی مسئلہ میں پہنچے اور تمہارے عند
 میں کوئی حدیث صحیحہ اس کے مخالف ثابت ہو تو جان
 لیجو کہ میرا مذہب حدیث مذکورہ ہی کا مضمون ہے۔ اور خطیب
 نے اپنی اسناد سے روایت کیا ہے کہ دارکی شافعی
 الذہب سے لوگ فتویٰ پوچھا کرتے تھے اور وہ بعض
 اوقات ایسا فتویٰ دیتے کہ نہ شافعی کے مذہب کا ہو
 نہ ابو حنیفہ کے مذہب کا تو لوگ ان سے کہتے کہ یہ حکم کون
 ہے دونوں اماموں کے قول کے وہ جواب دیتے کہ تمہارا
 برا ہو فلان راوی نے فلان صحابی سے اور اس نے
 پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہی روایت کیا ہے

الاحذ بالحدیث اولی من الاحذ
 بقولہما اذا خالفاه و کذا یؤیدہ
 ما ذکر فی الہدایۃ فی مسئلۃ
 موم الصبیح لو اجمعت و ظن ان ذلك
 بطرف فمراكل منتمه اعليه القضاء
 والسكان لان الظن ما استند الي
 دليل شرعي الا اذا افتاه فقيه
 بالاسناد و ان الفتوى دليل شرعي
 في حقه ولو بلغه الحديث واعتمده
 فلك ذلك عند محدث رح لاق قول
 ان رسول الله عليه وآله
 لا يزل عن قول المفسر
 في الكافي والحميدي
 ابي لا يكون اذ في درجة
 من قول المفتي وقول المفسر
 يعينه دليل شرعي
 فقول الرسول صلى الله عليه
 وآله وسلم اولى وعن
 ابي يوسف رح خلاف
 ذلك لان على العاصي
 الاقتداء
 بالفقهاء

اور حدیث کا حکم ماننا بہتر ہے دونوں اماموں کے قول
 کو اختیار کرنے سے جس صورت میں کہ دونوں مخالف
 حدیث کہا ہو۔ اور اسی طرح عالم کو عمل بالحدیث
 مخالف اپنے مذہب کے کرنا ٹھیک نہ ہے جو وہاں
 میں سمجھنے لگوائے ورنے کے روزہ کے مسئلہ میں لکھا ہے
 کہ اگر کسی نے سمجھنے لگوائے اور گمان کیا کہ اس فعل سے
 اس کا روزہ باقرا پھر جان بوجھ کر کھانا کھالیا تو پھر
 روزہ کی قضا اور کفارہ دونوں لازم آئیں گے کیونکہ
 گمان وہی معتبر ہے جسکی سند کوئی شرعی دلیل ہوگی
 جس صورت میں کہ روزہ دار کو کسی فقیہ نے روزہ
 کے ٹوٹ جانیکا فتوے دیا ہو تو کفارہ نہ ہوگا اس لیے
 فتوے دلیل شرعی موجود ہے اس کے حق میں اور
 اگر اس کو اس باب میں حدیث ملی اور اس نے عقلاً
 پر اعتماد کر کے روزہ کا جانا معلوم کیا تب بھی امام
 محمد کے نزدیک اس پر کفارہ نہ ہوگا کیونکہ رسول خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم کا قول مفتی کے قول سے
 کم تر ہے نہیں کافی اور حمیدی میں ہے کہ
 اس کے یہ معنی کہ آپ کا ارشاد مفتی کے فتوے سے
 درجہ میں کمتر نہ ہوگا اور چونکہ مفتی کا قول دلیل
 شرعی ہونے کی لیاقت رکھتا ہے تو ارشاد
 رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا بطریق اولیٰ دلیل
 شرعی ہوگا اور امام ابو یوسف سے اسکا خلاف
 منقول ہے کیونکہ عامی پر فقہا کا اقتدار واجب ہے

لعدم الاهتداء في حقه الى معرفة
 الاحاديث وان عرف تاويله
 يجب عليه الكفارة وفي المناو
 يالاتفاق واما الجواب عن قول
 ابي يوسف رحم ان للعامة الاقتداء
 بالفقهاء فمحمول على العاصي
 الصنف الجاهل الذي لا يعرف
 معنى الاحاديث وتاويلها
 لانه اشار اليه بقوله لعدم الاهتداء
 في حقه الى معرفة الاحاديث وكذا
 قوله وان عرف العاصي
 تاويله تجب الكفارة ليشير الى
 ان المراد من العاصي غير العالم وفي الحميد
 العاصي منسوب الى العامة وهم الجاهل فاعلم
 من هذه الاشارات ان مراد ابي يوسف ايضا
 من العاصي الجاهل الذي لا يعرف معنى النص وتاويله
 وفيما ذكره من قول ابي حنيفة والشافعي ومحمد رحم
 يندفع قول القائل يجب العمل بالرواية بخلاف
 النص فتح ما نقلنا من خزائن الروايات في المسئلة
 قوله اخوه وان اذالم مجيم الالات اجتهال لا يجوز
 العمل على الشريعة بخلاف مذهب لان لا بد من ان
 منسوخ او ما ولا يحكم محمود على ظاهره والاصل
 هذا القول ابن الحاجب في مختصره وتابعوه

مفسر في تاويل احاديث
 كذا في كتابه في بيان الاحاديث
 في حقه الى معرفة الاحاديث
 في حقه الى معرفة الاحاديث
 في حقه الى معرفة الاحاديث

بوجوه راه غلبت شناخت حديث کے اس کے حق میں اور
 اگر معنی معتبر اس حدیث کے جانتا ہوگا تو اس پر کفارہ
 واجب ہوگا اور مناوی میں ہے کہ یہ مسئلہ بالاتفاق
 ہے اور امام ابو یوسف کے اس قول کی طرف سے جو ایک
 عامی کو اقتداء فقہاء کا چاہئے ہے کہ یہ قول محمول اس عامی
 محض اور جاہل پر ہے جو معنی احادیث کے اور انکی تاویل میں
 جانتا ہو کیونکہ خود انھوں نے اسکی طرف اشارہ کیا ہے
 اپنے اس قول میں کہ بوجہ راہ غلبت شناخت حدیث کو
 اس کے حق میں اور اسی طرح انکا یہ قول کہ اگر حدیث کو
 معنی معتبر جائیگا تو کفارہ واجب ہوگا اشارہ کرتا ہے اس
 بات کا کہ مراد عامی سے وہی ہے جو عالم ہے۔ اور حمیدی
 میں ہے کہ عامی منسوب ہے عامہ کی طرف جو جاہل ہوتے
 ہیں تو ان اشارات سے معلوم ہوا کہ مراد ابو یوسف
 کی عامی سے وہ جاہل ہے کہ نص کے معنی اور تاویل
 جانتا ہو اور اقوال ابو حنیفہ اور شافعی اور محمد کے جو
 مذکور ہوئے لئے کہنے والے کا یہ قول دفع ہوا کہ تو اس
 مذہب پر عمل کرنا واجب ہے جو مخالف نص کے ہو تا
 ہوئی وہ عبارت جو ہم نے خزائن الروایات سے نقل کی
 اور اس مسئلہ میں ایک در قول میں ہے وہ یہ کہ جب عالم
 اجتہاد کے نہ کہتا ہو تو اسکو اپنے مذہب کے خلاف جہد پر عمل
 کرنا درست نہیں کیونکہ اس کو معلوم نہیں کہ حدیث منسوخ
 ہے یا ماوول یا مکمل ہے اپنے ظاہر سے پر محمول اور ابن تیمیہ
 نے اپنی محقق میں اور اسکے تابعین نے اسی قول پر عمل کیا

وہ ہا بلہ ان اراد عدم التیقن بنفی
 هذه الاحتمالات فالجتههه ايضا لا يحصل
 له اليقين بذلك وانما يبنى اكثر امره
 على غالب الظن وان اراد ان لا يدرى
 ذلك بغالب الرأي منعناه في صورة
 النزاع لان المتبحر في المذهب المتتابع
 اغلب القوم المحقق من الحديث والفقہ
 اجتهاد صالحه كثير اما يحصل
 له غالب الظن بان الحديث
 منسوخ ولا ما قول بتاويل
 يجب القول به وانما البحث
 فيما حصل له ذلك والمختار ههنا
 هو قول ثالث
 وهو ما اختاره ابرئ الصلاح
 في بعض النواحي وصححه قال
 ابن الصلاح من وجد من الشافعية
 من يخالف مذهبهم نظر
 ذلك له الة الاجتهاد
 مطلقا وفي ذلك الباب والمسئلة
 كان له الاستمات لول
 العمل به وان لم يكمل
 فليس هناك الحديث
 بعد ان يبحث

اور یہ قول رد کیا گیا ہے اس طرح کہ حدیث کا ما
 معلوم ہونے سے اگر یہ عرض ہے کہ منسوخ و غیرہ
 ہونے کے حال پر اس کو یقین ہو تو یقین ان امور کا
 تو مجتہد کو بھی نہیں ہوتا بلکہ وہ اکثر اپنے اجتہاد کو
 اگمان غالب پر مبنی کرتا ہے اور اگر قائل ہے یہ
 ارادہ کیا ہے کہ غالب رائے سے نہیں جانتا تو
 اس کو ہم صورت متنازعہ میں نہیں مانتے کیونکہ جو
 شخص نہایت ماہر مذہب میں ہو اور قوم کی کتابین
 دیکھتا رہے اور حدیث و فقہ کی مقدار شائستہ
 یاد رکھتا ہو تو اس کو اکثر گمان غالب ہو جاتا ہے
 اسباب کا کہ حدیث نہ منسوخ ہے اور نہ ماوول
 ایسی تاویل سے کہ اس تاویل کا قائل ہونا واجب
 ہو علاوہ ازیں گفتگو بھی صورتیں ہو کہ ماہر مذہب
 کو یقین حاصل ہو چکا ہو۔ اور یہاں ایک تیسرا
 قول ہے جس کو ابن صلاح نے پسند کیا اور نووی
 نے اس کا ساتھ دیا اور اس قول کو صحیح کیا
 ہے ابن صلاح نے کہا کہ جو شخص شافعیوں میں
 سے کوئی حدیث اپنے مذہب کے مخالف پائے
 تو دیکھا جائے کہ اگر اس میں استعداد اجتہاد مطلق
 کی پوری ہو یا کسی خاص باب اور مسئلہ میں اجتہاد
 کامل رکھتا ہو تو اسکو عمل کرنا اس حدیث پر بطور
 خود جائز ہوگا اور اگر ایسا استعداد کامل نہیں ہے
 اور حدیث کی مخالفت اس پر مشورہ ہو بعد اسکے کہ نفس کھچا

فلم يجد لمخالفته جوابا شافيا عنه
 فله العمل به ان كان عمل به امام مستقل
 غير الشافعيه ويكون هذا عندنا
 في ترك مذهب اماميه
 وحسنه النوى وسترة
 مسئله اذ اراد هذا المتبحر
 في المذهب ان يعمل في مسئله بخلاف
 مذهب امامه مقلدا فيها لامام
 اخر هل يجوز له ذلك
 اختلفوا فيه فمنعه العزالي
 وشرذمة وهو قول ضعيف
 عنه الجمهور لان مبناه على ان الانسان
 يجب عليه ان يأخذ بالدليل
 فاذا فات ذلك بجملة بالدليل
 اقتضا اعتقاده افضلية امامه
 مقام الدليل فلا يجوز له ان يخرج
 من مذهب كمالا يجوز له ان
 يخالف الدليل الشرعي وقد بان اعتقاد
 افضلية الامام
 على سائر الامة مطلقا غير
 لازم في صحة التقليد اجماعا لآلات
 الصحابة والتابعين كانوا يعتقدوا

اور حدیث کی مخالفت کرنے کا کوئی جواب نہیں
 طرف سے نہ پایا تو اس کو عمل کرنا اس حدیث پر
 شرط سے روایہ کہ کسی امام مستقل نے امام شافعی
 سے اس پر عمل کیا ہو اور یہ امر اس کو اپنے امام کے
 مذہب چھوڑنے کا اس مقام پر عذر ہوگا اور اس کو
 کو نوری نے اچھا کہا ہے اور اس کو ثابت رکھا ہے
 قیاس مسئلہ جب ایسا مذہب میں علامہ یون
 چاہے کہ کسی مسئلہ میں دوسرے امام کی تقلید
 اپنے امام کے مذہب کے خلاف عمل کرے تو سوال
 یہ ہے کہ یہ امر اس کو جائز ہے یا نہیں اس کے
 جواب میں علامہ نے اختلاف کیا ہے امام عزالی
 اور چند علماء نے اس کو ناجائز کہا ہے اور جمهور کے
 نزدیک عدم جواز قول ضعیف ہے اس لیے کہ بنا ہوا
 اس بات پر ہے کہ آدمی پر دلیل کے ساتھ مذہب اختیار
 کرنا واجب ہے اور جب دلیل کے نہ معلوم ہونے سے
 اختیار مذہب فوت ہو گیا تو ہم نے اس کے امام کے اقتدار
 ہونیکے اعتقاد کو قائم مقام دلیل کے ٹھہرایا اس لیے
 انکو درست نہیں کہ اپنے مذہب سے نکلے جیسے درست
 نہیں کہ دلیل شرعی کے خلاف کرے اور یہ حجت اس
 طرح پر رد کی گئی ہے کہ امام کے فضل ہونے کا
 اعتقاد مطلقا سنت اماموں پر تقلید کے درست
 ہونے میں بالاتفاق ضروری نہیں اس لیے
 کہ صحابہ اور تابعین میں اعتقاد رکھتے تھے

۱۱ ہر مذہب الامم ابو بکر رضی اللہ عنہم عرض
 ما نوايقلدون في كثير
 من المسائل غيرهما
 مذهب قولهما ولم ينزل
 من ذلك احد فكان اجماعا
 ما قلناه واما افضلية قوله
 هذه المسئلة فلا سبيل
 الى معرفتها للمقلد الصريح
 فلا يجوز ان يكون شرطا
 للتقليد اذ يلزم ان لا يعقد تقليد
 جمهور المقلدين ولو سلم
 من مسئلتنا هذه هذا
 حكمكم لاكم لانه كثيرا
 ما يطلع على حديث يخالف مذهب
 امامه او يجه قياسا قويا
 يخالف مذهب
 معتقده الا فضلية في تلك
 المسئلة لغيره وذهب
 الاكثرون الى جواز
 منههم الامدي وابن
 الحاجب وابن
 الهمام

کہ اس امت کے سب سے افضل ابو بکر صدیق
 پھر عمر فاروق ہیں حالانکہ بہت سے مسائل
 میں ان دونوں کے قول کے خلاف دوسروں
 کے قول کی تقلید کرتے تھے اور اس بات
 پر کسی نے انکار نہیں کیا تو جس بات کو
 ہم نے بیان کیا اس پر اجماع ثابت ہوا
 رہا امام کے قول کا فضل ہونا اس مسئلہ
 مسئلہ میں تو اس کے پہچاننے کی سبیل
 بڑے مقلد کو کچھ نہیں پس یہ بات تقلید کی
 شرط بھی نہیں ہو سکتی کیونکہ اس سے لازم
 آتا ہے کہ عام مقلدون کی تقلید درست
 نہ ہو اور اگر بالفرض اس شرط کو مان بھی
 لیں تو ہمارے اس مسئلہ میں یہ تم ہی پر
 پڑے گی تم لو کچھ مفید نہ ہو گی کیونکہ ایسا عالم
 اکثر ایسی حدیث پر آگاہ ہوتا ہے کہ اس کے
 امام کے مذہب کے مخالف ہو یا کوئی
 قیاس قوی مخالف اس کے مذہب کے
 پاتا ہے تو اس صورت میں افضل ہونا
 دوسرے کے قول کا اس مسئلہ میں اعتقاد
 کر لیتا ہے اور اکثر علماء اس طرف گئے ہیں
 کہ ایسے عالم کو اپنے امام کے مذہب کے
 خلاف عمل کرنا درست ہے ان مجوزین
 میں سے آدمی اور ابن حاجب و ابن ہمام

والتووی واتباعه کان حجیر
 والرملی وجماعات من الخابلیة
 و المالکیة من یفرض
 ذکر اسماء هؤلاء التطویل و
 هو الذی انقذه علیه الاتفاق
 من مفتی المذاهب الاربعه
 من المتأخرین واستخرجوا
 من کلامه واثمهم و لهم
 رسائل مستقلة فی هذه المسئلة
 الا انهم اختلفوا فی شرط جوازها
 فترهم من قال لا یرجع فیما قلده اتفاقا
 فتره ابن الصمام فقال ای عمل
 به و اختلف الشراح فی معنی هذه
 الکلمة فقیل فیما عمل
 به بخصوصه بان یقضی تلك
 الصلوة الواقعة علی المذهب الاول
 مثلا و هو الصیح الذی لا یتجه
 غیره عند التحقیق و قیل
 بجنسه و رد بانه لیس اتفاقیا
 بل اکثر ما روئے عن
 السلف هو العمل بخلاف
 المذهب فیما
 کانوا یعملون به

اور فودی اور اس کے تابعین مثل ابن حجر اور ربلی
 اور بہت جماعتیں جنابیون اور مالکیون میں سے
 ابن جن کے ناموں کا ذکر کرنا نوبت بطول پہنچتا
 ہے اور اسی جواز پر اتفاق چاروں مذہب کے
 مفتیوں کا متاخرین میں سے ہو گیا ہے اور
 انھوں نے اس جواز کو پہلوں کے کلام سے
 نکالا ہے اور اس سلسلہ میں جداگانہ رسالے
 تالیف کیے ہیں مگر عمل بخلاف مذہب کے جائز
 ہونے کی مشرطہ میں اختلاف کیا ہے بعضوں
 نے تو یہ کہا ہے کہ جس میں تقلید کر چکا کسی میں
 بالاتفاق رجوع نہ کرے ابن ہمام نے اسکی تفسیر
 یہ کی کہ جس میں عمل کر لیا شرح کرے ورنے
 ابن ہمام کے اس لفظ کے معنی میں اختلاف
 رکھتے ہیں کسی نے کہا کہ مراد یہ ہے کہ جس عمل
 خاص کو کر لیا ہو اس میں رجوع نہ کرے اس طرح
 کہ مثلا جو نمازین کہ پہلے مذہب پر ہوتی تھیں
 ان کو قضا کرنے لگے اور یہ قول ایسا صحیح ہے
 کہ تحقیق کے وقت دوسرا قول نہیں بنتا۔
 اور کسی نے کہا کہ یہ غرض ہے کہ جس عمل کی جس
 کر لی ہو اس میں رجوع نہ کرے اور یہ قول رد کیا
 گیا ہے اس طرح کہ یہ امر بالاتفاق نہیں بلکہ سلف
 سے جو اکثر مروی ہے عمل کرنا مذہب کے خلاف
 انہیں صورتوں میں ہے جن پر وہ عمل کرتے تھے

و منهم من قال لا یلتقط الرخص
 فقیل یعنی ما سہل علیہ
 وقد بان النبی صلی اللہ علیہ
 و آلہ وسلم کان اذا خیر
 اخذ اھون الامورین مالم
 یحکض اھنا وقیل مالا یقوبہ
 الدلیل بل الدلیل الصحیح
 الصریح قائم بخلافہ مثل
 التعمہ والصراف و هذا وجہ
 وجیہ وجہات فی کتاب
 التملیص فی تخریر احادیث
 الزرافق للمعا فظ ابن حجر
 الصقلانی فی کتاب
 النکاح منہ نقلا عن
 العاجم فی کتاب
 علوم الحدیث باسنادہ
 الازواجی قال یجتنب
 او یترک من قول اھل
 الحجاز خمس و من قول
 اھل العراق خمس من اقوال اھل
 الحجاز استماع الملامی و المتعمد و التبان
 الفداء و ادبارھن و الصرغ و الجمع
 الصلو تین بغیر عدل

اور بعضوں نے یہ کہا ہے کہ جواز کی شرط
 یہ ہے کہ رخصتوں کو نہ چھانٹے کسی نے
 رخصتوں سے مراد یہ کہی ہے کہ جوا عمل
 اس پر آسان ہوں اور یہ مراد لینا اس
 طرح مرد کیا گیا کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم
 کا دستور تھا کہ جب آپ کو دو چیزوں کا
 اختیار ملتا تو آپ دو دن میں سے زیادہ
 آسان کو پسند کرتے بشرطیکہ وہ گناہ نہ ہوتی
 اور کسی نے مراد رخصت سے یہی کہ جسکی
 تقویت دلیل نہ کرے بلکہ دلیل صحیح اور
 صحیح صرف کو جائز کہنا اور یہ ایک عمدہ وجہ
 ہے۔ میں نے کتاب تملیص مولفہ حافظ ابن حجر
 عنظانی کی جو دربارہ بیان اسناد حدیث
 رضی کے ہے کتاب النکاح میں حاکم کی کتاب
 علوم الحدیث سے منقول میضون دیکھا ہے
 جسکی سند حاکم نے اور اسی کتاب کی جو کہ انھوں
 نے کہا کہ اہل حجاز کی پانچ باتوں سے اور اہل
 عراق کی پانچ باتوں سے کنارہ کیا جاوے یا
 انکو ترک کیا جاوے اہل حجاز کے پانچ قول
 یہ ہیں آلات لہو کا ستنا متعمد کرنا خوردوں
 کے مقام پانخانہ میں صحبت کرنا جمع صرف
 کرنا دو نمازوں کو بلا عذر ایک ساتھ پڑھنا

Handwritten marginal notes on the left side of the page, including phrases like "اور بعضوں نے یہ کہا ہے" and "یہ ہے کہ رخصتوں کو نہ چھانٹے".

اولیغیرہ فی الاختیار شرط النسخ الصمد
لمعنی فی الدلیل او کثرة من عمل به
فی السلف او کونه احوط او کونه
تقصیراً من مصنیق لا یمکن له الطاعة
معہ لقوله صلی الله علیه وآله وسلم
اذا امرتکم بامر فاقوا منه بما
استطعتم و خود ذات من المعانی
المعتبرة فی الشکرع لا یجرح الهوی
و طلب الدنيا و فی الوجوب شرط
ان یتعلق به حق بغیرہ فیقضی
القاضی بخلاف مذہبہ فی خزانه
الروایات فی کشف القناع و اذا
قلد فقیہا فی شیء هل یجوز له ان یرجع
عنه الی فقیہ اخر المسئلة علی
و جمیع احد ما ان لا یكون
القرم مذہباً معیناً کمذہب
الیمینیة و الشافعی و غیرہم و الثانی
الترجم ففتال لای ملتزم
متبع حنفی الوجه الا و قال

ابن الحاجب لا یرجع
بعد تقلیدہ فیہا
فتاوی
اتفاقاً

علمی
فتاوی
الترجم

ن حکم اخر المختار الجواہر
بہ سوال فاسئلوا اهل الذکر
انکم لا تعلمون فالقول
بوجوب الرجوع الی من قلده
او لا فی مسئلة یکون تقییداً
النفس و هو یجری مجری النسخ
علی ما تقرک فی الاصول بقوله
صلی الله علیه وآله وسلم اصحابی
کاہوم باہم اقدہ یقرأہتہ یتیم
ان العوام فی السلف کاواستفتوا
العقلاء من عنید رجوع الی
معین من غیر انکار فحل محل
الاجماع علی الجواز کذا فی شرح
ابن الحاجب و أمّا الجواب
فی الوجه الثانی و هو ما اذا
الذم مذہباً معیناً کاو خفیة
والشافعی و فقہ اشکار ابن الحاجب
فی الخلاف فی ذلک من اختلاف
مذہبہ و اشارتہ اختلاف العلماء
فی ذلک علی ثلثة اقاویل فقیل لا یجوز
الرجوع الی من قلده مطلقاً و القول الثالث
ان الرجوع فی ہذا الوجه و الوجه الاول
و لا یجوز ان یرجع عنہ علی

اور دوسرے عمل میں مختار قول یہ کہ رجوع کا
جواز ہو کہ چونکہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے فاسئلوا
اہل الذکر انکم لا تعلمون تو اب کسی مسئلہ میں
جسکی تقلید اول کر لی ہو اسی کی طرف رجوع
کرنے کو واجب ہے اس آیت کو فقہ کرنا ٹھیک لگا
جو قائم مقام آیت کے منسوخ کر نیکی ہے جیسا کہ
میں ٹھیک لگا ہوا اور ایک دلیل جو از رجوع کی
دلیل ارشاد انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے کہ میرے
صحاب تاروں کی طرح ہیں جس کیسکا اقتدا
کرے گا وہ بچاؤ گے۔ علامہ ابن سلف نیز مع ام
کا دستور تھا کہ فقہاء سے فتوے پوچھتے رہتے
اس کے کہ شخص میں کی طرف رجوع کریں اور اسکا
پہر کوئی انکار نہ کرتا تو یہ معاملہ بھی جواز رجوع کے
لیئے قائم مقام اصل کے ہو گیا ایسا ہی شرح ابن
حاجب میں۔ اور دوسری صورت ہے جو امین
یعنی جس صورت میں کہ مقلد نے التزام کسی مذہب
معین کا مثل ابو حنیفہ اور شافعی کے کیا ہوا ان
حاجب نے اپنے مذہب کے اختلاف کو جس سے اس بنا
میں اختلاف کا اشارہ کیا ہے اور کہا ہے کہ مقلد نے
اس میں تین قول مختلف کیے ہیں کسی نے تو کہا کہ
مقلد ہمارے نہیں اور کسی نے کہا کہ مطلقاً رجوع درست ہے
اور کسی نے کہا کہ کم صورتیں اور پہلی صورتوں پر
اور کسی نے کہا کہ نا فقہ اول کی تقلید ہو جائے تو

کے لئے
میں
میں
میں

الشَّافِعِيُّ مَسَّ فَزَجَّهَ او امر آء و اراد
 ان ياخذ بالحسنى لتلاقيتوضعا
 وغير ذلك من المسائل جاز هذا
 حاصل كلام صاحب النوار في كتاب
 القضاء وقال في باب الاحتساب
 كوراي الشافعي شافعيًا تَشْرِبُ
 النبيذ او ينكح بلا ولي وَيَطْأُهَا فَلَهُ
 ان يتركه ان على كل مقلد
 اتباع مقلد ويعصى بالخالفته
 ولو رأى الشافعي يَحْكُمُ بِمَا كَلَّ
 الْقَبْطِ او مذوق التسقية عمدًا
 فله ان يقول اِذَا ان تَعْتَمِدَ اَنْ
 الشافعي اولى بالاتباع واما ان
 تذكر هذا كلامه في الاحتساب
 وبين القولين اختلاف آقوله
 وحل الاختلاف عندي والله
 اعلم ان معنى قوله يعصى بالخالفته
 انه يعصى اذا عزم على تقليده في
 جميع المسائل او في هذه المسئلة
 ثم اقدم على المخالفة فهذه معصية
 بلا شك واما اذا حلت في هذه
 المسئلة غيره فذلك الغير هو مقلد
 ولم يَحْتَسِبْ اَوْ تَشْرِبُ

سلفه بود
 اول عبارت
 با دو سوم
 که شافعی
 بین دو
 امام که
 در دوسری
 عبارت
 معنی
 یا که
 بود

شافعی نے اپنی شرمگاہ یا کسی عورت کو ماتھہ لگایا اور
 چاہا کہ حنفی مذہب اختیار کرے تاکہ وضو نہ کرنا پڑے
 اور اس کے سوا اور مسائل میں ایسا کرے تو مقلد
 مولف انوار کی تقریر کا حاصل کتاب القضاء میں تو یہ
 اور باب الاحتساب میں یوں کہا ہے کہ اگر کوئی شافعی
 دوسرے شافعی کو دیکھے کہ نبیذ پیتا ہے یا بدون ولی
 کے نکاح کر کے عورت سے مجبوس ہوتا ہے تو اول شخص
 رواجی کہ دوسرے پر اعتراض کرے کیونکہ ہر مقلد پر اپنا
 اپنے امام کا واجب ہے اور مخالفت امام کی جیسے گنہگار
 ہوگا اور اگر شافعی کسی حنفی کو دیکھے کہ سو سہا کرتا
 یا وہ جائز کہ اسکے ذبح کرنے میں بسم اللہ دانستہ
 ہو لکھا تاہو تو اس کو جائز ہے کہ حنفی مذکور سے کہے کہ
 اس بات کا معتقد ہو کہ امام شافعی زیادہ مستحق اتباع
 کے ہیں یا ان چیزوں کا کھانا ترک کرے یہ تقریر انوار
 کی احتساب میں ہے اور دونوں قولوں میں اختلاف
 میں کہتا ہوں کہ میرے عند میں اس اختلاف کا
 واللہ اعلم ہے جو کہ اس کے قول ر مخالف کرتے
 گناہگار ہوگا اسکے یہ معنی ہیں کہ جب مقلد نے اپنے
 کی تقلید کرنا یا اس مسئلہ میں یا اس خاص مسئلہ
 پر عزم ارادہ کر لیا پھر مخالفت پر جرات کی تو یہ مخالف
 بیشک گناہ ہے اور جس صورت میں کہ اس مسئلہ میں
 امام کی تقلید بدون کسی عزم کے کی تو امام وہی
 اور مقلد اس کی مخالفت نہ کرے گا یا ہم کہتے

المسئلة الثانية مبنيّة على قول
 العبدان وشيذمة والاول على
 قول الجمهور فان حل هذا
 الخلاف قد صعب على بعض المصنفين

مسئلة

اعلم ان تقليد المجتهد على وجهين
 واجب وحرام فالحد هان يكون
 من اتباع الرواية ودلالة تفصيلاء
 ان الحاصل بالكتاب والسنة
 لا يستطيع نفسه التبني ولا الاستنباط
 في مسائل وظيفته ان يسأل
 فقهرها ما حكم رسول الله صلى الله عليه
 واله وسلم في مسألة كذا وكذا فاذا اخبر
 به سواء كان ماخوذاً من
 غيره نعم او مستنبطاً منه او مقيساً
 على المنصوص فكل ذلك
 صحيح الرواية عند صل الله عليه واله وسلم
 ودلالة وهذا قد اتفقت الامة على
 صحته فربا بعد قرن بل الامة كلها اتفقت على
 صحته في شرائعهم واما هذه التقليدان
 فيكون عمله بقول المجتهد كالمشروط
 والله متوافق للسنة

کہ دوسرا مسئلہ یعنی باب الاحتساب کا معنی ہے
 امام غزالی اور کچھ علماء کے قول پر اور مسئلہ اول
 کتاب القضاء کا معنی ہے حجہ کے قول پر اسکو جو صحیح
 اسوجہ کہ رفع کرنا انوار کی عبارتوں کے اس
 اختلاف کا بعض مصنفوں پر دشوار گزار ہے۔
 چوتھا مسئلہ۔ جاننا چاہیے کہ تقلید مجتہد کی
 دو طرح ہے ایک واجب و دم حرام واجب کی
 تو یہ صورت ہے کہ روایت حدیث کے اتباع سے ہر
 بطور دلالت کے۔ اسکی تفصیل یہ ہے کہ جاہل
 قرآن اور حدیث سے بذات خود تلاش اور استنباط
 مسائل نہیں کر سکتا تو اسکے ذمہ یہی ہے کہ علی علم
 سے پوچھے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فلا
 مسئلہ میں کیا حکم فرمایا ہے اور جب وہ عالم بنے
 تو اس کا اتباع کرے خواہ وہ حکم صریح نص سے
 لیا گیا ہو یا اس سے استنباط کیا ہو یا حکم صریح
 پر فہم کیا ہو کہ ساری امتیں آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم سے روایت کی طرف راجع ہیں
 اور دلالت کے طور پر ہوں اس قسم کی تقلید کی
 صحت پر تمام امت ہر قرن کی یکے بعد دیگرے متفق
 ہے بلکہ اس عیسوی بات پر ساری امتیں اپنی شریعت
 میں متفق ہیں۔ اور علامت اس تقلید کی یہ
 ہے کہ مقلد کا عمل مجتہد کے قول پر ہو یا اس
 شرط ہے کہ قول مذکور موافق سنت کے ہو

سلفہ راجع
 سے پر فرض
 کہ انکا حادث
 کے سنتی
 کے
 کے

فلا يزال تنفصا عن السنة بعد
 الا مكان فتمت ظهر حدیث مخالف
 قوله نبذواخذ بالحديث واليه
 الاثمة قال الشافعي نعم اذا صح الحديث
 فهو مذهبه واذا رأيتم كلامه
 يخالف الحديث فاعكبلوا
 بالحديث واخذوا به كما
 انما نطق وقال مالك رحمه ما من احد
 الا وما اخذ من كلامه ورواه
 عليه الا رسول الله صلى الله عليه وسلم
 وقال ابو حنيفة رحمه لا ينبغي لمن
 لم يعرف دليلي ان يفتي بحدیثي وقال
 احمد لا تقبلوا حدیثي ولا نقله من مالك
 ولا غيره وخذ الاحكام من حيث
 اخذوا من الكتاب والسنة
 والوجه الثاني ان يظن بعقيدته انه
 بلغ الغاية القصوى فلا يمكن
 ان يخفى فهمها بلفظ حدیث
 صحيح صريح يخالف مقالته
 لم يذكره او ظن انه لما تكلم
 كلفه الله بمقالته وكان
 كالتفتي بالمجور
 عليه فاذا بلغ حدیثه

تویر مقدم ہمیشہ جو یا سنت کا رہے جہاں تک ہو سکے
 پس جب کوئی حدیث ظاہر ہو جو مخالف قول اسکے مجتہد
 کے ہو تو اس قول کو چھوڑ دے اور حدیث پر عمل کرے
 اور اسی بات کی طرف اماموں نے اشارہ کیا ہے چنانچہ
 امام شافعی نے کہا کہ جب حدیث ثابت ہو جائے تو وہی
 میرا مذہب ہے اور جب تم میرے کلام کو مخالف حدیث
 کے دیکھو تو حدیث پر عمل کرو اور میرے کلام کو دیکھو
 دیکھو اور امام مالک نے کہا کہ کوئی ایسا نہیں جو
 اپنے کلام کو جو سے ماخذ نہ کرے اور اس کا قول اس پر رد
 کیا جاوے بجز رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ اور
 امام ابو حنیفہ نے کہا کہ جو شخص میری دلیل کو نہ جانتا ہو
 اس کو نہیں چاہیے کہ میرے کلام سے فتویٰ دے۔
 اور امام احمد نے کہا کہ تو نہ میری امید کر نہ مالک کی نہ
 اور کسی کی اور احکام کو قرآن اور حدیث سے لے لیا
 سے انھوں نے لے لیا۔ اور تقلید حرام کی یہ صورت ہے
 کہ کسی فقیہ کو گمان کرے کہ وہ علم میں نہایت کو
 پہنچ گیا ہے جو نہیں سکتا کہ وہ خطا کرے تو ایسے
 تقلد کو جب کوئی حدیث صحیح اور صریح پہنچتی ہے کہ
 مخالف اس حدیث کے قول کے ہو تو اسکے قول کو نہیں چھوڑنا
 یا یہ گمان کرے کہ جب میں نے اس فقیہ کی تقلید کی تو
 اللہ تعالیٰ نے اسکا قول ماننے کا مجھے حکم کر دیا ایسے تقلد کا
 حال ایسا ہے جیسا کہ عقل آدمی اپنے مال میں تصرف کرنے سے
 روک دیا جاتا ہے تو اگر اس کو کوئی حدیث پہنچتی ہے

اور اسکے صحیح ہونے کا یقین بھی کر لیتا تو نہ کسی
 حدیث کو قبول نہیں کرتا کیونکہ اسکے ذمہ تو تقلید
 کی سچ لگی ہوئی ہے تو یہ عقائد خراب اور کلمہ قول
 ہوا اسکا شاہدہ عقلی ہے عقلی اور پہلے قرآن
 میں سے کوئی یہ امر نکلتا تھا اور اس مسئلہ نے
 ذوق غیباں کین اول تو یہ کہ جو شخص خطا سے
 نہ نجاتا اسکو معصوم حقیقی یا اسکے قول پر عمل کرنے
 کے حق میں معصوم گمان کر لیا اور دوسری یہ کہ
 خیال کر لیا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اسکے قول کو ماننے
 کا حکم کر دیا اور میرا ذمہ اسکی تقلید سے کا ہوا ہے
 اور اسی جیسے تقلد کے بارہ میں یثرب و خنداد میں
 نازل ہوا ہے وانا علی آثارہم مقتدون اور پہلی
 ملتوں کی تشریح میں ہی اسی صورت کی تھیں۔
 پانچواں مسئلہ۔ علمائے اختلاف کیا ہے فتویٰ
 دینے میں ان روایات سے جو نادر اور متروک
 ہیں۔ خزائنہ الروایات میں ہے کہ سراجیہ
 میں لکھا ہے کہ پھر منقولے مطلق امام ابو حنیفہ
 کے قول پر ہے پھر ابو یوسف کے قول پر پھر محمد بن
 حسن شیبانی کے قول پر پھر زفر بن ہذیل اور
 بن زیاد کے قول پر۔ اور بعض نے کہا کہ جب امام
 اعظم ایک جانب ہوں اور صاحبین ایک سبب
 تو منقذ کو اختیار ہوا ہے جس قول پر فتویٰ دے
 اور قول اول صحیح تر ہے بشرطیکہ منقذ معتد بہ

مقتدون وہاں تشریفاً المثل السابقہ

اس طرح کے فتویٰ دینا صحیح ہے اور اماموں کی تقلید سے انحراف صحیح نہیں ہے

لانہ کان اعلم زمانہ حکت
 قال الشافعی فی الناس کلہم شر
 عیال ابی حنیفہ فی الفقہ فی المظہر
 وقیل اذا کان ابو حنیفہ رحم فی جانب
 و ابو یوسف رحم و محمد رحم فی جانب
 فالفقہ بالحق ان شاء احدہ
 بقولہ وان شاء اخذ بقولہما وان
 کان احدہما مع ابی حنیفہ یا حنہ
 بقولہما البتہ الا اذا صطلح المشافعی
 الاخذ بقولہ ذلك الواحد فیتبع اصطلاح
 لکما اختار الفقیہ ابو اللیث قولہ زفر فی
 تعود المريض للصلوة أنه یعود کما
 یعود المصلی فی التشہد لانه ایسر
 علی المريض وان کان قولہما بانہ
 ان یعود المريض فی حال القیلة ترجح او
 یجتنب یا لیکون فرقا بین القنطرة والقنوق
 الذی ے هو فی حکم القیام ولکن ہذا لیشوق
 علی المريض انہ یعود ہذا القنوق وکنذک
 اختاروا التضمین الساعی اذا سع الے
 السلطان بغير اذن وهذا قول زفر و سدا
 لبنا السعای وان کان قولہما بانہ لا یجوز الضمان
 لانہم یلتف علیہم مالا و یجوز للشاشع ان یلخذوا
 بقولہ احدہما بانہ اعلا بمصلحة الزمان

کیونکہ امام غزالی نے وقت کے بڑے عالم تھے حتیٰ کہ امام
 شافعی نے کہا کہ سب آدمی فقہ میں ابو حنیفہ کے بہت
 یافتہ ہیں۔ مضمورات میں ہے کہ بعض علما کا قول یہ ہے کہ
 جب ابو حنیفہ ایک طرف ہوں اور ابو یوسف اور محمد ایک
 تو مفتی کو اختیار ہے اگرچہ امام کے قول کو لے اور اگر
 چاہے صاحبین کا قول لے اور اگر صاحبین میں سے ایک امام کے
 ساتھ ہو تو یقیناً انھیں دو کا قول لے کر جس صورت میں کہ
 علمائے اس ایک کے قول کو لینا صلیحت جانا ہو تو منہی ہے
 ان کی صلیحت کی پیروی کہ جسے فقہ ابو الیث نے
 مریض کے ٹھیکر نماز پڑھنے میں امام زفر کا قول اختیار کیا
 ہے کہ مریض اس طرح بیٹھے جسے نمازی النیجات میں ٹھیکر
 ہے کیونکہ یہ بیٹھا مریض پر زیادہ آسان ہے اگرچہ دوسرے
 ہمارے اندر کا یہ قول ہے کہ مریض قیام کے عوض پانچ بار کہ
 یا گوتے مار کر بیٹھے تاکہ قیام کے بدلے بیٹھے اور النیجات کے
 بیٹھے میں فرق ہو جائے لیکن اس طرح بیٹھا مریض پر
 دشوار ہے اسلئے کہ ٹھیکر اس بیٹھک کی عادت نہیں ہے پڑی
 اور اسی طرح علمائے پشاور سے ناوان لینا پسند کیا جس
 صورت میں کہ بادشاہ سے اسے چھٹی بدون حکم سلطان
 گھائی ہو یہ قول بھی امام زفر کا ہے اس صلیحت کے لئے کہ
 چھٹی کا باب بند ہو جائے اگرچہ ہمارے باقی اندر کا قول
 یہ ہے کہ تیراں لینا واجب نہیں ہے بلکہ اصل غور ہے اس کا
 کوئی مال تلف نہیں کیا۔ اور علما کو درست کہ ہر اندر میں سے
 ایک کا قول کسی صلیحت وقت پر لے کر نیکو رہے اختیار کریں

فی الفقہ فی باب ما يتعلق بالفقہ
 من النوادر قال زفر والقنوق
 ما يتعلق بالفقہ علی قول
 ابو یوسف لزیادۃ تجربتہ و
 من المصنعات ولا یجوز للفقہ ان
 یجوز بعض الاقوال الممخو
 لہ منفعۃ لان ضرر ذلک فی
 الدنیا والاخرۃ اتم و اعم بل اختیار
 الاقوال المشافعی و اختیار ہم و یقتد
 بہ السلف و یکتفی باحرار
 الفیصلۃ والشرف فی القنیۃ
 فی کتاب ادب القاضی فی
 مسائل متفرقة مسئلۃ المسائل
 علی الفقہاء الفتویٰ فیہا علی قول
 ابو یوسف لانه حصل لہ زیادۃ علم
 و تجربۃ و فی عمدة الاحکام من کشف
 الفتویٰ یستحب للفقہ الاخذ بالخص
 صیرا علی العوام مثل التوضی بعباء
 الاحکام و الصلح فی الاماکن
 الصالح بدون المصلح علی الاحذان
 علی الشراعی فی موضع حکم بطہارتہ فیہا
 و علی قولک باہل العربیۃ لا یلحق بالانساب
 علی المریغ اولیٰ م و القنیۃ ثم ینبغي للفقہ

فتیہ کے احکام میں جس میں مسائل نا و متعلقہ
 مفتی نذکر میں بیان کیا ہے کہ فتویٰ ان مسائل میں
 کہ متعلق فیصلہ مقدمات ہوں امام ابو یوسف کے
 قول پر جو کہ تجربہ کے زیادہ ہو سکے۔ اور مضمورات
 میں ہے کہ مفتی کو درست نہیں کہ بعض اقوال متروک
 سے لقمہ سلنے کی غرض سے فتوے دے کیونکہ اس کا
 نقصان دنیا اور آخرت میں کامل تیز اور عام ہے
 بلکہ علما کے اقوال مثلاً اختیار کرے اور سلف کی
 سیرتوں کا اقتداء اور اسی فضیلت و مشرف کو حاصل
 کرے پورا کفارے۔ فقہ کے کتاب دبا لقاہی
 کے باب مسائل متفرقة میں یہ ایک مسئلہ مذکور ہے کہ
 جو مسائل متعلق فیصلہ مقدمات ہوں ان میں فتویٰ
 امام ابو یوسف کے قول پر نہ دے کہ تجربہ کے
 سبب سے زیادہ واقفیت ہوگی تھی۔ اور عمدۃ الاحکام
 میں بزوری کی کتاب کشف سے منقول ہے کہ فتویٰ
 کو مستحب ہے کہ عوام پر آسانی کی غرض سے فقہاء
 پر فتویٰ دے مثلاً حمام کے پانی سے وضو کرنا اور
 پاک جھون میں بدون جافاز کے نماز پڑھنے
 اور شرکون کے گارے سے پرہیز کرنا ایسے
 مقام پر جہان کے گارے کو علما پاک ہونے کا حکم دینا
 اور یہ رحمت گوشہ نشینوں کے لئے نہیں بلکہ
 ان حق میں بہتر ہے جو کہ احتیاط پر کاربند ہوں اور
 غریب پر عمل کریں۔ اور فقہ میں ہے کہ ہر مفتی کو

بکرم
 امام شافعی
 علیہ السلام
 صحیح و درستی
 امام شافعی

ان یفتی الناس بما رامهم علیہم
 كما ذكره البرزذوی فی شرح الجامع
 الصغیر بینة للمفتی ان یاخذ بالاسیر
 فی حق عدیه خصوصاً فی حق الضعفاء
 لقوله علیه الصلوة والسلام لا یؤتی
 الا شریقی ومعاذ حین بعثنا الی الین
 لیسرا ولا تعسر وفی عذ الا حکام
 کتاب الکراهیة سور الکلب والخزیر
 نجس خلاف مالک وغیره ولو افتی
 بقول مالک جان وفی القنیة فقیه
 یفتی بذهاب سعید بن المسیب ویرد
 للزوج الا ول یقیت مطلقه بثار
 تطیقا کما کانت وبعین الفقیه
 وفقیه یقال فی الطلقات الثلاث یأخذ
 الرثیة بذلت ویروحها الاول بدون
 دخول الثانی هل یصح الذکاح
 وما جزاء من یفعل ذلک قالوا لیس یبعده
 فی الفتاوی الا عتقاد من الفتاوی
 السمرقندی ان سعید بن المسیب یصح قوله
 ان دخول المحلل لیس بشرط
 فی النکاح لیل ولو
 فیض به قاض لا ینفذ قضاءه
 لیس کسبه فقیه

که لوگون کو ایسی بات کا فتویٰ ہے جو ان کے حق میں زیادہ
 ہو جیسے نزدیکی نے شرح جامع صغیر میں بیان کیا ہے
 مفتی کو مناسب ہے کہ فتوے میں ایسا قول اختیار کرے
 جو دوسرے کے حق میں خصوصاً کمزوروں کے حق میں
 آسان تر ہو کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے
 اشعری اور مذاہب جن کو حیب میں کی طرف روایا اور اجماع ائمہ مذہبہ کیف
 ارشاد فرمایا کہ تم دونوں آسانی کی پیروی کرو اور سختی سے بچو
 عذرة الاحکام کے کتاب الکراہیة میں ہے کہ بھڑکانے سے منع ذلک فی القضاء
 سور کا ناپاک ہے اور اس میں امام مالک وغیرہ کا اختلاف الافتاء دون العمل
 اور اگر مفتی نے امام مالک کے قول پر فتویٰ دیا تو دوسرے مذہبوں سے بہ یجبم بین
 اور قنیہ میں ہے کہ ایک عالم سعید بن مسیب کے موافق قول اللہ اور دی لا یجوز
 دیتا ہے اور تین طلاق دی ہوئی عورت کا نکاح شوہر پر اول
 کہتا ہے تو وہ عورت جن کی تین طلاق دی ہوئی ہے
 اور اس عالم کو مزید ایسی مسائل اور ایک عالم تین طلاق سے اجتناب
 حیدر کرنا ہے اور اس بہانہ سے رشوت لیتا ہے اور عدل و مساوی جہتین ان
 کو شوہر اول سے بدون دوسرے شوہر کی صحبت کا حلال الی ایقینا
 کہتا ہے تو یہ نکاح درست ہے یا نہیں اور جیسا کہ
 سزا کیا ہے تو علمائے کہا کہ ایسے عالم کا موخہ کالا کر کے
 جامے فتاویٰ اعتماد میں فتاویٰ سمرقندی سے منقول
 کہ سعید بن مسیب نے اپنے اس قول سے اگر عورت کو شوہر
 کے لئے طلال کرنے میں بہت دوسرے شوہر کی شرط نہیں
 رجوع کر لیا ہے تو اب کوئی تیسری شکیں قول کے بموجب حکم دیگا
 حکم نافذ نہ ہوگا اور اگر کوئی عالم اس کے بموجب حکم کرے

تو اس کا حکم صحیح ہوگا اور اس عالم کو سزا دی جائے گی اور
 تحفہ یعنی شرح منہاج میں ہے کہ عراقی نے اجماع
 نقل کیا ہے مقلد کے اختیار کرنے پر اپنے امام کے
 دو قولوں کو یعنی کبھی ایک کو کبھی دوسرے کو نہیں
 کہ دونوں کو ایک ساتھ لے اور ایک کو بھی لے کر بطور
 ہم اس صورت میں ہے کہ ترجیح ایک کی دوسرے پر ظاہر ہو
 اور شاہ عراقی نے اجماع سے اپنے مذہب کے ائمہ کا
 اجماع مراد لیا ہے کیونکہ ہمارے مذہب کا مقتضایہ
 سبکی کے قول کے بموجب اس اختیار کی مانعیت ہے
 فیصلہ مقدمات اور فتویٰ دینے میں نہ اپنے آپ
 عمل کرنے میں اور ہی سے یعنی اختیار قبول لینے
 حق میں ممنوع نہیں تھا اور اقسام میں شیخ ہی لفظ
 ہوتی ہے اور دی اور امام کے قولوں سے اور ہی
 کہتا ہے کہ اختیار قبول لینے ہمارے نزدیک جائز نہیں
 جیسا اس شخص کو جسکی شکل میں دوطرفین قبلہ نہیں
 برابر ہوں علیٰ برہے کہ جنسی طرف کو ان دونوں
 میں سے چاہے بالاتفاق نماز پڑھے اور امام
 عراقی اور دی کے قول کی اعانت کی ہے۔
 اور امام کا قول یہ ہے کہ اختیار قبول لینے مقلد کو
 منع ہے اگر دونوں قول دو حکموں ضد یکدیگر میں ہوں
 مثلاً ایک جب ہو نہیں ہو اور دوسرا حرام نہیں
 بخلاف کفارہ کی باتوں کہ ان میں منع نہیں اور
 سبکی نے اختیار قبول لینے حق میں عمل کیے جو اگر

وتبعوه في العمل بخلاف المذاهب الأربعة
 أي جماعت بسنة لمن يجوز تقليده
 وجميع شروطه عنده وحصل على
 ذلك قول ابن الصلاح لا يجوز تقليده
 غير الأئمة الأربعة أي في قضاء
 وافتاء ومحل ذلك وغيره
 من صورة التقليد ما لم يتبع الرخص
 بحيث تخل رتبة التقليد عن عنقه
 والأثر به بل قيل فسق
 وهو وجه قيل ومحل ضعفه
 ان يتبعهم من المذاهب
 المذمومة والأفسق قطعاً انتهى

فصل في العاقبة

اعلم ان العاقبة الصوفية ليس
 له مذهب معين وإنما
 مذهب فتن من المفتي
 البحر الرائق لو اجتمعت فظن
 انه يظفر فمراكل ان لم يستفتيها
 ولا بلغه الخبير فعليه الكفارة كما في
 حمل وان لم يفسد في دار الاسلام
 يستفتي فمرا فافناه الكفارة عليه لان
 العاقبة يجب عليه تقليد العالم اذا

اوس شخص مجتهد في جاري كما هو جسكي تقليد دست
 شرانظا اجتهادك اس من موجود من اور لوكون
 خلاف چارون مذہب کے کرنے میں بسکی کا اجتماع کہ
 یعنی اس شخص کے اعمال میں کہ مطابق حدیث کو
 آوین اور ان صلاح کا یہ قول کہ تقلید چارون امام
 سوا دوسرے کی جائز نہیں ای پر محمول ہے کہ حکم قاضی
 میں جائز نہیں اور اس کا اور تقلید کی دوسری صورتوں کا
 اس وقت تک ہے کہ تقلید مجتہدوں کی جتنی جیسی طرح کہ
 تقلید کا چہنہ اسکی گردنے کی جارے روز تلاش خود
 کے سبب گنہگار ہوگا بلکہ قول ضعیف یہ ہے کہ فائز
 اور یہ قول مرجوح اور بعض علمائے کہا کہ موقع قول خبر
 یہ ہے کہ مجتہدوں کی جتنوں مذہبوں قلم بند سے کہ
 یقیناً فاسق ہوگا تمام ہوا قول صاحب تحقیق کا۔

چوتھی فصل - عامی کے بیان میں -
 معلوم کرنا چاہیے کہ نرسے عامی کا کوئی مذہب نہیں
 بلکہ اس کا مذہب عشق کا فتویٰ ہوتا ہے بحر الرائق
 کہ اگر روزہ دے لیجئے گو بیٹے یا کسی کی غیبت کی
 کیا کہ یہ حرکت روزہ توڑنی ہے پھر اسے دانستہ کہا
 اسے کسی عالم سے نہیں پوچھا تھا اور نہ اسکو حدیث
 تھی تو اسے کفارہ واجب ہوگا کیونکہ حدیث جہالت
 اور دالہ اسلام میں بخاندہ نہیں ہو سکتا اور اگر
 سے حکم پوچھا تھا اور عالم نے انظار کا فتویٰ دیا تھا تو یہ
 لازم نہ آویگا کیونکہ عامی کو عالم کی تقلید واجب ہے

یستد علی فتواہ فان کان معذوراً
 فيما صنع وان كان المهنة
 محطياً فيما افته وان لم يستفت
 ولكنه بلغه الخبر وهو قوله
 صلى الله عليه وآله وسلم افطر
 العاجم والمجور وقوله عليه
 الصلوة والسلام الغيبة
 نقط الصباة ولو بعجز النسخ
 ولا تأويله لا كفارة عليه
 عند هما لان ظاهر الحدیث واجب
 العمل به خلافاً لابی یوسف لانہ
 ليس للعاقبة العمل بالحدیث بعد
 صلته بالناسخ والمنسوخ ولو لم یس
 امره او قبلها بشهنة
 او اکتل نظن ان ذلك يفطر ثم
 افطر عليه الكفارة الا اذا استفت
 فمرا فافتاه بالظفر او بلغه خبر
 فيه ولو توى الصوم قبل الزوال
 لم يظفر لم يلزمه الكفارة
 عندا حنیفة حنلہ فالصما
 كذا في المحیط
 وقد علم من هذا ان مذہب
 العاقبة

اس کے فتوے پر اعتماد رکھتا ہو تو اس صورت میں
 عامی مذکورہ سے فعل میں معذور ہوگا گو ضعیف ہے
 لیکن فتویٰ میں خطا کی ہے اور اگر اسے عالم سے فتویٰ
 نہیں کیا لیکن اسکو حدیث پوچھی تھی یعنی ارشاد
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کہ جو بچھینے سے خون
 نکالے اور جو نگو اورے دو لو ناکاروزہ ٹوٹ جائے
 اور یہ ارشاد کہ غیبت روزہ دار کا روزہ توڑ دے اور
 عامی نہ کرے نہ ان حدیثوں کا منسوخ ہو جانا
 معانی مقصود معلوم ہوتے تو امام صاحب نے فتویٰ
 کے نزدیک اسے کفارہ ہوگا کیونکہ عمل کرنا حدیث کے
 ظاہر میں پر واجب ہے اور یوسف اس کے خلاف کہ یوسف
 اسے کہ عامی کو حدیث پر عمل کرنا جائز نہیں کہ وہ
 نسخ اور نسخ سے واقف نہیں۔ اور اگر روزہ دار سے
 شہوت سے عورت کو باقہ لگا لیا اسکا بوس لیا اسی
 طرح یا اپنی آنکھ میں سرمہ ڈالا اور گمان کیا کہ یہ حرکت
 روزہ توڑتی ہے پھر دانستہ انظار لیا تو اسے کفارہ
 لازم ہوگا جس صورت میں کہ کسی عالم سے مسئلہ
 پوچھا اور اسے روزہ جاتا رہنے کا حکم دیا یا اسے
 اس نے کوئی حدیث سنی تو کفارہ ہوگا۔ اور اگر کسی
 نے زوال سے پیشتر نیت روزہ کی کی پھر روزہ توڑ
 ڈالا امام ابو حنیفہ کے نزدیک اسکو کفارہ لازم
 ہوگا اور صاحبین کے نزدیک کفارہ ہوگا ایسا ہی
 ہے جو محط میں اور اس سے معلوم ہوا کہ عالم کا مذہب

و فی کتاب زید لابن رسولہ
 والشافعی ومالک و نھایت
 واحمد بن حنبل و سفیان
 و غیرہم من سائر الائمة کثیرہ
 علی ہدی والاختلاف صحیحہ
 و فی شرح غایۃ البیان لو اختلف جواب مجتہدین
 متساویین فالاصح ان المقلد ان یتخذ بقول
 من شاکہ منها وقد مر فی الختصہ فی ہذا المسئلہ
باب و ہذا الذی ذکرناہ من الامم
 بن الاممین ہذا الذی مشہور علیہ
 جہا سید العلماء من الاخذین
 بالمذاهب الاربعۃ و وصیہ برائتہ
 المذاهب اصحابہم قال الشیخ عبدالوہاب
 الشعرانی فی البواقیت و الجواہر روی
 عن ابی حنیفہ انہ کان یقول لا یبغض من لم
 یتعد لیلۃ ان یتقی کلامی و کان رض اذا فتہ
 یقول ہذا الرئی الشعران بن ثابت یعنی نفسہ
 و هو حسن قد نزل علیہ من جاء باحسن منہ
 اولی بالصلوب و کان الامام مالک یقول
 ما من احد الا و ما خور من کلامہ
 و مرہ و ود علیہ الرسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم و روی الحاکم
 و البیہقی عن الشافعی

ص
 یعنی صورت
 ہا میں ای
 فقہ شافعی
 کی مذکور
 ہے

اور کتاب زید بن سلطان میں دو شعر ہیں جبکہ ترجمہ
 یہ ہے جو ہے بو حنیفہ اور مالک شافعی : احمد بن حنبل
 اور سفیان بھی : اور امرہ باقی حق پر ہیں تمام
 : اختلاف ان کا ہے رحمت والسلام : اور اس
 کتاب کی شرح غایۃ البیان میں ہے کہ اگر برابر کے
 دو مجتہدوں کا جواب مختلف ہو تو ہم تمہیں یہ کہہ سکتے
 کہ جائز ہے کہ ان دونوں میں سے جس کا قول چاہو پسند کر لی
 اور اس مسئلہ میں جو مضمون نسخہ میں تھا پیشتر لکھ چکا۔
 پانچواں باب۔ تقلید میں اعتدال رکھنے کے بیان
 اور یہ جو ہم نے تقلید کا حال لکھا کہ افراط اور تفریط
 کے درمیان یہی وہ طریق ہے جس پر چہرہ علماء چاروں
 مذہب کے پابند ہیں اور مذہب کے ائمہ نے اپنے شاگردوں
 کو اسی کی وصیت کی ہے چنانچہ شیخ عبدالوہاب شعرانی
 نے یواقیت و جواہر میں بیان کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ رحم
 سے مروی ہے کہ یوں کہا کرتے کہ جس شخص کو میری دلیل
 معلوم نہیں انکو نہیں چاہئے کہ میرے کلام سے فتوی
 دے اور جب آپ فتوی دیتے تو یوں کہتے کہ یہ تو میرا بیان بن
 ثابت کی یعنی میری ہے اور حنفیہ کو معلوم تھا کہ میں
 سے اچھی ہے تو اگر کوئی شخص اس سے بھی پیشتر کہے
 اس کا قول زیادہ تر صحابہ ہوگا۔ اور امام مالک رحم کہا
 کرتے کہ کوئی ایسا نہیں جو اپنی گفتگو کو حد سے ماخوذ نہ ہو
 اور اس کا کلام اس پر رد کیا جاوے بجز رسول خدا صلی اللہ
 علیہ وسلم کے۔ اور حاکم اور بیہقی نے امام شافعی سے روایت کیا

انہ کان یقول اذا صح الحدیث فهو
 مدحیہ و فی روایہ اذا رأیتم کلامہ
 الحدیث فاعلموا بالحدیث و اذہر بول
 الامام الحاکم و قال ابو مالک المزنی یا
 ابراہیمہ لا تقلدنی فی کل ما اقول
 و انظر فی ذلک لنفسک
 فانہ دین و کان رحمۃ اللہ
 علیہ یقول لا حجة فی قول
 احد دون رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم
 و ان کثر اولاد فی قیاس و
 لا فی ثبوتی ما و علیکم
 الاطاعة لله ورسوله بالتسليم
 و کان الامام احمد یقول لیس
 لاحد مع اللہ ورسوله کلام
 و قال ایضا لرجل لا تقلدنی ولا
 تدرک ما لک ولا لاولادک ولا لغيرک
 و لا یزعم وخذ الاحکام من
 ربک اخذ وامن الکتب و اللسنة
 و نقل عن جماعة عظيمة من علماء المذاهب
 الاہل کا تو اہلوت و یفتوت بالمذاهب غیر
 اللہ اور مذہب معین من زما اصحاب
 الذہب الی زمانہ علی وجہ

کہ وہ کہا کرتے کہ جب حدیث ثابت ہو جا تو میری
 سیرت مذہب ہو اور ایک روایت میں یہ ہے کہ جب تم
 میرے کلام کو دیکھو کہ حدیث کے مخالف ہو تو پیش
 پر عمل کرو اور میرے کلام کو دیوار پر مارو اور ایک دن
 منزل سے کہا کہ لے ابراہیم جو کہ میں کہوں تو ہر شخص
 میں میری تقلید مت کر بلکہ تقلید کرنے میں اپنی
 سخاوت کا فکر منظور رکھ کر یہ دین ہے اور یہ بھی آپ
 کہا کرتے کہ کسی کے کلام میں حجت نہیں سوا رسول کو
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے اگر یہ کہنے والے
 ہوں اور نہ کسی قیاس میں اور نہ کسی دوسری چیز پر
 حجت ہو اور نہ کوئی لایم جو کہ فرمانبرداری خدا تعالیٰ
 اور ان کے رسول کی انقیاد کے ساتھ سجالات اور
 امام احمد رحم کہا کرتے کہ کسی کو حکم خدا اور اس کے رسول
 کے ساتھ کلام کی گنجائش نہیں اور نیز ایک شخص سے
 آپ نے کہا کہ تو نے میری تقلید کرنا مالک کی نافرمانی
 کی نہ شعی کی نہ ان کے سوا کسی اور کی اور احکام کو کسی
 جگہ سے حاصل کر جہاں سے قرآن و حدیث میں سے
 ان لوگوں نے حاصل کیے تمام ہوا بیان عبدالوہاب کا
 پھر عبدالوہاب نے علماء مذاہب کی بڑی جماعت کا
 حال بیان کیا ہے کہ ائمہ مذاہب کے وقت سے لیکر
 عبدالوہاب کے وقت تک کسی دستور یہ تھا کہ مذاہب کے
 بموجب عمل کرتے تھے اور فتوی دیتے تھے جن اس کے
 کہ کسی مذہب میں کا التزام ہوا یہ ایسی ہی طرح کیا کہ

استدرك البيهقي على الشافعي بحديث
 عبد الله بن عمر وأستدرك الغزالي
 على الشافعي في مسألة نجاسة
 الماء إذا كان دون القلتين في
 كلام كثير من كور في الإحياء وللنور
 وجه ان بيع المعاطاة جائز على
 خلاف نظر الشافعي واستدرك
 الزمخشري على أبي حنيفة في بعض
 المسائل منها ما قال في آية التيمم من
 سورة المائدة قال الزجاج الصحيح
 وجه الأرض ترابا كان أو غيره
 وإن كان صحرا لا تراب عليه فلو ضرب
 المتيمم يده عليه وسمل كان ذلك
 طهورا وهو مذهب أبي حنيفة فان قلت
 فما تضمن بقوله تعالى في سورة المائدة
 فاستحو أبو جهم وأبو بكر منه أي بعضه
 وهذا اليتاق في الصحاح الذي
 لا تراب عليه قلت قالوا ان من لا ابتداء الغاية
 فان قلت قولهم أنها ابتداء الغاية قوله
 مستغف ولا يفهم من قوله العرب مستغف
 برأسي من الدهن من التراب ومن الماء
 إلا معنى التبييض قلت
 هو كما تقول

لقد رأيت كذا في
 نسخة ابن فارس
 في قوله تعالى
 فاستحو أبو جهم
 وأبو بكر منه
 أي بعضه
 وهذا اليتاق
 في الصحاح الذي
 لا تراب عليه
 قلت قالوا ان
 من لا ابتداء
 الغاية فان
 قلت قولهم
 أنها ابتداء
 الغاية قوله
 مستغف ولا
 يفهم من
 قوله العرب
 مستغف برأسي
 من الدهن من
 التراب ومن
 الماء إلا
 معنى التبييض
 قلت هو كما
 تقول

بہنقی نے امام شافعی پر عبد الرحمن عمرو کی حدیث کو
 اعتراض کیا ہے اور امام غزالی نے امام شافعی پر اپنی ہی
 ناپاکی کے مسئلہ میں جبکہ قلتین سے کم ہو ایک ذری تقریر میں
 اعتراض کیا ہے وہ تقریر احیاء العلوم میں مذکور ہے۔ اور نووی
 نے اس مسئلہ کی دلیل بھی کہ بیع معاطاة یعنی بدون ایجاب
 و قبول زبان قیمت مانع کو دینا اور اس سے چیز لینا حاکم
 ابو جہود کی ہے جو از تقریر امام شافعی کے خلاف ہے۔ اور
 زمخشری نے امام ابو حنیفہ پر بعض مسائل میں اعتراض کیا ہے
 ان میں سے ایک یہ کہ کیا ہے کہ سورہ مائدہ کی آیت تيمم کی تفسیر
 میں زجاج نے کہا ہے کہ معید سے عرض سلطین ہو خواہ
 خاک ہو یا دوسری چیز اگرچہ چھو ہو جس پر خاک نہ ہو تو اگر تيمم
 کنندہ چھو یا خدا کو مس کرے اور ہاتھوں پر سح کر لیا تو
 یہ سح اسکا پاک کنندہ یعنی تيمم ہو جائیگا اور یہ مذہب امام
 ابو حنیفہ کا ہے پس اگر تم اسے یوں کہو کہ آیہ سورہ مائدہ
 میں تو فاستحو ابو جهم و ابو بكر منه ہے اور منہ سے غرض
 یہ ہے کہ کچھ ایسے سے تو بیان کیا کر دے گی کیونکہ یہ صورت
 اس پتھر میں جس پر خاک نہیں پڑتی تو ہم یہ جواب
 دینگے کہ علمائے کہا ہے کہ من یعنی بعض نہیں بلکہ ابتداء
 غایت کیلئے ہے اب اگر یہ کہو کہ علماء کا من کو ابتداء غایت کے
 لئے کہنا ضعیف قول ہے عرب کے لئے محاورہ کہ شکر لایوں
 مسحت برأسی من الدهن ومن التراب من الماء یہی معنی ہے
 میں آتے ہیں کہ میں نے اپنی سر میں ان ایسی چیز سے کہ علمائے
 میں میں معنی بعض کہا جاتا ہے تو ہم کہیں گے کہ یہ تيمم ہے تو

والا ذلک للمحق الحق من المرأع استہنی
 كلام الزمخشري وهذا الحسن من
 مواخذات العلماء على إتهمهم لا سيما ما أخذوا
 الحديث أكثر من ان يحصى وقد حكى في شرح الشفيع
 ابو طاهر الشافعي عن شيخه الشيخ
 حسن العجمي الحنفی انه كان يأمرونا
 ان لا نشد على نساء في النجاسة
 القليلة بل كانا مخرج الشدید
 و یأمرنا ان ناخذ في ذلك بذهب أبي حنيفة
 في العفو عما دون الترسهم وكان
 شيخنا ابو طاهر يصرح بقضی هذا القول
 ويقول به في الاثار انما يحضرن
 اهلية الاجتهاد بان يعلموا موالات اول
 كتاب الله تعالى ولا يشترط العلم بجمیعه
 بل بما يتعلق بالاحكام ولا يشترط حفظه
 بظهور القلب للثان سنة رسول الله صلی
 الله علیه وآله و سلمه ما يتعلق بالاحكام
 لا جمیعها ولا يشترط ان یصر منها الخاص والعام
 والمطلق والمقید والمجمل والمبذو والناسخ
 والمنسوخ ومن السنة المتواتر والحد المبرور
 والمسنة والمنقطة والمنقطع وحال الرواة
 جرحاً وتقديراً الثالث اقاویل علماء
 الصحابة فمن بعدهم

اور حق بات کو مان لینا جگہ کے کی نسبت بہتر
 اور تمام ہوئی تقریر زمخشری کی۔ اور علمائے اہل
 کی گزشتہ اپنے اماموں پر خصوصاً محدثوں کی
 اگر نہیں حد شمس سے زیادہ ہیں۔ اور مجھے میرے استاد
 علامہ ابو طاهر شافعی نے اپنے استاد شیخ حسن عجمی
 حنفی سے نقل کی کہ وہ کہو فرماتے کہ ہم اپنی عورتیں
 تصور یہی نجاست کے بارہ میں تشدد نہ کریں کیونکہ
 بڑی دقت ہوتی ہے اور حکم یہی فرماتے کہ اس بارہ
 میں امام ابو حنیفہ کا مذہب اختیار کریں کہ نجاست
 درم کہ ترعاف ہے اور ہمارے استاد ابو طاهر شیخ
 حسن اس قول کو پسند کرتے تھے اور اسی پر عمل
 افکار میں مذکور ہے کہ اجتہاد کی ایقت کی باتوں کے
 جاننے پر منحصر ہے۔ اول قرآن مشرکت کا جانتا اور
 سائے قرآن کا جانتا شرط نہیں بلکہ جہد احکام سے
 متعلق ہے اور نہ تیسرے ہے کہ لوگ زمان یاد کر کے
 دو کسر حدیث رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی جو
 متعلق احکام سے ہو سبک جانتا شرط نہیں اور شرط ہے کہ
 دونوں یعنی قرآن اور حدیث کو خاص اور عام اور متن
 اور فقہاء و مجمل اور میں اور نسخ اور نسخ کو جاننے
 اور حد کے اقسام متواتر اور احاد اور مرسل اور سند
 اور متصل اور منقطع سے اور نیز ابو یوسف کے حالات سے
 بخاطر مطعون اور صادق ہونے کے واقف ہو۔
 یسر سے صحابہ اور ان کے بعد کے علماء کے اقوال کا جانا

لقد رأيت كذا في
 نسخة ابن فارس
 في قوله تعالى
 فاستحو أبو جهم
 وأبو بكر منه
 أي بعضه
 وهذا اليتاق
 في الصحاح الذي
 لا تراب عليه
 قلت قالوا ان
 من لا ابتداء
 الغاية فان
 قلت قولهم
 أنها ابتداء
 الغاية قوله
 مستغف ولا
 يفهم من
 قوله العرب
 مستغف برأسي
 من الدهن من
 التراب ومن
 الماء إلا
 معنى التبييض
 قلت هو كما
 تقول

اجماعاً و اختلافاً الرابع القياس جليده
 وخفيه وتميز الصحيح من الفاسد
 الخامس لسان العرب لغة واعراباً
 لا يشترط التجرد في هذه العلوم بل يكفي
 معرفة جمل منها ولا حاجة ان يتتبع
 الاحاديث على تصرفها بل يكفي ان
 يكون له اصل صحيح يجمع احاديث
 الاحكام كسنن الترمذي والنسائي
 وغيرهما كابي داود ولا يشترط ضبط
 جميع مواضع الاجماع والاختلاف بل يكفي
 ان يعرف في المسئلة التي يقضى
 فيها ان قوله لا يخالف الاجماع
 بان يعلم انه وافق بعض المتقدمين
 او يغلب على ظنه انه لم يتجكلم
 الا ولون فيها بل تولدت في
 عصره وكذا معرفة النسخ والمنسوخ وكل
 اجمع السلف على قبوله او تواتر
 اهلية رواة فلا حاجة الى البحث عن
 رواة واعداد ذلك بحيث عن رواة
 واجتماع هذه العلوم انما اشترط في المعتمد
 المطلع الذي يفتي في جميع ابواب
 التشريع ويجوز ان يكون
 مجتهداً في باب دون باب

اس اعتباراً سے کہ کوئی قول اجماعی ہو اور کوئی اختلافی
 ہو تو نیکو قیاس ہے کہ اسکے ظاہر اور ضمنی کو جانے اور صحیح کو فاسد
 سے جدا کرنا چاہیے۔ پانچویں زبان عرب کا جاننا بلحاظ لغت
 اور ترکیب کے اور ان سب علوم میں نہایت درجہ کا ماہر
 ہونا شرط نہیں بلکہ ان میں سے مقدار شایستہ کا جاننا کافی
 ہے اور زہد و حاجت ہو کہ سب ماہریت متفرق کی جستجو کرے
 بلکہ اسکے پاس ایسی کتاب صحیح کا ہونا کافی ہو جو احکام
 کی حدیثوں کو عادی ہو مثلاً سنن ترمذی اور نسائی اور
 ان کے سوا جیسے ابوداؤد ہے۔ اور زہد بشرط ہو کہ اجماع
 اور اختلاف کی سب جگہوں کو لکھے بلکہ یہ کافی ہے کہ
 جس مسئلہ میں حکم کرے اس میں یہ جان لے کہ میرا قول
 اجماع کے مخالف نہیں اس طرح پر کہ معلوم کرے کہ میرا
 قول بعض متقدمین کے قول کے موافق ہے یا اسکے گان پر
 غالب ہو کہ پہلے لوگوں نے اس مسئلہ میں کلام نہیں کیا
 بلکہ یہ واقعہ میرے ہی زمانے میں پیدا ہوا ہے۔ اور اس طرح
 ناسخ اور منسوخ کے جاننے کا حال ہو کہ سب کا ضبط کرنا شرط
 نہیں۔ اور جس حدیث کے قبول کرنے پر سلف نے اجماع
 کیا ہو اور اس کے راویوں کا عادل ہونا درجہ تو اترو کہ
 پہر چنگیا ہو تو اسکے راویوں کی عدالت میں اب کرید کر گیا
 حاجت نہیں اور اس قسم کے سو اکی حدیث کے راویوں کی
 عدالت تحقیق کی جائے۔ اور ان علوم چنگانہ کا اجتماع صرف
 ایسے مجتہد مطلق میں شرط ہے کہ شریعت کے تمام ابواب میں
 فتویٰ لے اور ہو سکتا ہے کہ کسی باب میں مجتہد کسی میں نہیں

ومن شرط الاجتهاد معرفة
 اصول الاعتقاد قال الغزالي ولا
 يشترط معرفته على طرقت
 المتكلمين بأدلتها التي يحرمونها
 ومن لا يقبل شهادته من المبتدع
 لا يوجب تقليد القضاء وكذا التقليد من
 لا يقول بالاجماع كالأخبار
 او بأخبار الأحاد كالقدرت
 او بالقياس كالشيعة وفي الأثر
 ولا يشترط ان يكون للمجتهد من
 واذ ادونت المذاهب جاز المقابلة
 ان ينتقل من مذهب الى مذهب
 عند الاصوليين ان عمل بسفي حادثة فلا
 يجوز فيها ويجوز في غيرها وان
 يعمل جاز فيها وفي غيرها ولو قلة
 مجتهد في مسائل واخر في
 مسائل جاز وعينه
 الاصوليين لا يجوز ولو اختار
 من كل مذهب
 الاصول قال ابو اسحاق
 يفسر مسائل ابن
 ابي هريرة لا ورجه في بعض
 الشروح وفي الاكسوار

اور ایک شرط اجتہاد اصول اعتقاد کا جاننا ہے
 امام غزالی نے کہا کہ اعتقاد کا جاننا متکلمین کے
 طور پر شرط نہیں کہ ہر ایک عقیدہ کی دلیل دیکھتے
 ہیں۔ اور بدعتیوں میں سے ایسے شخص کو فاضلی کرنا
 درست نہیں جس کی گواہی مقبول نہ ہو اور علیٰ ہذا القیاس
 ایسے کو فاضلی کرنا جو اجماع کا قائل نہ ہو جیسے فرقہ
 خارجیوں کا یا آحاد حدیثوں کا قائل نہ ہو جیسے فرقہ قدرت
 ہو یا قیاس کا مسکن ہو جیسے رضی ہیں۔ اور نیز انوار
 میں ہے کہ بشرط نہیں کہ مجتہد کا کوئی مذہب قلم بند ہو
 اور جب مذہب کیسے گئے تو منقلد کو جائز ہو کہ ایک مذہب
 سے دوسرے کی طرف چلا جائے اور اصولیوں کے نزدیک
 کسی معاملہ میں اگر ایک مذہب کے بموجب عمل کی چکا
 ہو تو قیاس معاملہ میں انتقال دوسرے مذہب کی طرف
 جائز نہیں اسکے سوا دوسرے معاملہ میں دوسرے مذہب اور
 اگر اول مذہب کے بموجب اس معاملہ میں عمل نہیں کیا
 تو آئین اور دوسرے معاملہ میں دونوں میں انتقال جائز
 اور اگر چند مسائل میں ایک امام کی تقلید کی اور
 چند دوسروں میں دوسرے امام کی تو درست ہے
 اور اصولیوں کے نزدیک درست نہیں۔ اور اگر
 ہر مذہب میں سے زیادہ آسان اختیار کیا تو اولیٰ
 کہتے ہیں کہ ایسا شخص فاسق ہو جائے ہے اور ابن
 ابی ہریرہ نے کہا کہ فاسق نہیں ہوتا اور بعض شریعت
 اسی قول کو ترجیح دی ہے۔ اور یہ بھی انوار میں ہے

ایضاً المنتسبون الی مذہب الشافعی
 و ابی حنیفة و مالک رحمہما رحمہ
 اصبتا احدھا العوام و تقلیدہم للشافعی
 متفرع علی تقلیدہ المنتسب الثانی
 الباقون الی رتبة الاجتہاد و المجتہد
 لا یقلد مجتہدا و انما یتسبوا الیہ بحکم
 علی طریقہ فی الاجتہاد و استعمال الادلة
 و ترتیب بعضها علی بعض الثالث
 المتوسطون و ہم الذین لم یبلغوا
 رتبة الاجتہاد لکنہم و تقوا
 علی اصول الامام و تمکنوا من
 قیاس مالک یجدہ منصوصاً علی
 ما نصرت علیہ و ہو لاء مقلدون
 الہ و کذا من یاخذ بقولہم من العوام
 و المشہور انہم لا یقلدون فی انفسہم
 لافہم مقلدون و قال ابو الفتح الہروی
 و ہون ثلاثۃ الامام مذہب عامۃ
 الاصحاب فی الاصول ان العاصی
 لا مذہباً لہ فان وجد مجتہداً
 قرأہ و ان لم یجدہ و وجد متفقاً فی
 مذہب قلدہ فانہ یفتیہ علی مذہب
 نفسہ و ہذا تصریح بانہ یفتی
 المتبحر فی نفسہ

جو لوگ منسوب ہیں امام شافعی اور
 امام مالک اور امام احمد کے مذہب کے متبع
 ہیں اول عوام اور انکا تقلید کرنا شافعی کے
 کسی مجتہد منسوب کی تقلید کرنے سے پہلے
 لوگ جو اجتہاد کے رتبہ کو پہنچے ہوں اور
 مجتہد کی تقلید نہیں کرتا تو ایسے لوگ کہ انکا
 ہیں صرف اسوجہ کہ امام شافعی کے اصحاب
 اور دلیلوں کے استعمال میں لائے ہیں اور
 بعض پر مرتب کرنے میں انکا قدم نہیں
 قسم سوم بیچ کے درجے کے لوگ کہ درجہ اول
 لیکن امام کے قواعد سے واقف ہیں ان بات پر
 قادر ہیں کہ جس مسئلہ میں حکم معلوم نہ ہو
 اس مسئلہ پر قیاس کریں جس میں امام کا کوئی
 قویہ لوگ امام کے مقلد ہیں اور انکا مذہب ہے
 وہ لوگ جو ان کے قول پر عمل کریں ایسے کہ
 ایسے لوگوں کی بیانات خود تقلید کرنا کہ وہ
 مقلد ہیں۔ اور ابو الفتح ہر وہ مسئلہ کہ لاندہ
 میں سے ہے کہ ہے کہ اکثر ہمارے اصحاب
 میں یہ ہے کہ عاصی کوئی مذہب نہیں لگاتی
 کو پاورے تو اسکی تقلید کرے اور اگر کوئی
 عالم زبردست مذہب میں مجلس لگائے کہ
 وہ اسکو اپنے خود کے مذہب پر قیاس کرتا رہتا
 کہتی ہے کہ عالم نہایت ماہر کی ذمہ داری اور

و المرجح عند الفقہاء ان العاصی المنتسب
 الی مذہب لہ مذہب و لا یجوز
 لہ مخالفتہ و لو لم یکن منتسباً
 الی مذہب فہل یجوز ان یتخیر و
 یتقلد ائی مذہب شاء فیہ خلاف
 صنی علی انہ یلزمہ التقلید ہم
 معین ام لافیہ و ہکان قال
 الفروی و الذی یقتضیہ
 الدلیل انہ لا یلزم بل یتفقہ من شاء
 و من اتفق لکن من غیر تعلق للخص
 فی کتاب آداب القاصد من فتی
 القدیروا علم ان ما ذکر للمصنف فی
 القاضی ذکر فی المفتی فلا یفتی الا
 المجتہدون و قد استقر رأی الاولین
 علی ان المفتی ہو المجتہد فاما غیر
 المجتہد من یحفظ اقوال المجتہد
 فلیس یفتی و العاجب علیہ اذ اسئل
 ان یدکر قول المجتہد علی طریق الحکا
 کابی حنیفة علی جمہ
 الحکا یہ عرف ان ما یكون فی
 زماننا من فتوے المعجودین
 نہیں ہفتوے بل ہونقل
 کلام المفتی

اور قول ابن حجر قضا کے نزدیک یہ ہے کہ عاصی
 کسی مذہب کی طرف منسوب نہ ہو اسکا مذہب ہی ہوتا
 اور اسکو مخالفت کرنی اس مذہب کی جائز نہیں
 اور اگر عاصی کسی مذہب کی طرف منسوب نہ ہو
 یہ سوال ہے کہ اسکو جائز ہے لیکن کہ جس مذہب کے
 چاہے پسند کرے اسکی تقلید کرے اس سوال کے
 جواب میں خلاف اس بنا پر ہے کہ عاصی کے تقلید
 مذہب متبعین کی لازم ہے یا نہیں اس باب میں جو
 صورتیں ہیں فتویٰ نے کہا ہے کہ دلیل تو اسبات
 کو چاہتی ہے کہ اسکے ذمہ لازم نہیں بلکہ جس سے
 چاہے اور جو ہے فتویٰ پوچھ لے بدون اسکے کہ اختیار
 چھائے۔ اور فتح القدیر کی کتاب ادب القاضی میں
 ہے کہ معلوم کرنا چاہیے کہ مصنف نے جو امور قاضی
 کے حق میں بیان کیے وہی مفتی کے بار میں ذکر کیے
 اس سے یہ نکلا کہ مجتہد و کس سوا کوئی فتویٰ نہیں
 اور اصحابوں کی رائے اس بات پر جگہتی ہے کہ مفتی
 مجتہد ہی ہوتا ہے اور اگر کوئی شخص مجتہد نہ ہو اور
 مجتہد کے اقوال یاد کر لے تو وہ مفتی نہ ہوگا اور
 جب اس سے سوال پوچھا جائے تو اسپر واجب ہے
 کہ جواب میں مجتہد کا قول بطور حکایت ذکر کرے
 جیسے ابو حنیفہ کا قول مثلاً بیان کرے۔ اس سے
 معلوم ہوا کہ فتویٰ ہمارے زمانہ کے مرجع علم کا ہوتا ہے
 وہ فتویٰ واقعی نہیں بلکہ مفتی مجتہد کے کلام کی نقل ہے

۱۔ ایک ہی
 نسخہ میں تمام
 اس سال کا ہی
 نظر ہو کر تصدیق
 کی عبارت آخر
 کتاب تک اس
 میں ہیں منضم
 خود ہونے کے لئے
 نظامی یا کسی اور

لیاخذ به المستفتی طریق نقله
 كذلك عن المجتهد احد من
 امان يكون له سند فيه اليك
 او ياخذ من كتاب معروف
 تداولته الايدى نحو كتاب محمد بن
 الحسن و نحوها من التصانيف
 المشهورة للمجتهدين لانه بمنزلة
 الخبر المتواتر عنهم او المشهور هكذا
 ذكر الرازي في تعليقه هذا الوجود
 لبعض نسخ النوادر في زماننا لا يصل
 رفع ما فيها الى محمدي ولا الى غيره
 لانها لم تشتهر في عصرنا في ديارنا ولم
 تتداوله نعم اذا وجد النقل عن النوادر
 مثلاً في كتاب مشهور معروف
 كالمهدي والمبسوط كان ذلك تعديلاً على
 ذلك الكتاب فلو كان حافظاً للاقوال
 المختلفة للمجتهدين ولا يعرف الحاجة
 ولا قدرته على الاجتهاد للترجم
 لا يقطع بقوله ما ولا يفتي به بل يحكيها
 للمستفتي فيختار المستفتي ما يقع
 في قلبه انه الاصحوب ذكره
 في بعض الجوامع وعندنا انه
 لا يعب عليه حكاية كلامه

تاكتفوي مضافاً الى قولنا لا اؤسك
 او فتوى دهنه من مجتهد نقله
 طوره ربا تون من مجتهد كقول
 كوفي من مجتهد من كتابه
 किसी کتاب مجتهد سے ایک ہوتی ہے یا اس قول کو
 کتابین امام محمد بن اسحاق
 و یسعی ہی مشہور ہے کہ اس کی اور ان
 خیر متواتر مشہور ہے کہ یہ کتابیں
 ہیں اس بنا پر کہ میں ایسا ہی
 تو اس کے مضمون کو اور اس کا
 کرنا حاصل ہے تو امام محمد یا امام
 مشہور ہیں میں نے یہ کتاب
 اگر کوئی مسئلہ کتاب میں
 مشہور اور مرجع میں
 مشہور ہے تو اس کا کسی
 میں کتاب نہ کہ اور مبسوط
 مجتہدوں کے قول سے
 حجت کسی قول میں نہیں جانتا اور
 اگر کسی قول میں کسی قول پر
 یقین نہ کرے تو اس فتویٰ سے بلکہ
 احوال کو فتویٰ کسی کے بموجب
 سے ایسا قول ہے کہ ہندو کیلئے
 ہوا کہ بعض احوال کے لئے جو اسکے
 سے ایک نسخہ کتاب میں ذکر کیا ہے اور میرے
 کا نقل کرنا واجب نہیں

بل یکنیہ ان یحکی قولاً منها فان
 المقلد له ان یقلد ائی مجتهد شاء
 فاذا ذکر احدہم فقلده حصل
 المقصود نعم لا یقطع علیہ فیقول
 جواب مسئلتك كذا ابل یقول
 قال ابو حنیفہ حکمہذا کذا
 نعم لو حکم الکفر فالخذ بما یقع
 فی قلبہ انما صوب اولی
 والعاصی لا یدعی بما یقع فی
 قلبہ من صواب الخکم
 وخطائہ وعلی هذا استفتی فقیہین
 اعلم مجتہدین فاختلفا علیہ
 الاوکے ان یاخذ بقول من
 یعیل الیہ قلبہ منہما وعندہ
 ان لو اخذ بقول الذی
 لا یعیل الیہ جازلان
 میلہ وعدمہ سواء
 والواجب علیہ تقلید
 مجتہد وقد فعل اصحاب
 ذلک المجتہد او اخطا فی
 قالوا المنتقل من مذہب الی مذہب
 باجہاد ویرہان اثم تم سیتوجب التعزیر
 فقبل اجہاد ویرہان

بلکہ اسکو کافی ہے کہ صرف ایک قول کو سبب قول
 میں سے نقل کر دے اور مقلد فتویٰ خواہندہ کو
 اختیار ہو کہ جس مجتہد کی پیروی اختیار کرے وہ جب
 فتویٰ دہندے ایک مجتہد کا ذکر کرے اور فتویٰ خواہندہ
 اسکی تقلید کرے گا تو مطلب حاصل ہو جائیگا ان ایک
 قول کو قطعی طور پر فتویٰ خواہندہ کے سامنے نہ کہے
 کہ تیرے سوال کا جواب قطعاً یہ ہے بلکہ یوں کہے کہ
 مثلاً امام ابو حنیفہ نے کہا ہے کہ اس مسئلہ کا حکم یہ ہے
 البتہ جس صورت میں کہ سبب قول کو نقل کر دے تو
 فتویٰ خواہندہ کو اسی قول پر عمل کرنا بہتر ہے جو اسکے
 ذہن میں زیادہ صواب معلوم ہوا اور عامی کا کچھ اعتبار
 نہیں کر سکے ذہن حکم کا صواب ہونا اور خطا ہونا
 برابر ہے اور اس بنا پر اگر عامی نے دو عالموں یعنی
 مجتہدین سے فتویٰ پوچھا اور دونوں نے جو مختلف
 دیا تو بہتر یہ ہے کہ عامی مذکور اس شخص کا قول اختیار
 کرے جسکی طرف دونوں میں سے اسکا دل میل کرے
 اور میرے نزدیک اگر عامی اس شخص کا قول اختیار
 کرے جسکی طرف اسکا دل میل نہیں تب بھی جائز ہے
 کیونکہ عامی کے دل کا میل ہونا اور نہ ہونا یکساں ہے
 اس پر تو مجتہد کی تقلید واجب ہے کہ چکا وہ مجتہد صواب
 پر ہو یا خطا پر۔ اور فقہانے کہا ہے کہ ایک مذہب سے
 دوسرے میں جاننا والا اجتناب اور دلیل کے ساتھ
 گناہ گار ہے اور قابل سزا اور اجتناب اور دلیل سے پہلے

اولی ولا بد ان شیراد بھذا
 الاجتهاد معصن التحری و تخکیم
 القلب لان العالی لیس له اجتهاد
 ثم حقيقة الانتقال انما یحقق
 فی حکم مسئله خاصیہ
 وکله فیہ وعلیه واولی
 فقوله فتلک انت ابا خنیفة
 فیما افتر به من المسائل مثلاً
 والتزم العلی الی الاجمال
 وهو لا یعرف صور ما لیس حقیقة
 التقلید بل هذ احقیقة تعلیق
 التقلید او وعدة به کانه التزم
 ان یعمل بقول المجتهد فیما یقع من
 المسائل التي تتعین فی الوقائع فاند
 اراد وھذا الا للزام فلا دلیل
 علی وجوب اتباع المجتهد المعین
 بالزامه نفسه ذلک قولاً او نیہاً
 شرعاً بل الدلیل واقتضاء العمل بقول
 المجتهد فیما احتاج الیہ
 بقوله تعالی فاسئلوا اهل الذکر
 ان کنتم لا تعلمون والسؤال انما
 یتحقق عند طلب حکم الحادثة المعینة
 وحينئذ اذ اثبت عنہ قول المجتهد

لہ بیضیہ
 در کتب دارالحدیث
 از ترجمہ عربی سے

وَجِبَّ عَلَیْہِ وَالْغَالِبُ اِنْ مِثْلُ هٰذَا
 الالزامات منهم لکف الناس عن
 تتبع الخصر والاخذ العالی فی کل
 مسألة بقول مجتهد اخف علیہ وانا لا
 ادر ما یمنع هذا من النقل والعقل فکون
 الانسان متبوع ما هو خف علی نفسه من
 قول مجتهد یسوغ له الاجتهاد ما علقت
 من الشرع ذمه علیہ وکانت
 صلی الله علیہ وسلم یحب ما خفف عن
 امتہ والله سبحانه اعلم بالصواب
 انھ وھذا اخر ما اردنا ایرادہ
 فی ھذہ الرسالۃ والحمد لله اولاً وخر

تو انکے بموجب عمل کرنا اس پر واجب تھا۔ اور غالب ہے کہ اس
 کی سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ اور ضرور ہے کہ اس
 اجتہاد سے اٹھل اور دل کی پختگی مراد ہے۔ اور اسے کیونکہ
 عامی تو اجتہاد رکھنا ہی نہیں۔ پھر یہ انتقال مذہب
 موجب گناہ و تعزیر واقع میں صرف اس مسئلہ خاص کے
 حکم میں ثابت ہوتا ہے۔ جس میں تقلید کر کے اس حکم پر عمل کر لیا
 ہو ورنہ مقلد کا یوں گناہ نہیں ہے مثلاً امام ابو حنیفہ کی
 تقلید ان مسائل میں کر لی جنہیں انھوں نے فتویٰ دیا ہے
 اور ان کے فتویٰ کے بموجب عمل کرنا اپنے ذمہ محل طہر ہے
 لازم کر لیا جاتا ہے۔ مسائل کی صورتیں اس کو معلوم نہیں
 واقع میں تقلید نہیں بلکہ یہ قول زبانی حقیقت میں
 تقلید کو مشروط کرنا یا تقلید کا وعدہ کرنا ہے گویا
 اس نے اس بات کا التزام کر لیا کہ جو مسائل معین
 واقعات میں مجھ کو پیش آویں گے ان میں امام ابو حنیفہ
 کے قول پر عمل کروں گا۔ تو اگر فقہا نے لزوم مذہب
 معین سے یہی التزام مراد لیا ہے تو ایک مجتہد معین
 کے اتباع کے واجب ہونے پر کوئی دلیل نہیں جس
 سے زبانی یا نیت میں شرعاً اس اتباع کو مقلد پر
 ذمہ لازم کرے بلکہ دلیل اور مجتہد کے قول پر عمل کرنے
 کا موجب ان مسائل میں کر آدمی کو حاجت پڑے
 یہ ارشاد خداوندی ہے فاسئلوا اہل الذکر ان کنتم
 لا تعلمون۔ اور سوال جسی ہو گا کہ کسی معین
 واقعہ میں حکم کی ضرورت ہو اور اس صورت میں
 جب جوینہ کے نزدیک مجتہد کا قول ثابت ہو گا

لہ بیضیہ
 در کتب دارالحدیث
 از ترجمہ عربی سے

خاتمة الطبع

خدا کے فضل و احسان سے یہ کتاب نادر الوجود عینی عہد امجدی حکام
 الاجتہاد و تقلید صحت جبر اردو الموسوم بہ سلک مراد بہ نہایت
 خوبی کے ساتھ مطبع مجتہبی دہلی میں طبع العباد
 محمد عبد الاحد کے اہتمام سے چھپ کر
 مقبول طبع و عظیم
 کاپی اس کتاب کا بیحد بڑی افضالاً محفوظ ہے ہوتی
 العبد محمد عبد الاحد کاتب مہتمم مطبعہ مجتہبی دہلی

قرۃ العین فی تفسیر القرآن

یہ کتاب حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمہ اللہ کی تالیف سے ہے

اس میں خلفائے راشدین کے فضائل اور محامد اور حالات نہایت

شرح و بسط سے لکھے گئے ہیں یہ کتاب اپنے اوصاف میں ہمیشہ

آتجک یہ کتاب مثل عتقا پیدا و مانند ہا کیا ابھی مطبع نے بڑی جستجو

اور تلاش سے حاصل کی اور مولانا محمد احسن صاحب ظلت سے تحشیہ

کر کر نہایت صحت کے ساتھ پاکیزہ کاغذ پر چھاپا جو شائقین اس گوہر

بے بہا اور دیرتیم کو نقد جان سے زیادہ عزیز سمجھتے تھے تشریف لائیں

اور دامن مقصود کو گلہائے مراد سے بھریں

الحمد

محمد عبدالاحد مالک و مہتمم مطبع مجتہبی دہلی ۱۳۰۵ھ

سلف شریف ترجمہ اردو کمال	نفر علیل آجکل کے محارو کے	صغیری شرح فیہ الصلحہ مجتہبی	فادی قاضی خان
لنہی شریف ترجمہ اردو	مواقف نہ تھا ایسے اسکا با محارو	معجم امی کبیر مغیرہ صحیح	فادی عالمگیری
ابوداؤد مترجم اردو	ترجمہ مع اضافہ فوائد و ابوشی	کبری شرح فیہ الصلحہ	مجموعہ فادی ابوعلی علی
ترجمہ اردو آثار المصنف	میں نالاش مطبع جناب مولانا	کنز اللہ قانن خرد کثوری	عینی شرح کنز کمال
ترجمہ شریف ترجمہ اردو	مجلس سبھا مظہر العالی نے کیا ہے	ایضاً بی کلاں مجلد	عمومی شرح اشباہ النظائر
مظاہر حق ترجمہ اردو مشکوٰۃ	یہ کتاب اس خوبی کے ساتھ ہے	کنز الدقائق محشی بجاوشی	در مختار
مطابقہ النجافی ترجمہ معاصر	اور شرح ہوئی کہ غالباً جو کونکے بزرگ	الفتح المعین للماہرین محشی علی	رد المحتار شرح درالمختار
من مشکوٰۃ بزبان اردو	خرید کر کے کہ میں وہ مکر اس	مطبوعہ مجتہبی دہلی مطبع	حاشیہ جوہرہ بر قدری مصری
مشارق الاذکار	خیر متذکرہ دانش من لیکے	مستطاب شرح کنز الدقائق	اصول الباشا محشی بجاوشی
سلیقہ ترجمہ ابوالعباس امین	فیہ الصلحہ عربی محشی علی	شرح تالیف من عمدتہ علامہ	مطبوعہ مجتہبی
تہذیب اخلاق کی تمام جلدیں	تدویری عربی	سایہ شرح وقایہ	فضول شرح مہل الشاشی
جمع ہیں	نقد اکبر شرح ملا علی قاری	شرح وقایہ مع طبری	ناوی شرح حاشی مجتہبی
بہار فکھ شرح شامل ترمذی	نقد اکبر ترجمہ مہر الزمزم	ذخیرہ لہجہ شاشی وقایہ	غایۃ التختین شرح حاشی
ریاض العابدین ترجمہ اردو	فادی حدیث اللہ شہا الدین	ہدایہ مطہرانی	لوزالوار مصطفائی
العاصمین از الم لوزی	وہ شہادۃ السنۃ الامام عبداللہ	ہدایہ مطہرانی	ترجمہ تلویح کلاں
تختہ الاجازہ ترجمہ اردو	حاشیہ ابو سعید ماسکین	جامع صغیر	مسلم البیروت محشی
مجاہل البراءہ ترجمہ اردو	شرح کنز الدقائق کی عربی	جامع الزوائد	شرح مسلم البیروت بجاوشی
کشف المغائر ترجمہ اردو	غائی شرح کنز مطہر	خزانہ البیہقی تراجم مختصہ	کشف الہیوم شرح مسلم البیروت
خیر متذکرہ ترجمہ اردو	طحاوی علی مرآۃ الفلح مصری	عینی شرح ہدایہ	حاشیہ کثوری
حکم و حصین	فادی تالیف مصری	فتح القدر	مردی حاشی
اس کتاب ترجمہ اردو	فادی شہرہ مصری	غنیۃ الطالبین ترجمہ بجاوشی	العلم شرح بزم العلم فارسی